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A német fenhéjazás.
Bismarck bizonyosan nagy ember, ki rend­

kívüli szolgálatokat tett Németországnak, de 
hogy a Bismarcki modor és erkölcsök kora 
is tőle származott, ez aligha fogja Német­
ország nagyságát tartósan gyarapítani Az a 
Bismarck-iskola, melv Németország mai 
nemzedékének legfötjo nevelésévé vált, szen- 
vedheilenné teszi a németeket, még bará­
taiknak is és lassankint szétbonthatja az 
érdekek által fűzött legerősebb kapcsokat. 
A gorombaság, a kíméletlenség és minden 
emberi tekintet mellőzése, ez lett a német 
kultúrái fensőbbségnek legszokottabb nyil- 
vánulása. A mi magánál a kanczellárnál egy 
hatalmas természet korláttalan kitörésének 
tetszhetik, az utánzóknál, kik a közéletben 
és a sajtóban hangadó szerepet visznek, 
csak úgy nyilatkozik, mint hitvány gőg és 
ostoba elbizottság hányavetisége.

Kivált, mi a boldogtalan III. Frigyes rö­
vid kormányzása alatt és halála óta foly­
ton történt és történik, csak hogy az ideális 
fejedelmi alak ellen gyűlölködő gonosz szen­
vedélyek még holta után is kielégitést nyer­
jenek, méltán lázithatta fel a müveit embe­
riség minden jó érzését. Az ember el nem 
tudja képzelni, hogy az ő nemes emléke, 
mely Németország történelmére mindenkor 
fényt fog vetni, miként lehet rendszeres ül­
dözés és folytonos kipellengérezés tárgya 
oly országban, mely nyilvános intézmények­
kel és nagyfokú közmüvellséggel dicsekszik. 
Bizony ez az egy tény teljesen elégséges 
arra, hogy a Bismarck uralmat a közerköl­
csöknek rettenetes elvaditásával és a köz­
véleménynek teljes kiskorúságba sülyeszté- 
sével megterhelje.

Szerencsére nem marad el a meg­
illető leczke sem, melyek legalább a nagy 
kanczellárt megtaníthatják az uj nemet 
kultúra veszedelmeinek figyelembevételéie, 
ha a Bismarckiskula növendékeinek sze- 
gényagyu tömegére el is tévesztik hatásu­
kat. Még mindig Bismarck vezeti korláltulan 
tekintő!ylyel Németország sorsát és az ő 
nagy belátásának nem jö későn a helyes 
tanúság. Megírta a giesseni egyetemhez in­
tézett köszönő levelében, hogy öregebb ko­
rában meglanu'ja az ember a lüielmessé- 
get mások nézetei irányában és ha számot 
vet a Bismarck-rnodor legutóbbi eredmé­
nyeivel, bizonyosan meg lesz győződve, 
hogy hátralevő éveit nem használhatja fel 
jobban, mintha a türelmessé" és méltányos­
ság erényeinek újra érvényt szerez Német­
ország közéletében. A III. Frigyes emléke 
ellen intézett nyomorult hajsza gyors egy­
másutánban két oly eseményre vezetett,

Az utolsó Doge
A velenczei városi múzeumban, mely egykor a 

törökök tanyájául szolgált s a melyben most a régi 
Doge-uralom korából fenmaradt emlékeket őrzik 
egy kis gyűjtemény látható múlt századbeli lalo- 
gatójegyekből. A múlt század szelleme, mely min 
dent tulfinomitott, ezekre a kis papirszelctekre is 
reá nyomta bélyegét. A névjegyeken tulajdonosaik­
nak nem csupán neveit látjuk, díszes és finom ki­
vitelű képekkel is telve vannak, melyek a tulajdo­
nost úgyszólván egészben élénk varázsolják. Néme­
lyek politikai meggyőződésüket is nevük mellé fes­
tették ; a régi intézményekhez ragaszkodó konzer­
vatív ek a szárnyas Márk-oroszlánt, a modern vilá­
giak egy frigiai sapkát vagy más ilyesmit rajzoltatlak 
látogatójegyeikre, de legtöbben egy tiélús allegóriával, 
vagy egy mithológikus csoportozattal is niegelegt dtek. 
£s aki ilyen kis festményt talált búzában, valóban azt 
hihette, hogy távollétében a tizennyolezodik század 
személyesen járt nála, selyemharisnyásan, s az 
hagyta nála látogatójegyét.

Ezek közül a látogatójegyek közül egy különös 
figyelmet érdemel. Egy meztelen alvó Adonisz lát­
ható rajta, mellette csókolódó galambpár. Az em­
ber azt hihetné, hogy ez a linóm papirszelet, mely 
a maga nemében műremek, valami szép velenczei 
hölgy illatos levéltárczájából került ki, vagy ama 
hírneves piperkőezök valamelyikéé lehetett, a kik 
selyembe és atlaszba burkolózva, a tündérország 
minden élveitől elfáradva, a Piázzán le s fel kóbo­
roltak. Nagyon csalódnék, a ki ezt hinné. A ké­
nyelmesen heverő Adonisz alatt egy igen komoly 
férfi Manin Lajos, az utolsó velenczei dogé neve 
olvasható A szerencsétlen embernek a mai velcn- 
czeii k sokszor szemére lobbantolták már ezt a kü­
lönös névjegyét.

Ez a névjegy, a mely Manin gyengeségét és el- 
puimltságát jelképezi, hozzá illik üres jelleméhez, 
kiklelkü egyéniségéhez. Szóval a szimbólum találó. 
Az édesen szendergő ifjif'hieg az a galambpár a 
laguriak városának erkölcsi képe. így aludt a város 
is szent tétlenségben, élvezi kiöl elfáradva, mialatt a 
sors hálóját szőtte felette. A világtörténet folyását 
talán a Maninénál erősebb kéz sem tudta volna fel­
tartani s a velenczeiek talán kissé szigorúan is Ítél­
nek utolsó herczegok fölött. Manin egy szegény te­
hetetlen öreg volt, a sors szeszélyeinek labdája 
csupán, de egyszerű gyengeséget, mint az általános 
hanyatlás követelményét kell tekinteni. Benne Ve- 
lencze olyan dogét kapott, a minőt megérdemelt ; 
erősebbet már ekkor nem tudott a maga köréből 
keríteni.

Manin bukása után feljegyzésekkel töltötte idejét. 
Ezek a feljegyzések nem rég jelentek meg s ha e 
lap- kát olvaswik. szomyiruan fogjuk tapasztalni, hogy 
a történek-in azokkal az államokkal szemben, me­
lyek már nem tudnak fegyvert viselni, mily igazság­
talanul burok el.

Manin Lajost 1789. márczius 19-én választoltak 
•neg dogénak. Előde Renier Pál, több mint égj hó­
nappal azelőtt meghalt, de azt az ügyetlenséget kö­
vete el. hogy farsang közben halt meg, s igy balá*

melyek súlyosan kompromittálják a német- 
birodalmi politika hírnevét és érdekeit.

Az első Geffkennek szabadonbocsátása a 
német birodalmi törvényszék végzéséből. Ez 
egyenesen Bismarck herczeg eljárásának 
teljes elitélése. Az ő nyilvánosan közzétett 
beadványa II. Vilmos császárhoz, már előre 
ki is jelölte a törvényezikkeket, melyek 
alapján Frigyes császár naplójegyzeteinek 
közzétételét föltétlenül büntetés alá kell 
vonni. A világ megütközött akkor, hogy 
a kanczellár úgy a saját mint a császár 
tekintélyével már előre befolyásolni törek­
szik a bírák Ítéletét. De a legerőszakosabb 
vizsgálati eljárás sem tudott a vádnak leg­
kisebb alapot teremteni és a német bírák­
ban volt elég függetlenségi érzet, hogy a 
merő üldözési vágynak nem váltak eszkö­
zeivé és kellő alap nélkül a vád alá helye­
zést sem akarták kimondani. Frigyes csá­
szár emléke a rágalmak piszkos özönéből 
csak tisztábbá n emelkedett ki és az a már­
tír sors, melyet az elhunyt császárnak még 
halála után is el kellett szenvednie, most 
úgy tűni le fel, mintha életének Golgotha 
útja után a magasztos feltámadást készítette 
volna elő.

A második esemény a Morier-ügy utolsó 
fordulata. Móriért Anglia pétervári nagykö­
vetét is azért kellett üldözőbe venni és a 
német hadi titkok elárulásával rágalmazni, 
mert III. Frigyes császár bizalmasai közé 
tartozott. Alapot akarlak nyerni Bismarck 
herczegnek a császárhoz intézet beadványá­
ban lett kegyetlen állításra, hogy a német- 
franczia háború alatt nem lehetett az akkori 
német trónörököst a bizalmas tanácsko­
zásokba bevonni, mert oly indiszkreczióitól 
tartottak, melyek a német hadászat terveire 
veszélyesekké válhattak volna. Most, hogy 
Moricr közzétette Bismarck Herbert gróffal 
ez ügyben folytatott levelezését, egész Anglia 
fölzugott a méllallankodás viharában, hogy 
egy közliszlelelü angol államférliu irányá­
ban ily mértékben lehessen mellőzni a köz- 
tisztesség és nemzetközi udvariasság köve­
telményeit. És hiába kicsinyük Anglia mai 
jelentőségét a politikai erők közöli, Német­
ország még megsínyli eljárásának következ­
ményeit. Most is rá van szorulva Németor­
szág, hogy kelet-afrikai gyarmatainak védel­
mében igénybe vegye Anglia baráti támo­
gatását. Bismarc k. a nagy realpoiilikus, 
bizonyosan számol az ily kézzelfogható ér­
dekekkel.

Úgy saját otthonában, mint kifelé a kül- 
államokkal való érintkezésében megkapta 
tehát a bismarcki nemet erkölcs üdvös 
leczkéjét. A fák nem nőhetnek az égbe. Az

lát titokban kellett tartani, mert Harlekint és Poli- 
cinellót a világért sem lehetett farsangi mulatságaik 
közben gyászhirrel zavarni. A nép csak farsang 
után tudta meg a gvaszosetet. A bohóczsapka csen- 
getyüinek fülsértő hangja még belevegyük a gyász­
harang tompa zúgásába.

Renier Pál sem volt hős. Olyan dogé volt ő, 
mint a minőt Goethe leír, nehezen tariotta magát 
egyenesen a nehéz hermelin alatt, de azért szelíd­
nek és jöszivünek mulatta magát, a mint az «egész 
faj nagyatyjához» illik. Nem hiányzott nála tel­
jesen az ertelem, sőt a jövő közelgő lépteit is sej­
tette.

Utódjában Maninban is volt valami nagy apai 
jellemvonás. A hosszú herczegi köpeny bélelt me­
leg hálóköntöshöz hasonlítóit rajta s a dogé kalap 
olyan volt sűrű parókáján mint valami hálósipka. 
De a legkiállhatallanabb volt nála az a leirhatlan 
lelki szorongás, mely széles arozának minden vo­
násából kiolvasható. Szemeiből Iái szik, hogy mél­
tósága mennyire terhére van. Midőn Reiner halála 
után az utódról kezdtek beszelni, minden erejét 
összeszedve, küzdött a saját jelöltsége ellen s ezt 
nem álszerénységből tette, a veszélyes állástól való 
erkölcsi felelem, érthető gyávaság uralkodott rajta.

Már hatvan éves volt, s etetőnek utolsó napjait 
örömek között akarta tölteni. Mikor polgártársai 
kényszeritették, hogy a szédítő magasban kitegye 
magát a viharoknak, hiába hozta fel kovát, testé­
nek gyengeségét, értelmének korlátozottságát, hiába 
emlegette nemességének fiatalságát, — a Maninok 
csak a 17-ik században Íratták be magukat 100,000 
tallérért az arany könyvbe — hiába alázta le ma­
gát annyira, hogy friauli származására utalt, hiába 
vitatta nemzetisége alapján megválasztatásának jog­
talanságát, semmi sem használt. Volt egy nagy sze­
rencsétlensége, a mely miatt nem engedték el neki 
a martyrságot, tudniillik minden önkéntes és ön­
kéntelen jelölt között ö volt a leggazdagabb, s 
ezért megválasztották. Könyes szemekkel és re­
megő lábakkal lépett a trónra, melyen ö előtte 
oly hatalmas emberek uralkodtak; sírva ren­
delte el a dogek választása után következő szoká­
sos ncpiinnepeket, melyekre 50,000 tallért (100,000 
forint) adott sajátjából; és jajgatva egy barátja vál­
lalva támaszkodva követte a szenátorokat az ünne­
pélyekhez, melyeket tiszteletére rendeztek. «Azon 
kivijl, hogy semmit sem ehettem, a szó teljes értel­
mében elájultam,» Írja Manin egyik feljegyzésében. 
Fel kellett az asztaltól állnia s ágyba vitette magát; 
és mialatt a poharak künn az ö dicsőítésére csen­
dültek, mialatt a nép az ö költségén a Piazzán és 
a sóik callékban dőzsölt, a szánalomra méltó ál­
dozat puha vánkosok között betegen feküdt.

Manin feljegyzései 1790-tól 1802-ig terjednek, te­
hát uralkodásának első éveiről hallgatnak. Képzel­
hető. hogy ezek a szomorú tehetetlenség évei vo'talc.

Sebei égy telterős ember, egy erős kéz. Velencze 
még elég erős volt ugyan, hogy szeretetreméltó le­
gyen, s azt a mit még a régi erőből megőriztek, 
haszontalanul pazarolták el a levegőben.

A nagy tanács mind gyenge tehetségű emberek­
ből állott. Egyikről azt tartották, hogy gyermekes,

erő mindig imponált a világon, de az elhí­
zott brutalitás sohasem válik hóditó felsőbb- 
séggé. Francziaországról mondották egykor, 
hogy elég gazdag megfizetni dicsősége árát, 
Németország nem lehet oly gazdag, hogy 
vad fenhéjázását büntetlenül éreztethesse az 
egész világgal.

Budapest, január 7.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 

január 8-an d. u. 6 órakor értekezletet tart.

' Az országgyűlési mérsékelt ellenzéki párt f. 
hó 8-án kedden délután 5 órakor étekezle- 
tet tart.

Tisza Kálmán miniszterelnök, mint a Búd- 
Corr.-nak Bécsből távirják, ma délelőtt hosszabb ideig 
tanácskozott Bauer báró közös hadügyminiszterrel és 
Kálnoky gróf külügyminiszterrel, délután pedig vissza­
utazott Budapestre. Most már véglegesen elhatároztatott, 
hogy az ez évi delegacziói ülésszak ismét a parlamen­
tek nyári szünideje előtt a magyar képviselőház ülés­
szakának berekesztése után, valószínűleg május elején 
és pedig ez alkalommal Béesben fog megtartatni. A kö­
zös minisztériumokban ennek folytán már delgoznak a 
jövő évi költségvetés összeállításán.

A képviselőházban csütörtökön kezdődik a véderű­
ről szóló törvény javaslat felett az általános vita. 
Münnich Aurél előadón kívül, kinek bevezető beszéde 
után, mint a Búd. Corr. jelenti, valószínűleg Fejérváry 
báró honvédelmi miniszter fog szólani, eddig már 45 
szónok van az általános vitára feljegyezve. A tárgyalás 
előreláthatólag az ülések egész sorát fogja igénybe 
venni.

Az adóprés.
Valahányszor kiadja a pénzügyminiszté­

rium évnegyedes kimutatását az állami 
pénztári kezelésről s e kimutatás azt tanú­
sítja, hegy az adók jól folytak be, mind 
annyiszor sietnek a félhivatalos lapok vi­
lággá kűri ölni a jólét emelkedését, ügy 
okoskodnak, hogy minél vagyonosabb a 
nép, minél több a nélkülözhető pénze, an­
nál inkább siet leróni az adót. Az okosko­
dás, hiszen nem lenne egészen hibás, ha 
egyebekben változatlanok lennének a viszo­
nyok, s ha a befolyó adók mennyiségére 
nem volna döntő befolyással az adóprésnek 
szigorú vagy kevéssé szigorú kezelése.

Arra az általános panaszra, hogy az adó­
kat drákói kényszerrel hajtják be a polgá­
roktól, magában véve nem lehet sokat adni. 
Az adózó polgár hamar panaszra fakadt, 
ha véletlenül olyan időben szorítják a fize­
tésre, mikor kevés nála a pénz. Aztán nem 
is épen nagy kedvvel szokta a magyar em­
ber az adót fizetni. Hanem minden panasz­
nál hangosabban beszélnek a statisztikai 
adatok.

Előttünk fekszik a főváros adóhivatalá­
nak kimutatása a felől, mikép kellett az 
elmúlt félesztendő alatt az adót behajtani,

a másikról, hogy fél, a harmadikról hogy egészen 
bolond. «Mi most, — Írja egy patriczius Querini 
párisi köveinek, — mindnyájan ugyanegy állapot­
ban vagyunk.» Velencze anyagilag és erkölcsileg 
elgyöngült. De élt a szokás hatalmánál fogva, s ez 
még mindig hatást teli a hajlékony tömegre. Az uj 
eszmélt nem találtak termékeny talajra a lagúnák 
városában. Voltak sokan eiégületlenck, a kik az uj 
eszméknek hódoltak a nélkül, hogy azokat megér­
tették volna, de ezek csak vagyontalan, szegény 
palricziusok voltak, mint az úgynevezett UarnaboltokJ 
a kik aztán azzal tetszelegtek magoknak, hogy név­
jegyeiket frigiai sapkával ékesítették. Voltak az uj 
eszméknek szónokaik és Íróik is, mint Lorenzo de 
Forte, az egykori «Don Juan» librettistája. A pol­
gári elein között is voltak híveik. Egészben véve 
azonban az egész velenczei nép hü maradt a kor­
mányhoz. Arra, hogy politikai gondatlanságba és 
teljes közönyösségbe sülyedjen, még mindig legal­
kalmasabb nép volt a világon feltéve, hogy adtak 
kenyeret neki és mulatsággal halmozták el. Polenta 
és Guruéval: ez volt mindene.

Velencze pedig ily körülmények között hanyatlott 
napról-napra. A régi örökös avisztokrácziának, mely 
hat évszázad óla csaknem légmentesen el volt zárva 
s egymás között mulatva, egymás közt osztotta 
meg ‘gazdagságát, meg testi és szellemi erejét, nagy 
szüksége lett volna egy kis vérfelfrissitésre, úgy hogy 
maga Manin is belátta egy újjá alakulás szükséges­
ségét.

Arra gondolt, hogy újból megnyitja az arany 
könyvet, hogy az abba bejegyzett családok száma 
szaporodhassék, főleg a szárazföldi családok által. 
Ez a terv bizonyára legyőzhetetlen ellenszegülésre 
talált volna a palricziusok részéről, kik mindent — 
a mi magában Velenczében a dominantéban szüle­
tett - nemesebb és jobb vérnek tartottak, mint 
azt, a mely künn a Dogadóban nyert életet. A re­
formokra már különben is késő volt. Európa lán­
gokban állott. A fejedelmek kongresszusát már 
megtartották, a monarchikus elv kardot ragadott a 
köztársasági eszme ellen. Milano vidékére egy fran- 
czia sereg nyomult, az események jegymást érték 
és meglepték a velenczeieket. A magas tanács 
semmittevőinek akarva nem akarva el kellett hatá- 
rozniok, hogy az általános harezban melyik oldalon 
foglaljanak állást. Velencze minden gyengesége mel­
lett is még igen tekintélyes szövetséges társ lehe­
tett; még mindig 60,000 embert állíthatott síkra. 
De abban minden nobili egyetértett, hogy minden­
áron semlegesnek kell maradni, hogy a csábító 
hangokra nem szabad hallgatni akár Parisból, akár 
Becsből jöjjenek is azok. Csak az volt a kérdés: 
fegyveres, vagy fegyvertelen legyen-e a semlegesség ? 
Az utóbbit fogadták el, de később valahogy mégis 
felfegyverezték a sereget. Fél rendszabály, fél czél. 
A száraz földre nézve egy provveunort is neveztek 
ki, a mi csak rendkívüli esetekben szokott történni. 
A hivatalra először Valaressot leiültek ki, de ez 
«sírt» és azt mondta, hogy inkább megy száműze­
tésbe; erre Foscarinira esett a választás, a ki < sok 
sírás és habozás» után végre engedett. es provve- 
ditor lett. Soká egy államban sem voltak az állani-

hányszor kellett zálogolni, hányszor kellett 
az egyes polgárok ingóságára árverést ki­
tűzni, s mennyi folyt be ezen végső eszkö­
zök alkalmazása következtében. És ez a 
főváros közönségének, a nép vagyoni álla­
potának igen szomorú fejezetét tárja elénk.

Egy félév alatt nem kevesebb mint 60,173 
zálogolást rendelt el a fővárosi adóhivatal, 
s 31,788 árverést tűzött ki. Budapestnek 
nincs egészen négyszázezer lakosa, tehát 
körülbelül minden hatodik embert meg kellett 
zálogolni.Minden tizenkettedik embernél ez sem 
volt elég, ki kellett tűzni az árverést is, hogy min­
den erejét összeszedve adózási kötelezettségé­
nek eleget tegyen. Sne gondoljuk, hogy a leg­
szegényebb néppel kellett ezt a szigort 
éreztetni. Az árverés kitűzése következtében 
nem kevesebb mint 956,324 frt folyt be, 
vagyis átlag minden eset után mintegy har- 
mincz forint. A több adóval megrótt osztá­
lyok, kereskedők, iparosok, ügyvédek slb. 
voltak azok, kik legnehezebben tudták adó­
jukat megfizetni.

És hát ezzel a ténynyel szemben illuzó- 
riussá válik a növekvő vagyonosodásra való 
minden hivatkozás. Senki sem tűri azt szí­
vesen, hogy megjelenjenek lakásán a végre­
hajtók, összeírják bútorait, vagy épen árve­
rést tűzzenek ki. Eltekintve a költségektől, 
melybe az eljárás mindenkor kerül, ott van 
még a dolog ódiuma. Ha már fizetni kell 
minden áron, ha a kötelezettség * alól nem 
lehet kibújni, csakis a pénzhiánya lehet an­
nak az oka, hogy maga ellen alkalmaztassa 
valaki a legszigorúbb rendszabályokat, tűrje 
a végrehajtó megjelenését, a bizonyos fokig 
szégyenitő összeírást s az árveréssel való 
fenyegetést.

Pénztelenség, nyomor az. a miről ez a 
tény tanúságot tesz. Olt, a hol minden ha­
todik ember megzálogoltatja magát, mielőtt 
fizet, nem lehel tele az erszény. Ott, a hol 
minden tizenkettedik ember ellen árverést 
kell kilüzni, hogy adóját megfizesse, a pénz­
tári kimutatások kedvező volta nem azt bi­
zonyítja, hogy a nép vagyonos, hanem hogy 
kíméletlenül dolgozott az adóprés.

VIDÉK«

* PeBtmejye állandó választmánya ma tárgyalta 
Cselényi és ifj. Földváry Mihály indítványát Pestmegye 
nevének a milcnnium alkalmából Arpádvármeqyére 
leendő átváltoztatása tárgyában. Ilkey főjegyző terjesz­
tette elő az indítványokat, melyekhez először is Föld­
váry Mihály alispánnak volt szava. Az alispán rövid fel­
szólalásában kifejtette, hogy a milennium ünnepét nem 
szabad ilyen kicsinységekkel megcsorbitani, kifejté, hogy 
annak országos ünnepnek kell lenni, s az ősi várme­
gyéhez nem volna méltó, ha egyszerű névváltoztatással 
szerepelne abban, végül pedig az indítványokat egysze­

rűen mellőzni kérte. Hasonló értelemben szólt Ilkey fő­
jegyző és Földváry Miklós orsz. képviselő s az állandó 
választmány az indítványokat elejtette.

* BelmeozbAnyáról sürgönyzik lapunknak : Pécli 
Antal Selmeoz és Bélahánya képvisolöjelöl je ma 
tartá szép számú közönség jelenlétében szabadelvüpárti 
programrnbeszédét.

* Pozaonyváros közgyűlése — mint tudósítónk táv­
ira! ózza — ma délután órakor kezdődött Esterházy 
István gr. főispán elnöklete alatt. — A polgármester 
jelentésének előterjesztése után JUoleo Dani «bámulatá­
nak» adott kifejezést a föl tt, hogy a jelentésben nincg 
említés téve egy eseményről, mely Magyarországot 
sem érdekli kevésbé, mint Ausztriát s melyről min­
den magyar ember szívesen hall, hogy t. i. Mária 
Valéria föherczegnő jegyet váltott Salvátor Ferenoz 
föherczeggel. A pozsonyi magyarság őszinte szere­
tettel és lelkes ragaszkodással viseltetik a magyar ko­
ronás király és családjaként s a polgárság, mely nagy 
időkén át megszokta az uralkodóház gyászát osztani ég 
örömén örvendezni, nem szívesen veszi, ha egy ilyen 
esemény a város polgármesterének jelentéséből kima­
rad. Szónok indítványozza, hogy a közgyűlés a legelső 
magyar ember családjában történt eljegyzés fölött örö­
mének adjon kifejezést s utasítsa a polgármestert, hogy 
a közgyűlés üdvkivánalait táviratilag juttassa ö felségé­
nek tudomására. — Az indítványt harsogó lelkes éljen­
zéssel fogadta el a közgyűlés. A közgyűlés további fo­
lyamán elhatározták, hogy a közgyűlés a Szent Jánosig 
tervezett vasútnak Dévény helyett La macs mellett le­
endő építését óhajtja s lelir ez ügyben a miniszterhez, 
az iránt, hogy a városnak engedtessék befolyás a tár­
gyalásokra. Nagy és heves vitát kellett a marhavásár 
telkeinek ügye. Hatvankilencz szóval negyvenhárom 
ellenében elhatározták, hogy a telkeket 36,40.1 írttal meg­
váltják. E tárgy körül a vita majdnem kizárólag néme­
tül folyt, magyarul csak négyen szólották. Több városi 
hivatalnok a magyarság méltó megütközésére hivatalos 
jelentését is németül terjesztette elő. A .közgyűlést hol­
nap folytatják.
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A Morier-ügy kínos botránya tovább folyik. A 
Kölnische Zeitung folytatja vádaskodását. Konsta­
tálja mindenek előtt, hogy Bismarck Herbert gróf, 
midőn Modernek a kívánságát megtagadta, ezzel 
világosan kijelentette, hogy a Moricr által felhozott 
bizonyítékot nem találta elegendőnek s hogy azt a 
kijelentést, melyet Bazaine 1886-ban tett, Deines 
urnák és tanújának, Solms herczegnek a jelentése 
alapján föltétlenül bébisomjitoltnak és vitathatatlan­
nak tekinti. Mindenesetre több hitelt érdemel az 
elméjének még teljes frisseségében levő, minden 
elfogultság nélkül elbeszélő, 1886-iki Bazaine, mint 
a halálos ágyán fekvő, gyengült elméjű tábornagy, 
kit egy magas személyiség, a ki öt pénzsegélyekben 
részesítette és még tovább is hasznára lehet, egye­
nesen felszólít egy olyan nyilatkozatnak a megtéte­
lére, melynek megtagadása e magas személyiségnek 
okvetlenül ártana. A Kölnische azután idézi Bazaine. 
1872-ki könyvéből («A rajnai hadsereg 1870. aug. 
22-től okt. 29-ig») Napoleon császárnak a nétret csa­
pat mozgalmakra vonatkozólag hozzá (a tábornagyhoz) 
intézett táviratát, valamint Eugénia császárné távira­
tát, mely amahhoz az informácziókat szolgáltatta 
— Parisból. Bazaine különben is megmondta az 
említett könyvben, hogy a porosz hadmozdulatok­
ról való híreket Eugénia császárné közvetítésével

férfiak annyira megijedve a felelősségtől, mint ebben 
az elsatnyuló nemesi köztársaságban.

Eleinte tűrhetően ment a dolog, bár a francziák 
már úgy tanyáztak Veienczéhen, mint egy meghó­
dított tartományban. De midőn 1796. márczius 
28-ára Bonaparte tábornok átvette a főparancsnok­
ságot az olaszországi hadsereg fölött, az ár mindig 
magasabbra és magasabbra hágott a halállal küzdő vá­
ros fölött. Minél inkább igyekezett semlegességét meg­
őrizni, annál inkább vádolta Napoleon békeszegéssel. 
Minden kicsiség alkalmui szolgált neki újabb és újabb 
vádakra. Midőn meghallotta, hogy a későbbi XVIII. 
Lajos király Lille gróf név alatt Veronában tartóz­
kodik, követelte azonnal való kiutasítását, mivel 
egy semleges köztársaság nem adhat szállást Fran- 
cziaország ellenségének. Velencze engedelmeske­
dett és kiutasította a herczeget. így játszotta 
Bonaparte a farkas és bárány meséjét a velen- 
czciekkel és egész Olaszországgal, ebben az első 
és talán legfényesebb hadjáratában. Sorsa ekkor 
engedte meg neki első Ízben, hogy a történelmet 
csinálhassa s a világot a saját akarata szerint hajt­
hassa. És örökre csodálatra méltó marad, hogy egy 
fiatal ember hogyan ment országokon keresztül, 
mint egy emberré lett hadisten, mint semmisített 
meg mindent, a mi régi volt és teremteti mindenütt 
újat, Carnot tervei szerint háborút, háborúval táp­
lálva. Velcnczétől tizenkét, Pármától hat, Modenától 
nyolez, Milánótól busz, a pápától huszonöt milliót 
követelt; s ezenfelül mindenütt imádkoztatolt a 
franczia köztársaságért, mert mindez a szabadság 
és forradalom nevében történt.

Velenczében a Bonaparte nevet borzalommal 
mondták ki. A szerencsétlen Manin nem merte leírni 
Napoleon nevét, csak e két betűvel jelezte: «B. P.» 
Úgy, a mint most a Maggior Consigliót «M. C.»-vel és 
Jézus Krisztust «J. C.»-vel jelzik. A franczia köz­
társaságról nincs említés Manin jegyzeteiben, min­
denütt csak B. P. olvasható, mintha az ivó sejtette 
volna, hogy a jövő azé a két végzetes betűé s 
hogy Velencze sorsa ettől a két betűtől fog függni.

Egyszerre reménysugár villant fel a város szo­
morú egén: Querini párisi követ azt irta, hogy pénz­
zel még talán el lehet a veszélyt fordítani, s erre 
a czélból hat-hét millió frankra van szüksége. Igen 
tisztességtelen történet volt az, a melyről a dogé 
hallgat a maga följegyzéseiben, de Bonnal törté­
nész, Querini családi levéltárában tett kutatások 
alapján világot vetett erre az ügyre.

A párisi direktórium határozott Velencze sorsa 
fölött: két tagja a testvér-köztársaság fentartása, 
kettő eltörlése mellett szavazott; az ötödik ha­
bozott.

Ekkor cgv napon valami Vidkovich ievü dalmái 
jött Querinihez egy emberrel a «che maneggiano 
tál natura di affari» tagjai közül, és közölte vele, 
hogy azl az ötödik szavazatot hat-hét millió frank 
kai meg lehetne nyerni. Hatszázezer frankot kell 
azonnal lefizetni. Querini nagy zavarban volt; min­
den pillánál drága volt, a fra.icziák Velencéét bár­
mely peresben megszállhatták, csak a direktórium 
parancsa; a variak. Ennek a parancsnak a késlelte­
téséért követelt a titokzatos ötödik direktor 700,000

frankot — az öszzeg folyton emelkedett, mert a 
közvetítő követelte pénzét — s nyolez milliót az 
esetre — már ekkor a direktor titkára is előállt a 
követeléssel — ha békekötés alkalmával a czél el 
lesz érve. Táviró még nem volt, s Querininek gyor­
san kellett határoznia, de annyi készpénze nem 
volt. Ekkor hitelét vette igénybe. Querini váltókat 
adott az ötödik direktornak, kikötvén az ellenszol­
gáltatás részleteit. Ez a direktor pedig nem volt más, 
mint Bonaparte barátja, Barras.

Iíogy vájjon Barras tett-c lépéseket annak kivi­
telére, a mit ígért, azt Querini nem tudta meg ; 
bár Napoleon még azután is levelezett a direktó­
riummal, ez a levélváltás csak formai volt, mert 
Napoleon már ekkor erőszakoskodó egyéniségét fö­
lébe helyezte Francziaországnak és kormányának 
ö volt a ki a háborút vezette, ő akarta a békét 
is megkötni, s aztán úgy vonult Párisba, mint dia­
dalmas győző és nagy hóditó. Hogy a békekötést 
siettesse, Ausztriát kárpótolni kellett némileg Mi­
lano elvesztéséért, s igy lett Velencze az áldozat, 
melynek buknia kellett. írhattak már Parisban bár­
milyen leveleket, Velencze bukott, mert B. P. úgy 
határozta el.

Az M. C. 1797. május 12-én tartotta utolsó ülé­
sét ; ekkor látlak utoljára a pompás teremben, 
melyben Titián, Veronese és Tintoretto művészi 
ecsete az elmúlt idők nagy tetteiről regéllek az uj 
nemzedéknek, dogét hermelinben és herczegi trónon 
ülni. A nagy tanács öngyilkossúgva volt kárhoztatva 
és teljesítet te ezt a nélkül, hogy fel merte volna 
szavát emelni. Túlnyomó többséggel határozta el 
saját kivégzését, vagy a mint szelidebb kifejezéssel 
élve, mondtak, a kormányforma változását; egy 
ideiglenes kormány behozatalát. Manin magát és 
barátait az isteni szent anyának kegyeimébe aján­
lotta, s a büszke Velencze nem volt többé. Midőn 
az ülés után Manin a doge-kalapot a szolgának 
átnyújtotta igy szólt: «Vedd, erre most mar nincs 
szükségünk.»

Másnap bevonultak a francziák, mint «barátok» 
Velenczébe, mely tizenöt évszázadon át nem látott 
falai között ellenséget. Békét kötöttek, a nélkül, hogy 
háborút viseltek volna! Czim és nemesség eltöröl­
tetett, a Piazzán egy fát ültettek a szabadság em­
lékére, (mely hiányos ápolás miatt csakhamar ki­
veszett), az arany könyvet, a herczegi jelvényeket 
nyilvánosan megégették, a szárnyas Márk-oroszlá- 
nokat összetörték, egy városi tanácsot szervezlek, 
melynek jelvénye a szabadság-süveg lett, s a ki ez­
után a régi velenczei jelszót: «Evviva San-Mario!» 
hangoztatni merte, azl agyonlőtték.

Így változott meg a köztársaság egy szerencsés 
katona keze alatt. így vett legalább elégtételt azért, 
hogy Barras nem kapta meg a pénzt. Querini még 
idejében megakadályozta a váltók beváltását, a 
miért Barras később Milánóban elfogatta. Több 
hónapi fogság után azonban szabadon kel­
lett őt bocsátani. Kihallgatása alkalmával ki­
derült. hogy Milano, Ferrara és Bologna egy mil­
lió sillinget ajánlott Barrasnak a közbenjáráséit. 
Portugália tizenkét milliót fizetett. Itt Bonaparte tá­
bornokai is hallatlanul meggazdagodtak.
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kapta. Hogy kitől kapta a császárné a híreket, az 
a könyvben nincs megmondva, de - magyarázza 
a Köln. Ztg. — nem is volt rá ok, hogy Bazainc 
a forrást már akkor elárulja, midőn még tényleges 
tiszt volt. Hanemhogy az a forrás Külföldi volt, az 
magától értetődik, valamint az is, hogy a császárné 
nem titkolta el férjé és a tábornagy előtt, kiknek 
a forrás megbízhatóságát meg kellett vizsgálniok. 
Az is kétségtelen, hogy. Bazaine 1 SSö-'-an. midőn 
már nem volt többé oka a metzi dolgokról hall­
gatni. a nőm t hadak mozdulatairól hozzá érke­
zett hir forrásául Sir Robert Móriért nevezte 
meg. Mi oka lett volna, kérdi a Köln. 7.lg., oly 
forrá.-t nevezni meg, a melyhez semmi köze sem 
volt ? Nem lehet toltenn», hogy Bazaine ellenséges 
viszonyban volt Morierrel, sőt ellenkezőleg, Morier 
önként megengedi, hogy segélyezte Bazainet. Hihe­
tetlen. hogy Bazaine Deines őrnagy elölt, ki reá 
nézve idegen volt s kitől segélyezést nem várha­
tott, elrágalmazta cs elárulta volna jóltcvőjét. És 
képzclhetetlen az is, hogy Bazainenek 1886-ban 
eszébe jutott volna a Morier név, ha azt a nevet 
olv részről, melyet megbizbatónak tartott, egyene­
sen mint ama katonai inlormácziok lurrását nem 
ncvezUk volna meg elölte. A Kölnische Zeitung 
ezután még egyszer s az eredeti szöveg alapján tett 
apróbb megtol Jósokkal közli a Bazainc levelét, 
gromatikai és stilisztikai bunczolás alá veszi, s azt 
az állítást hozza ki belőle, hogy a Bazaine-féie le­
véllel a közvélemény félrevezetése volt a czél. 
«Nem mondjuk — teszi hozzá — hogy itt közön­
séges értelemben vett hamisítványról van szó. 
Teljesen meg vagyunk róla győződve, hogy az a le­
vél, a Bazaine kezeirásával, megvan Sir Ro­
bert Moriernek a birtokában ; de azt is állít­
juk, hogy semmiféle franczi - tábornok, habár 
minden műveltségnek hiján volna is, de egyáltalá­
ban semmiféle franczia, akár bérkocsis, teherhordó, 
közszolga vagy más efféle nem irt volna és — lm 
írni nem tud — nem diktált volna ilyen levelei. A 
Bazaine féle levél nem franczia levél, és semmi két­
ségünk. hogy Razaine tábornagynak, mikor már be­
tegen feküdi, és többé fel sem kelt, egy ncm-fran- 
czia diktálta azt az irományt, vagy pedig a hiányos 
francziasággal máris megfogalmazott levelet lemáso­
lás végett elibe adta, s hogy a beteg, végclgyöngü- 
lésbe esett ember reá nyomta kezoirásának bélyegét 
a nélkül, hogy igazában tudta volna, hogy mit csi­
nál, de mindenesetre nem emlékezve már arra, 
hogy szellemileg j ibb napúkban Deines őrnagynak 
és Solms-Braunfels Lajos aerczcgnek épen az ellen­
kezőiét mondotta annak, a mit most erősített.

Eddig a Kölnische Zeitung, mely okoskodása fo­
nalán vagy elfeled, vagy szándékosan mellőz két 
körülményt. Az egyik ez : Bazaine ama levél «le­
másolásakor» testileg és lelkileg olyan állapot­
ban volt már, hogy a Kölnische Zeitung fol­
teszi róla, hogy nem tudta, mit csinál, és nem em­
lékezeti már arra. hogy szellemileg jobb napokban 
épen az ellenkezőjét mondta annak, a mit most irt. 
Bármily kevéssé legyen is tősgyökeresen franczia az 
a fogalmazvány, a melyről szó van (s franczia la­
pok is «bizarr»-nak mondják) s bármily kevéssé 
feleljen is meg egy franczia tábornok vagy akár 
hordár stílusának: mit várhatni többet egy agya- 
lágyult vén embertől, a ki sem azt nem tudja iga­
zában. hogy mit csinál, sem arra nem emlékszik, 
a mi ezelőtt volt V Az tehát, hogy nem Bazaine 
maga fogalmazta ezt a levelet, épen nincs még 
ezzel bebizonyítva. A második körülmény pedig ez: 
A Baza n-'-feie level végén hivatkozás történik Mo­

riernek a tábornagy iránt Madridban tanúsított jó­
ságára. Vajon Morier vagy megbízottja tudott 
volna-e olyan könnyelmű lenni, hogy ezt a ve­
szedelmes passzust, mely a Kölnische Zeitung­
nak legélesebb fegyvere, minden szükség nélkül, 
sőt minden számitó ravaszság ellenére, belctcgye 
abba a fogalmazványba, a melyet Bazainenel le­
másoltatni akart ? Erre a gondolatra csak Bazaine 
maga jöhetett és ez egyenesen bizonyítja azt, hogy 
a levelet Bazaine maga fogalmazta a saját észjá­
rása szerint.

A Morier-ügyről a W. Tagblatt berlini tudósítója 
érdekes beszélgetést folytatott egy berlini politikus­
sal. Morier mindenesetre ártatlan, — mondta a 
német polikus, — ezt leginkább Deines őrnagy nyi­
latkozatai bizonyítják. Deines szerint ugyanis Bazaine 
Londonon át kapta a Morier-féle táviratot, sir Ro­
bert Morier pedig mint darmstadti ügyvivő csakis 
kormányának küldhetett táviratot, mert abban az 
időben rigorózus szigorral gyakorolták a ezonzurát 
a táviró hivatalokban. Ila Morier valóban feladott 
oly táviratot, melyben a hadsereg mozgásairól be­
szélt, ezt csokis úgy tehette, hogy igazolta magút, 
mint Anglia követe s- a távirata az angol kormány­
hoz volt intézve. Ezt máskép nem is lehet elkép­
zelni s ezeket a dolgokat Berlinben nagyon jól 
tudják Hogy a Morier-hajszát mégsem hagyják abba, 
ámbár tudják, hogy Morier teljesen korrektül járt el. 
annak messzire menő okai vannak. Berlinben be- 
bizonyitottnak tekintik, hogy Bazaine megkapta a 
sokat emlegetett táviratot, az is bizonyos, hogy 
nem Morier küldte ; de hát kitől származik akkor ? 
Bizonyosan olyan embertől, a ki Londonban ol­
vasta Moriernek hivatalos táviratát. Hogy ki volt 
ez, talán sohase derül ki, de nem is nagyon ku­
tatják, mert igy tágasb tere van a kombináczió- 
nak, s mert a Morier ellen emelt vádak voltakép 
a Irancziabarát angol udvarnak szólnak. A félhi­
vatalos lapok nemsokára ráadják magukat e kom- 
bináeziókra ; emlegetni fogják a walesi herczegct, a 
ki állítólag nagy barátja Francziaországnak, talán 
még a walesi hcrczegnét is, a ki dán születésű, s 
Dánia 1870-ben Németország ellensége volt. De a 
távirat eredetét azért nem fogják erősen kutatni, mert 
hisz a támadás egyenesen a londoni udvar, Frigyes 
császár özvegyének szülőhelye ellen van intézve. Hogy 
mi okozza a folyton növekvő elidegenedést a lon­
doni és berlini udvarok között, azt csak későbbi 
idők fogják megmagyarázni, tény az, hogy ez el­
idegenedés megvan, s úgy látszik, mesterségesen 
idéztetett elő. Anglia politikája az utóbbi években 
sem volt már Németországra kedvező, s ez arra 
bírhatta Bismarck herczeget, hogy egyenes ellen­
séggé tegye a szigetbirodalmat, melynek hatalma ma 
már úgyis sülyedőben van. Eszköz volt e czélra a 
harcz Frigyes császár ellen, az özvegy császárné 
ellen, s újabban eszköz erre a Moriez ellen megin­
dított hajsza.

A S2crb kormányválság elintézése a tegnapi és 
mai görög karácsony miatt nem történhetett meg, 
s lehetséges, hogy eltart még nehány napig, mig 
Milán királynak uj minisztériuma lesz. A király 
ugyanis, bár tudomásul vette a Krisztics-kabinet 
lemondását, arra kérte, hogy végleges határozatáig 
maradjon még meg a kormányon. Egyúttal köszö­
netét nyilvánította a kabinetnek, hogy őt az alkot­
mány-revízió körül való fáradozásaiban támogatta 
és oly pártatlanul járt el a választások alatt. A 
minisztérium önkéntes visszalépése — úgymond — 
annál nagyobb becsületére válik a kabinetnek, 
mert parlamenti fogalmak szerint a rendes

szkupstina-válaszlások befejeztéig megmaradhatna 
helyén.

Emin pasáról ismét aggodalmas hir érkezik, a 
Router-ügynökségnek tegnapi kelettel ezt joentik 
Szuakimból: Ilandubból egy szökött katona érke­
zett ide s azt beszéli, hogy egy hírnök, ki Kha<- 
Imnból a khalifa leveleivel jött Handubba, itt azt 
hiresztelte, hogy a khalifa fogságban tartja magá­
nál ae egyiptomi pasát és egy másik tisztet, ki az 
egyenlítői tartományból jött. A hírnök hozzátette, 
hogy a pasát Emin pasának tartják s jól bánnak 
vele.
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— «.Kleopátra, Egyiptom asszonya» czim- 
mcl lapunk mai tárczájáhan egy rendkívül érdekes 
regénynek a közlését kezdjük meg, II Itider 
llagyard-nak, az imént befejezett «Jcss» szer­
zőjének a tollából. Rider Haggard eddigi regényei 
legnagyobb részének szintere: Afrika, «a sötét vi­
lágrész», melynek az európai mivelődéstől még e 
mai napig is elzárt és hozzáférhetetlen területeiről 
csodás, mesés történeteket beszél el. De ezek a me­
sés történetek az igazi költészetnek oly borzalmas 
fenségével és melegségével, s másrészt a föld- és 
népismeretnek oly bámulatos gazdagságával vannak 
elmondva, hogy egyiránt érdekfeszitők, gyönyörköd- 
tetők és oktatók minden rendű olvasóra nézve. A 
««7eífi»-ben azonban azt láttuk, hogy világhírű iró a 
létező viszonyokat ép oly mesterileg tudja festeni, 
mint azokat, mely csupán gazdag fantáziájának a 
szüleményei. Mig amott Afrika déli részébe vezetett 
el bennünket a szerző egy jelenkori történet fona­
lán: e legújabb müvében, melyet most közlünk, 
Afrika északi részébe varázsol, — vissza az ó-kori 
csodás Egyiptomba, melyet megkapó képekben állít 
elénk. A mü rövid bevezetéssel kezdődik, mely egy 
2000 éves mumia-sir fölfedezéséről szól, s az e sír­
ban talált papirusz-tekercsekre írott elbeszélés adja 
a regényt. E mü közlésével újabb bizonyítékát kí­
vántuk adni annak, hogy mennyire iparkodunk kö­
zönségünknek folyvást uj, érdekes és méltó olvas­
mányt nyújtani regény-lárczánkban.

— Személyi hírek. A királyi párnál tegnap 
családi ebéd volt, melyen az uralkodóház összes 
Bécsben időző tagjai részt vettek. — Mária Vale­
ria főhcrczegnö vőlegényével, Salvátor Ferencz fő- 
herezeggel tegnap látogatást tett az «londoni hev- 
czegi párnál. —■ Károly Lajos főherczeg tegnap ki­
hallgatáson fogadta gr. Revertera vatikáni nagy­
követet. — Coburg Fülöp herczeg tegnap Bécsbe 
érkezett. — Viktória angol királyné a quirinálhoz 
érkezett értesítés szerint áprilisban tesz látogatást 
az olasz udvarnál. — Haynald Lajos kalocsai bi- 
bornok érsek Bécsben időzik. — Dunajevssky osztr. 
pénzügyminiszter neje súlyos betegen fekszik Bécs­
ben. Gr. Csiráky Béla Fejérmegye főispánja a fő­
városból székhelyére érkezett. — Csepei Zoltán 
Elek ezredesnél a honvéd tisztikar, a honvéd lovas­
ság főfelügyelői teendőivel történt megbízása alkal­
mából tegnap tisztelgett.

— Az udvar Budapesten. A király az udvartartás 
egy részével január 20-ika táján hosszabb tartózkodásra 
a fővárosba érkezik.

— Mária Valéria föherosegnS eljegyzése alkal­
mából a király ma fogadta Liócs város tisztelgő küldött­
ségét. A király Uhl polgármester beszédére szívélyes 
válaszában kijelenté, hogy ö és a királyné nagy vigaszt 
találnak abban, hogy Mária Valéria főhcrczegnö az or­
szágban marad. A födolog jegyzó meg a király az, hogy 
a föherezegnő boldognak érezze magát.

— A bolgár fejedelem házassága. Az «Etoile 
Helge» legújabb száma érdekes házassági hírrel lepte 
meg olvasóit. Mint Brüsszelből táviratozzák, a nevezett

újság Koburg Ferdinand herczeget, a bolgár fej del met 
vőlegénynek mondja. A menyasszony a flandriai gróf 
legidősebb leánya, Henriette horczegnő. Koburg Klemen­
tina herczegnő, Ferdinátul bolgár fejedelem édes anyja, 
egy tegnapi keletű brüsszeli távirat szarint odaérkezett 
és testvérénél, Aumale herczegnél szállt meg. Brüsszel­
ben az a hir van elterjedve, hogy Chartres herczeg sze­
mélyesen fog közbenjárni Péterváron arra nézve, hogy a 
czár végre kibéküljön Ferdinand fejedelemmel.

— A közös hadsereg 1809. évi echematizmuBa 
szerint a hadseregnek összesen 29,073 havidíjasa van. 
Az egyes rangfokozalok a következő számokat tüntetik 
fel: 1 tábornagy, 11 táborszernagy (2 czimzetes), 18 
lovassági tábornok, 92 altábornagy (1 czimzetes), 1*1 
vezérőrnagy, 348 ezredes. A nem alkalmazottak 
létszáma 23 táborszernagy, 5 lovassági tábornok, 181 
altábornagy, 293 vezérőrnagy, 540 ezredes. Az aktív- 
szolgálatban 366 alezredes, 645 őrnagy, 3972 százados, 
4560 főhadnagy, 9864 hadnagy. A katonai lelkészt kar­
nál 1 apostoli tábori vikárius, 2 tábori konziszt. igaz­
gató, 2 tábori konziszt. titkár, 16 tábori lelkész, 2UJ8 
segédlelkész, 392 evang. lelkész, 4 tábori rabbi, 1 ka­
tonai imam, összes létszám 2515. A hadbírói karban o 
tábornok, 8 ezredes, 20 alezredes, 40 őrnagy, 101 szá­
zados, 97 főhadnagy, összesen 221. A katonai orvosi 
karban 4 tábornok törzsorvos, 24 ezredes törzsorvos 
31 11-od oszt. ezredes törzsorvos, 94 törzsorvos, 61o 
ezredorvos, 590 főorvos, 222 segédorvos, 32 fösebor- 
vos, 2 alorvos, összesen 1614. Az 1944. aktiv katonai 
hivatalnok közül 1. a IV., 4 az V., 23 a Vb, 52 a X11., 
213 a Vili., 730 a IX., 378 a X., 336 a XI. és a 202 
a Xll-ik rangosztályba tartozik. A haditengerészet aktív 
szolgálatában áll 1 admirál, 4 altengernagy, 7 ellenten­
gernagy, 20 sorhajó kapitány. A nem alkalmazottak lét­
számában 4 altengernagy, 16 ellentengernagy, 22 sor­
hajó kapitány. Az aktiv létszámban 26 fregatt kapitány, 
31 korvett kapitány, 107 kadét, 61 lelkész, 78 orvos 
és 339 hadi tengerészeti hivatalnok. A hadsereg összes 
állománya 285 tábornok ős tengernagy, 1653 törzs, 
14341 főtiszt, 141 katonai lelkész, és 2283 katonai hi­
vatalnok az aktiv szolgálatban; a nem alkalmazottak 
állományában pedig 522 tábornok és tengernagy, 562 
ezredes, a tartalékban 7 törzs, 6844 főtiszt és 2435 
katonai lelkész. Az uralkodúhaz tagjai közül 26 föher- 
czeg áll aktiv szolgálatban és pedig 1 tábornagy, 2 tá­
borszernagy, 4 lovassági tábornok, 8 altábornagy, 1 ez­
redes, 2 őrnagy, 2 százados, 2 főhadnagy, 2 hadnagy,
1 fregatt kapitány, és egy kadét a hadi tengerészeinél.

— A nématalfőldl király állapota. Mint llaagá 
hói lapunknak távirják, 111. Xllmos németalföldi király 
állapotában újra kedvezőtlen fordulat állott be. A király 
baja a legutóbbi napon jelentékenyen rosszabbra for­
dult, s mull éjjel veszélyes fuldoklási rohamai voltak. 
Vilmos király már több mint másfél év óta beteg. Ez 
idő alatt állapota már három Ízben vált aggasztóvá, de 
mindannyiszor diadalmaskodott az agg király erős ter­
mészete a súlyos betegségen.

— Lenhosaók József utóda. A Lenliossék József 
halálával megüresedett boncztani tanszéket a jövő fél­
évben helyettes tanári minőségben az elhunytnak fia, 
Lenhossók Mihály magántanár tölti be, a vizsgálatokat 
azonban dr. Mihálkovics Géza ny. r. tanár tartja meg.

— Aranymísés szerb pap. Rádits János szabad­
kai gör. kel. lelkész és alespercs, tegnap, a görög-kele­
tiek karácsonyának első napján tartotta aranymiséjét. 
Az ősz főpapnak, ki 1853. óta működik Szabadkán a a 
társadalmi téren is nagy népszerűségnek örvend, ez al­
kalomból számosán fejezték ki szercncsekivánataikat.

— A gyászoló császár mulatsága. II. Vilmos, a 
németek császárja még gyászolja apja és nagyapja ha­
lálát 8 igy természetesen színházakba se járhat. Hogy a 
császár ez idő alatt se érezze a műélvezetek hiányát, 
tudvalevőleg elrendelték, hogy az operában és a drámai 
udvari színházban a császár számára külön előadá­
sokat rendezzenek. Az első ilyen külön előadás 
pénteken volt az operabálban, a bol «Die Qui- 
tzovss czimü drámái játszották. Az előadás dél­
ben kezdődött s mindenben olyan volt, mint a ren­
des színházi előadások, csakhogy az egész nézőtéren 
nyolez ember volt : a földszint közepe táján a császár 
és mellette a meiningeni örökös herczeg, azután vala­
mivel hátrább Höchberg gróf, XVildenbrueb Ernő, két 
hölgy és végre két szárnysegéd. A színészek csak úgy 
játszottak, mintha a nézőtér zsúfolásig tömve lett volna; 
a felvonásközökben a színház összes villamos lámpái 
kigyultak, a játék alatt pedig elsötétítették a nézőteret,

mint a rendes előadásoknál. Előadás után Vilmos csá­
szár magához hivatta az igazgatót s nagy megelégedé­
sét és elismerését fejezte ki.

— Éhtifusz a csángók közt. Pancsováról a 
következő megdöbbentő táviratot kaptuk: Az árvíz 
állal mindenétől megfosztott szókeiykevei ötszáz 
csángó család közt az éhtifusz mutatkozik. Több 
gyermek már meghalt s ha sürgős segély nem ér­
kezik, iszonyú katasztrófa fog bekövetkezni. A sze­
rencsétlen csángók küldöttséget menesztettek a főis­
pánhoz, a kitől a fenyegető veszély elhárítását 
remélik. Eddig a távirati tudósítás, melyet tartózko­
dással fogadunk, mert ahhoz, hogy éhtifusz törjön 
ki, oly mérvű nyomornak kellene uralkodnia, a 
minő a nemrégiben történt segélyezések után lega­
lább is valószínűtlen.

— Egy oroez herczegnő veszedelme. Mint Ckar- 
kovból távirgtozzák, a kurszk-azovi vasút kranopovlovsz- 
kai állomásán egy vonat elütötte és összezúzta Lieven 
herczegnő szánját, a mint átakart haladni a vágányon*
A kocsis lábait a vonat elszakította s a szerencsétlen 
ember halva maradt a helyszínén. A herczegnő ájultan 
esett a vágányok közé s a vonat elrobogott fölötte, a 
nélkül, hogy a herczegnónek baja esett volna.

— A Duna Jege. Mint Pozsonyból távirják, a Duna 
jege ma délután öt órakor 5 Reammur fok hideg és 
90 centiméter magas vízállás mellett beállott. A beállott 
rész Pozsonytól felfelé mintegy kétszáz kilométerre ter­
jed. Az árvíz bizottság holnap megalakul és gyűlést tart.

— A tói halottal. Csütörtökön — 12° R. mellett 
nagy szélvihar dühöngött a Garam vidékén, mely áldo­
zatot is követelt. Misurda Pál sumjáczi lakos a nagy 
hideg és zivatar dáczára útnak indította vaslemezzel 
megrakott két szekerét a dobsinai vaspályához. A sze­
keret Mihály és Pál nevű fiaira bízta. A két fiú a dél­
utáni órákban haladt át Vereskőn, estefelé Telgárton 
egy-egy adag pálinkát ittak s úgy folytatták utjokat a 
«Csuntava» tető felé. Pénteken reggel a fiatalabb fiút a 
szekér mellett guggoló helyzetben, az öregebbet pedig 
az ut alatti sánezban találták megfagyva. Az ökröknek, 
a melyek a szekeret vontatták, semmi bajok sem 
történt.

— Igazi vér a színpadon. A bécsi uj Burg-szin-
liázban tegnap igazi vért ontottak a «Götz von Berli- 
cliingenn-ben viaskodó lovagok. A harmadik felvonás, 
ban, mint ismeretes Lerse és Blinzkopf megsebesül és 
véresen elrohan. Ezt a jelenetet Hartman és Aonsburg 
játszották s a próbán meglehetősen begyakorolták. A 
szereplő színészek úgy beszélték meg a jelenetet, hogy 
Hartmann üldözni fogja ellenfelét, kardjával feléje vág, de 
Aonsburg fel fogja a csapást, azután elrohan, miköz­
ben Hartmann még egy fejvágást markiroz. A tegnapi 
előadáson minden úgy történt, a mint előre megbeszél­
ték, csakhogy ez az utolsó fejvágás talált. A kard teljes 
erővel lesújtott a kifelé siető színész fejére, keresztül­
vágta a süvegét és a parókáját, s nagy, vérző sebet 
okozott. A megsebesült színészt bekötözték, azután ha­
zaszállították, a hol a nagy vérvesztés következtében 
elájult. Aonsburg sebe egyébiránt nem veszélyes s rö­
vid idő múlva ismét felléphet a színpadon.

— A Chambige-tigy. Említettük a minap, hogy a 
franczia köztársaság elnöke a constantinei törvényszék 
által elitéit Chambige büntetését annyiban módosította, 
hogy hét évi fogságát nem Kaledoniában, hanem Fran- 
cziaországban kell leülnie. Chambige áldozatának, Örül­
nének a férje, a ki jelenleg Párisban tartózkodik, fel­
háborodott Carnot e kegyelmi tényén s éles hangon irt 
levelet intézett a köztársaság elnökéhez. A levélben 
többek közt ezt mondja: «Nem tudom mi vezette önt 
a büntetés enyhítésére; meg kell azonban mondanom, 
hogy ön elfelejtető, hogy nekem két leányom van, akik 
néhány év múlva találkozhatnak azzal az emberrel, aki 
anyjokat megölte s egyúttal gyalázatos rágalmaival meg- 
bccstolenitette. Arra kérem tehát az elnök urat, hogy 
adjon teljes kegyelmet a gyilkos Chambigenek, hogy én 
magam szerezhessek magamnak igazságot, melyet az .* 
állam feje tőlem megtagadott.»

— Magyar sonka és magyar ló Görögország­
ban. Athénből azt az érdekes hirl Írják lapunknak, hogy 
Görögország sok minden félét visz be Magyarországból, 
a mit ott nőm lehet kapni elég jó minőségben. A görög 
királyi udvar állandóan hazánkból szerzi be szükségle­
teit s a többi között a sonkát Nagyszombatból szállít­
ják oda. A hadsereg számára a kimustrált lovak helyett

Kövess, i V Menőre desto előtt Veronából, hol az 
olaszok leverése ..'Lm a rablást m g- ngedték, ölvén 
milliót vittek el. Egyedül maga Bonaparte tar­
tózkodott ezektől az ü'.elmektől. 0, ki korona irtán 
tör.-kertelt nem akart milliókat lopni.

X’elenc <! nope újra lellélokzctt, midőn a város a 
campoformiói in-ke után Ausztria számára jutott s 
az első fehér egyenruhák Bevonulását 1798. január­
ban nagy ünneppel ülte meg. A városi tanácsot 
feloszlatták és egy udvari bizottsággal helyettesítet­
ték. Az cx-dogc is kibújt odújából, hova lelépte után 
vonult, és sietett letenni a császárnak a hüségi es­
küt. Aztán újra eltűnt a homályban.

A városban egészen elveszítette népszerűségét, 
gyűlölt emberre lett: minden btint reáháritották, 
bántalmazták a nyílt utczákon, úgy, hogy végre 
nem is mehetett a szabadba, s napjait otthon volt 
kénytelen tölteni «egyedül és egyhangúan, szobájába 
eltemetve». 1802-ben halt meg. Vagyonának nagy 
vészét egy tébolyda alapításának költségére hagyta.

\ran benne valami szomorú irónia, hogy az utolsó 
dogé szükségesnek tartotta egy tébolyda felállítását, 
.ló ember volt és mindig a legjobbat akarta. Csak 
véletlenül történt, hogy neki kellett hazája bukását 
megpecsételnie. Semmi földi hatalom nem tudta 
volna azt megakadályozni.

Csak azt lehet a szemére vetni, hogy minden 
dicsőség nélkül bukott el. Az ellenséggel szemben 
nem volt Manninak egy büszke szava, nem egy 
lelkes kifakadása, nem volt benne az ellenállás 
szándékának még csak látszata sem; gyáván vetett 
keresztet az ezeréves dicsőség fölött. Ha másként 
cselekszik, akkor sem segített volna semmit, de az 
utókor engedékenyebben ítélne felette. — így a 
középszerűek dicsőségtelen csoportjába tartozik s 
[lanté szánalom nélkül taszítaná a pokolba, vagy 
legalább is a pokol előcsarnokába, hol azoknak 
lelkei vannak, a kik dicsőség és gyalázat nólküi 
éltek a földön.

KLEOPÁTRA
EGYIPTOM ASSZONYA.
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Fordította: FÁI J. BÉLA, 

nevezetes.

A kietlen líbiai hegység rejtőkéiben, Abidosz vá­
rosa es temploma, a szert Qzirisz eme temetkezési 
helye mögött, az utóbbi időben fedeztek föl egy 
sirt s ebben találták a többi közt azokat a papi­
rusz-tekercseket: melyek ezt a történetet beszélik.

Maga a sir tágas, de egyébként csupán annak az 
aknának a mélységéről nevezetes, mely a kriptába 
függőlegesen nyúlik alá a sziklába vájt Öregségből, 
a mely egykoron hafuttas kápolnául szolgált az el­
hunytak rokonainak es barátainak. Ez akna nem 
kevesebb, mint nyolczvankilencz láb mélységű. 4

kriptában, mely alatta van, csupán három koporsót 
találtak, jóllehet sokkal több fért volna el benne. E 
koporsók közül kettőt, melyekben minden valószí­
nűség szerint Amenemhat főpapnak és hitvesének, 
vagyis Harmakhisz, e történet, hőse atyjának és 
anyjának a tetemei voltak, a becstelen arabsok. a 
kik meglelték, feltörték.

Az arabsok összetörték a tetemeket. Szentségié­
in kezekkel szakgatlák izről-izre a szent Amenem- 
hatot és hitvesét, ki, miként Írva vagyon, a Hatho- 
rok szellemével vala eltelve — izről-izre szakgatlák 
őket, kincset keresvén csontjaik között, vagy talán, 
a mint szokásuk, eladván e csontokat néhány posz­
terért a legelső tudatlan turistának, a ki ülj okba 
akad s rombolni valót keres.

Meri átoksujtolta Egyiptomban az élők ott kere­
sik kenyerüket a rég elhunyt nagyok sírjaiban.

Történt azonban, hogy kevéssel ezután valaki, a 
ki ismerőse e sorok írójának és foglalkozására or­
vos, fölfelé utazott a Níluson Ahidosznak, és meg­
ismerkedett azokkal az emberekkel, a kik ezt a 
dolgot elkövették. Fölfedezték neki a rejtekhely tit­
kát és közölték vele, hogy egy koporsó még érin­
tetlen maradt. Szegény ember kopor-ójának látszott 
— mondák — és igy, de meg mert siettek is, nem 
bántották.

Az én barátom, kit fólbuzdilott a kíváncsiság 
egy olyan sir rejtelmeinek a kikutatására, melyet 
még nem szentségieleuitetlek meg a turisták: meg­
vesztegette az arabsokat, hogy fedezzék föl neki 
a titkot.

A mi ezután következett, azt az ö szavaival be­
szélem el, pontosan a mint nekem megírta:

Akkor éjjeli Széli templomának közelében háltam 
meg s másnap reggel hajnal hasadta előtt útnak 
eredtem. Velem volt egy Ali nevű kancsal szemű 
gazember — a kit én Ali Bábának neveztem — 
ugyanaz; a kitől az ide csatolt gyűrűt vettem s 
vele még egy kicsiny, de válogatott csapat tolvaj- 
czimborája.

Egy órával napfelkelte után elértünk abba a 
völgybe, hol a sir van. Sivár hely, melyre a nap 
szakadatlanul árasztja perzselő hevét, mígnem a 
rengeteg barna kőtömbök, melyek szerteszét vannak 
szórva, olyan tüzesekké lesznek, hogy az ember 
alig érhet hozzájuk, a homok pedig süti a lá­
bunkat.

Szamárháton mentünk, mert a gyalogoláshoz 
máris nagyon meleg volt. Egy darabig fölfelé ha­
ladtunk a völgyön, meiynen rajtunk kívül az egyet­
len élő lény egy keselyű volt, a mely fejünk fölött 
szántotta a kóklő messzeséget —■ mígnem egy óriási 
sziklatömbhöz ériünk, melyet a nap heve és a futó­
homok surlása századokon át fényesre simított.

Ali itt megállóit, azt mondván, hogy a sir a kő 
alatt van. Leszálltunk a szamarakról, melyedet egy 
fellah-suhancz Őrizetére bíztunk, s azu'ln tölmen- 
Ltink a sziklához.

Az aljában kis üreg mutatkozott, meiynek a szája 
alig volt elég széles ahhoz, hogy ember keresztül 
férjen rajta; sakálok vájták ezt, mert az üreg be­
járata és egy része teljesen el volt lepve a homok­

tói. s csakis ez a sakál-barlang vezetett a sir föl­
fedezésére.

Ali négykézláb mászott be az üregbe, s én utána. 
A hely, a hova most jutottunk, hideg volt a külső 
forrósághoz képest. A sötétség pedig, ellentétben a 
külső világossággal, széditően sürü volt.

Meggyujtottuk gyertyáinkat s miután ezalatt a 
válogatott tolvaj-banda is utánunk érkezett, vizsgá­
lódni kezdtem. Tágas szoba nagyságának megfelelő 
üregben voltunk, melyet emberi kéz vájt s melynek 
legbelsőbb része csaknem teljesen meg volt óva a 
futóhomoktól.

A falakon vallásos tárgyú festmények láthatók, 
melyek a szokott ptolemacusi jelleget mutatják, s 
közöttük egy méltóságos aggastyánnak a képe, ki 
faragott székben ül, s a kezében púlczát tart. Előtte 
papok sora vonul el, szent képeket hordozva. (Ez, 
úgy vélem, magának Amenemhatnak az arczképe. 
- B. H.)

A sir távolabbi szögletében, jobb kézre a bejá­
rástól, van a múmia-kripta aknája, nagy négyszög­
letű kut-féle, melyet a fekete sziklába vágtak.

Hoztunk volt magunkkal egy hasáb akáezfát. Ezt 
most az emberek keresztül tették az akna száján s kö­
telet erősítettek a közepére.

Ekkor Ali — ki, hogy megadjam neki az igazat, 
bátor egy tolvaj — megfogta a kötelet s nehány 
gyertyát dugva a kaftánja kebelébe, neki vetette 
mezítelen lábát az akna sima oldalfalának, és nagy 
gyorsasággal kezdett lefelé ereszkedni.

Csakhamar eltűnt a fekete mélységben és csak a 
kötél mozgása tudatá velünk, hogy alant történik 
valami. Végre megszűnt a kötél rázódása s gyönge 
kiáltás torkollott fel az aknán, jelentvén, hogy Ali 
szerencsésen leért.

Azután messze alantról picziny fénycsillám hatolt 
szemünkbe. Ali meggy uj tolta a gyertyát s ezzel 
százával rezzentetle lói a denevéreket, melyek vég­
telen özönben és siri csöndben surrantak fölfelé.

Az emberek ismét felhúzták a kötelet s most 
rajtam volt a sor; de mivel én vonakodtam meg- 
koczkáztatni a nyakamat ebben a lefelé kúszásban, 
a kötél végét rákötötték a derekamra s úgy bocsá­
tottak le a mélységbe.

Nem mondhatnám, hogy kellemes utazás volt, 
mert ha a helyzet urai ott fenn valami hibát követ­
tek volna el, izzó-porrá zúzódtam volna a kút 
fenekén. Aztán meg a denevérek folyvást az ar- 
ezomba vágódtak és a hajamba ragadlak.

Végre néhány perczig tartó rugdalózás és himbá­
lózás után lenn álltam egy keskeny folyosóban az 
emberséges Ali mellett, denevérekkel és izzadsággal 
ellepve, térdemről és bokámról lehorzsolódotl bőrrel. 
Ezután másik ember jött le, kúszva, mint a matró­
zok, s minthogy a többieknek ottfönn kellett murad- 
niok, mi készek voltunk a továbbmenesre.

Ali ment előre a gyertyával — természetesen 
mindenikünknek a kezében volt gyertya — mutatva 
az utal lefelé egy hosszú folyosón, mely öt láb 
magasságú lehetett. Végre a folyosó kiszélesbüll s 
mi belejutottunk a kriptába: a legmelegebb és leg­
csöndesebb helyre, a melyen valaha megfordultam.

Ez a kripta négyszögle'ü szoba, mely a szikiába

van vágva s teljesen htján van minden festésnek 
vagy faragványnak. Fültartottam a gyertyát s kö­
rülnéztem.

A szóimban szerte voltak szórva a koporsó fe­
delek s annak a két testnek múmia-maradványai, 
melyeket az arabsok már korábban kifosztottak. Az 
egyik koporsón, mint észrevettem, a festések igen 
szépek voltak, habár, mivel a hieroglifákat nem 
ismerem, lehetetlen volt értelmüket vennem. Füzé­
rek és balzsamozott pólyák hevertek az emberi 
maradványok körül, melyek, a mint láttam, egy férfi 
meg egy nő tetemei voltak. (Bizonyosan Ame­
nemhat és a felesége tetemei. — B. 11.)

A férfi testéről a fej le volt törve. Fölvettem és 
megnéztem. Minden jel arra mutatott, hogy simára 
borotválták a halála után, vonásai pedig aranyo­
zástól voltak cléktelenitve. De mindemellett s jólle­
het a bőre össze volt ránezosodva, úgy vélem, 
hogy ez az arcz egyike volt a legnemesebbeknek és 
legszebbeknek, a minőket valaha láttam.

Igen öreg embernek az arcza lehetett s holt ki­
fejezése most is olyan nyugodt és fenséges, mond­
hatnám megdöbbentő volt, hogy egészen babonássá 
lettem (habár, mint ön igen jól tudja, meglehetősen 
hozzá vagyok szokva a holtakhoz), és sietve tettem 
ismét le a fejet.

A másik tetemnek az arczán még megmaradt a 
kötelékek egy része s én nem is vettem le; de szép 
derék asszony lehetett a maga idejében.

— Ott a harmadik múmia, szólt Ali egy széles, 
erős koporsóra mutatva, melyet, úgy látszik, ha­
nyagul vetettek oda egy szögletbe, mert az oldalán 
hevert.

Odamentem és megvizsgáltam. Jól volt róva, de 
egészen sima czédrusfából — egyetlen felírás, 
egyetlen isten-alak sem volt rajta.

— Sohse láttam még ilyet, mondá Ali. — Nagy 
sietséggel temették el. Meg se hall jóformán. Oda­
vetették féloldali.

Addig néztem az egyszerű koporsót, mígnem ér­
deklődésem valóban teljessé lelt. A .rég elhunytak 
széthányt hamvainak a látványa annyira felháborí­
tott volt, hogy elhatároztam: nem nyúlok hozzá a 
harmadik koporsóhoz. De most erőt vett rajtam a 
kíváncsiság, és munkához láttunk.

Ali kalapácsot és feszitő-vésőt hozott volt ma­
gával, most helyére fordítva a koporsót, úgy hogy 
a fedele felfelé volt, a gyakorlott sirfeltörő buzgó- 
ságával kezdte meg rajta a munkát.

A mint hozzálátott, rögtön egy másik körülményre 
is figyelmeztetett. A legtöbb múmia-koporsó négy 
l'acsappal van lezárva, egy-egy oldalon kettővel, me­
lyek a fedélbe vannak erősítve és a koporsó alsó 
felének oldallapjába vésett lyukakba illenek, hol az­
tán keményfából esztergályozott csapszögek szorít­
ják le.

De ezen a múmia-koporsón nyolez ilyen csap 
volt. Nyilván jónak látták, hogy erősen le legyen 
zárva.

Végre nagynehezen fölemeltük a súlyos koporsó- 
födelet, mely majdnem három hüvelyk vastagságú 
volt és ott volt a tetem, vastag mirha-réteggel be­
hintve — a mi igen szokatlan dolog.

Ali tágra nyílt szemekkel nézte — és nem is 
csoda. Mert ez a múmia nem olyan volt, mint más 
múmiák szoktak lenni. A múmiák rendesen a há­
tukon feküsznek, olyan mereven és nyugodtan, 
mintha fából volnának faragva; de ez a múmia az 
oldalán feküdt, és pólyái daczára a térdei kissé lie 
voltak hajolva.

De mi több: az aranv-álcza, melyet a ptolemaensi 
korszak szokása szerint, az arezra tettek, le volt 
huzva s a szó szoros értelmében alája gyűrve a 
beburkolt fejnek.

Látva mindezeket, lehetetlen volt arra a követ­
keztetésre nem jutni, hogy az előttünk levő mú­
mia erőfeszítéssel mozgott, mióta ebbe a koporsóba 
zárták.

—• Beh fura égy múmia! E’bizony nem volt meg­
halva, mikor ide csukták, mondá Ali.

— Badar beszéd! mondám. — Ki hallott már 
valaha eleven múmiát ?

Kiemeltük a tetemet a koporsóból, miközben 
majdnem megl'uladtunk a fölvert múmia-portól; és 
ott, (élig elrejtve a mirha közt, találtuk meg az első 
tárgyat.

Papirusz-tekercs volt az, mely hanyagul volt bele­
göngyölve egy darab múmia-vászonba s me­
lyet nyilván úgy dobtak bele a koporsóba a lezá­
rás előtt való pillanatban.

(Ez a papirusz-tekercs tartalmazta a történet 
harmadik, befejezetlenül maradt könyvét. A másik 
két tekercs csinosan, a szokott módon volt össze­
kötve. Mind a hármat egy kéz irta, démotikus vagyis 
népies Írással. B. H.)

(Folytatása következik.)

APÁTLAN, ANYÁTLAN.
6

Regény, szabadon franczia után.

ELBO^nÉaZ.

ViHar közben.

— Hogyan fogom önnek mindezt meghálálni? 
mondá végül, nem csak azt a sok szép dolgot, a 
mivel engem megajándékoz, hanem azt az érdeklő­
dést és jóságot is, a melylyel Sauves ur a férjemet 
elárasztja ?

— Ah, mondá Adél boldogan, ön tehát észrevette?
— Igen, Eugéne tegnap a munka után egyszerre

hazajött; nagyon meg volt hatva és egészen ma­
gánkívül volt. Mily derék ember ez a Pierre ur 1 
mondá nekem. És átadta nekem egész bérét, a mi 
neki tizennégy nap után járt, és azonfelül azt az 
ötven frankot is, a melyet egy különös munkáért 
kapott. Aztán bocsánatot kért tőlem a magavisele­
téért és megfogadta, hogy nem fogja többé elölről 
kezdeni. — Ah, asszonyom 1... Ha ez igaz volna, 
mily boldogok lennénk mii... Eugéne alapjában 
nem rósz, és aztán oly értelmes ...

Könyei mind sűrűbben hullottak.
— Nos hát, mondá Adél, miután ön bízik benne 

és miután ön is azt mondja, hogy a bátyámnak 
van rá befolyása, nem kell elveszítenie bátorságát
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újakat fognak hazánkban vásárolni a a görög kormány 
fel is szólította inár a budapesti görög főkonzult, hogy 
segédkezet nyújtson a nemsokára ide érkező küldött- 
ságnek, mely a lóvásár-lágyai meg van bízva.

— A porosz oxl vilit «la. Vilmos császár halála óta 
nagyon sokat emlegettük a nyilvánosság előtt a porosz 
királyi ház vagyoni viszonyai', melyről a be nem ava­
tottak mesés dolgokat tuatak hiresztelni. Rendkívüli 
megtakarításokról beszéltek, melyeket a császár hosszas 
uralkodása alatt tett s a melyeket végrendeletig a ko­
rona-kincstárnak meg a Hohenzo’d >rn ház magántakarók- 
pónztárának hagyott.'S ámbár az dykép összegyűlt va­
gyon még mindig nem mérkőzhetett Európa előkelő 
pénztözséreinek vagyonával, de azért elég tekintélyes 
volt. Ótventöl egész nyolczvan millióig becsülték 
az elhunyt császár magánvagyonának az értékét, 
mely számok közül bizonyára sokkal közelebb jár 
a valósághoz a kisebb, mint a nagyobb. Ennek daczára 
a királyt ház czivillistájának a felemeléséről a legkomo- 
vabban kezdtek beszólni, mert kétségtelen volt, hogy 
kivált II. Vilmos császár tiónralépése óta a megváltozott 
körülmények közt takarékoskodni és félre tenni teljes 
lehetetlen lett volna, süt a koronakinestár kamatai alig 
rúgtak annyira, hogy a czivillista mai összegén túlmenő 
szükséglete« fedezését lehetővé tették volna. Már Fri­
gyes császár is belátta annak a sürgősségéi, hogy a 
czivillista felemeltessék, a mi annál érthetőbb, mert 
trónörökös korában az ő háztartási költségei oly 
szűkén voltak kimérve, hogy kénytelen volt adós­
ságokat csinálni. Igaz ugyan, hogy a felesége
részére az angol parlament tekintélyes évi összeget 
szavazott még, de ehhez az elhunyt császár kívánságá­
hoz képest nem volt szabad nyúlni; hanem biztos papi­
rosokba fektetve elhelyezték az angol bankba. Tudva­
levő, hogy mily óriási pénzbe került Vilmos császárnak 
meg Frigyes trónörökösnek a betegsége, úgy hogy még 
Vilmos császár életében megpendítették konzervatív kép­
viselői körökben, hogy nem volna-e kivihető a parla­
ment saját kezdeményezésével emelni fel a királyi ház­
tartásra megszavazott Összeget ? Hogy ezt az esz­
mét akkor elejtették, az csak azért volt, mert 
attól tartottak, hogy a szocziáldemokraták nagy lármát 
ütnek miatta. II. Vilmos császár trónralépése után a 
királyi háztartás költségei még inkább emelkedtek, úgy 
hogy a czivillista felemelése sürgős kérdéssé vált, annál 
is Inkább, meri nemcsak a királyi ház udvartartásának, 
do a Henrik, l.ipót, György és tiándor herczegek meg a 
két özvegy császárné külön vezetett háztartásának a 
költségeit is iedezni kellett belőle. Ezenkívül a korona- 
kincstár jövedelmének egy része a Frigyes császár özvegyét 
illetvén, ez a vagyonrész is csonkán hozza a kamatokat az 
uralkodónak. Mindezt összevetve legkevésbé sem lehet cso­
dálni, ha a porosz udvar érdekeit szivükön viselő kö­
rök mindent elkövetnek arra nézve, hogy végre segítve 
legyen ezen a viszás állapoton. Csak a módokkal nem 
igán tudnak tisztába jönni, a melyek segélyével a czélt 
elérhetnék. Mert mig egyrészt a Vilmos császár nagy 
takarékosságának és egyszerű életmódjának az emléke, 
meg a szocziáldemokraták folytonosan gyanakvó ellen- 
őrködése megnehezítik a feladatot, addig az a körül­
mény, hogy a porosz czivillista nemcsakhogy a legkisebb az 
összes európai hatalmak czivillistája közt, hanem a legtöbb 
mögött messze elmarad, majdnem kötelezővé teszik mar 
e viszásság megváltoztatását. Egy ideig arról volt szó, 
hogy a birodalmi gyűlés utján kisértsék meg a terv 
keresztülvitelét, még pedig oly módon, hogy a gyűlés 
maga kezdeményezze a dolgot és méltó czivillistát ajánl­
jon fel a német császárnak. Ez a terv azonban ismét 
csak a szocziáldemoKraták ellenzésétől való aggódá­
son dűlt dugába, mert bizonyára nagyon kellemetlen 
lett volna az uralkodóra, ha ebben a kérdésben az 
ügye úgyszólván vereséget szenved. Annál biztosabban 
lehet e tekintetben a porosz képviselőházra számítani, 
a hol kétségtelenül a legkedvezőbb elintézést nyerné a 
javaslat, csakhogy itt is számolni kell azzal a nehéz­
séggel, a mi a kezdeményezés kérdésével jár. A porosz 
képviselőház nem egyszer adta már jelét az udvari 
háztartási költségek kél szemben annak, hogy könnyen 
alkalmazkodik az indokolt állapotokhoz. így történt 
ez 1809-ben, mikor 5OÜ,Ol)0 tallérral, továbbá 1868- 
ban, mikor 1.1)00,000 tallérral emelte fel a czivillis­
tát. Mind a két esetben vita nélkül esett meg a dolog 
bizonyára úgy lenne most is. Csakhogy a kezdeménye­
zésre itt sem érzik magukat hivatva 1809-ben mind­
össze 7.719,296 márkát tett ki a czivillista, mig most 
12.719,296 márkára megy fel. De ez még mindig na­
gyon kevés, tia hozza vesszük is azt az millió már­
kát, a mit a császár évenkint mini porosz király külön­
féle kegyadornanyok kiutalványozására kap. Azt a 
122,260 márkát, a mibe a kabinetiroda költségei kerül­
nek, szinten az allam fizeti ugyan, de ez szóra is alig érdemes. 
Annál kevésbbé, mert mind a két kiadás olyan, hogy 
szigorúan elő van Írva s ha fölösleg maradna, azt az 
év végén átviszik n jövő esztendőre, megtakarítani te.

hát semmit sem lehet belőle az uralkodónak. A politikai 
lártok különben valamennyien ama nézetben vannak, 
íogy diskreditálnák magukat a kezdeményezéssel s ezt a 
kormány feladatául tekintik, melynek egyedül leltet tiszta 
áttekintése arra nézve, hogy mily összegre van feltétlenül 
szükség, mig sem a birodalmi gyűlés sem a porosz or­
szággyűlés ehhez alaposan nem igen szólhat. A kor­
mány lesz tehát hivatva megtenni az előterjesztést, a 
melynek megvitatása alkalmával elég alkalma lesz a 
népképviseletnek is megtenni az észrevételeit.

- Orosz küldöttség a királynál. Egy bécsi táv­
iratunk tudatja, hogy a Presse jelentése szerint: Ő 
felsége orosz ezredének küldöttsége egy tábornok veze­
tése alatt Bécsbe érkezett, hogy kifejezze az ezred jó- 
kivánatait ő felsége előtt negyven éves ezredtulajdonos! 
jubileuma alkalmából.

— ír bajok. Írországban egyre folyik a kíméletlen 
elbánás az ir bérlők ellen. Tegnapelőtt Gweedoreban 
ostromolt meg a hatóság egy bérlőt, a ki tizenöt ba­
rátjával a lakásában elzárkózva, csatakószen várta a 
katonai erőt. Köveket dobáltak a katonaság közé scsak 
akkor nyitották fel a „aput, mikor a katonaság lőni 
készült. Több katona súlyos sebet kapott.

— Robbanás egy kntban. Lonnesban, Franezia- 
országban, egy kereskedő nyitva felejtette a pinezében 
levő petroleumos hordójának csapját. A petroleum ki­
folyt s a pinczéből átszivárgóit a szomszédos kútba. 
Ekkor arra a gondolatra jöttek, hogy a petróleumot ki­
égetik. Tüzet dobtak tehát a kútba, melyben a petró­
leum hirtelen lángra lobbant a a kút tetőzetét felrob­
bantotta. Két ember, a ki a petroleum meggyújtásával 
foglalkozott, súlyosan megsebesült.

— Szerencsétlenség fegyvertlsztltás közben.
E hó 2-án nagy szerencsétlenséget okozott Berczelen 
egy tizenkét éves gyermek vigyázatlansága, a ki arra a 
nem neki való feladatra vállalkozott, hogy az apja fegy­
verét ki'isztitsa. Rácz Vilmosnak hívják a könnyelmű 
gyermeket, a ki fia a berczcli tanítónak. Mikor a fegy- 
vertisztitáshoz fogott, ott volt mellette egy szőke György 
nevű tizenhárom éves fiú, a ki valami levélre várako­
zott. Egyszer csak elsült a puska a Rácz Vilmos kezé­
ben s Szőke György hasban találva összerogyott. A bol­
dogtalan alig élt két órát s iszonyú kínok közt szenve­
dett ki. A vizsgálatot megindították.

— Medvehus a vadkereakedósben. A medve 
tudvalevőleg az egyetlen ragadozó állal, melynek a 
húsa élvezhető, süt a melynek a talpát egyenesen 
inyenezfalalnak nyilvánítják az orosz gourmandok. 
Oroszországban, nagyobb vadászatok után, kivált mikor 
több medve is terítékre kerül, napirenden van a rnedve- 
husból készült lakoma. Mindamellett eddigelé nem sike­
rült az oroszoknak a medvehust a czivilizált világban 
is elfogadott táplálékká tenni s alkalmasint Lipcse az 
első nagy város, a hol már rendes forgalmi czikké vált 
ez a fenevad a vadkereskedésekben. Majna-Frankfurt- 
ban a minap néhány felesleges medvét egyenesen ab­
ból a őzéiből lőttel; le, hogy elküldjük őket egy lipcsei 
vadkereskedőnek, a ki «agyonlőtt állapotban« rendelt 
meg egy párt. Németországban most már kezdik a 
medvét hasznos (?) állatnak tekinteni, a melyet tenyész­
teni is érdemes, minthogy a húsát nagyon jól lehet ér­
tékesíteni. Oroszországból seregestöl szállítják már a 
medvét Németországba s ez annál érthetőbb, mert az 
orosz paraszt, ha egy fias anyamedvét megöl, a bocso- 
kat kötelességének tartja felnevelni. Mikor azután elég 
nagyok, akkor mészárszékre kerülnek.

— A kinek Jobbfelén van a azlve. Valamelyik 
berlini polikiinikában egy 12 éves fiút gyógyítottuk a 
minap, a kin az orvosi vizsgálat alkalmával az intézet 
főorvosa azt a meglepő fölfedezést tette, hogy nem a 
hal, hanem a jobb olealán van a szive. Ezt a feltűnő 
körülményt eddig sem a beteg, sem szülei nem vették 
észre. A jelentés, melyet a tudomány de.vtrocordia 
néven ismer, csak fölötte ritka esetekben fordul elő s 
rendesen a többi belső szervek rendellenességével jár. 
Egy ily betegnél a tüdő karélyai is feltűnő anomáliát 
mutatnak. Legtöbbször azonban a dextrocordia csak egyik 
jelensége a mell- és has-szervek helyzetváltozásának, az 
úgy nevezett situs viscertim inversus-nak.

— Nagy tűz Londonban. Mint Londonból táv- 
irják, ott tegnap a központi huspiaezon nagy tűz ütött 
ki. A tűz liarmincz, nagymennyiségű husnemekkel telt 
raktárt részben elhamvasztott, részben jelentékenyen 
megrongált. Különösen sok kárt okozott a tűz a piacz 
üvegtetőzetében.

— Az Eiffel-torony Inog. Mint Páriából Írják, töb­
ben azt vették észre, hogy az Eiffel-torony elhajlott; 
mások azt mondták, hogy siilyed is, de azt nem tudták

■fcrtént-e. Ez észrevételt közölték magával Eiffellel, a ki 
pontos méréseket tett a tornyon és konstatálta, nogy 
ha hajlott is valamit a torony tengelye ez legfeljebb 
egy-két czentiméter lehet. A dolgot azonban nem hagy­
ják ennyiben s még pontosabb méréséket tesznek a 
tornyon.

— Földrengés Amerikában. Amerikában nagyon 
gyakoriak mostanában a földrengések. A Reuter-ügy- 
nökséget ismét értesítették New-Yorkból nehány erősebb 
földrengésről, a melyek több emberéletet elpusztítottak. 
Costa Ricában a katasztrófa, melynek előjeleit deczem- 
ber 29-én már San Jóséban is lehetett sejteni, sok 
embert megölt. Alajuelában szintén volt földrengés, 
melynek következtében nyolez ember meghalt és sokan 
megsebesültek. Azt hiszik, hogy a Poaz tűzhányó szo­
katlan erős kitörései összefüggésben vannak a többször 
ismétlődő földrengésekkel.

— Jack a hasfölmetszö követőkre talál. Mint Glas­
gowból Írják, egy Stevenson nevű odavaló fiatal ember 
oly csábítónak találta a whitechapeli gyilkos példáját, 
hogy a napokban egy kőnyelmü leányt, Maria Macken­
zie!, éppen azon a módon akart kivégezni, a mint azt a 
hírhedt «Jack» szokta tenni. A leányt egy félre eső 
helyre csalta, ott kötelet vetett a nyakába s aztán le­
akarta szúrni. A leány kétségbeesett sikoltozására azon­
ban segély érkezett a a gyilkost mielőtt müvét teljesen 
végezhette vólna, elfogták.

— Verekedő akadémiai tanár. Balassa-Gyarmat 
városában kínos eset képe si most közbeszéd tárgyát. 
Mezey Gyula, a magyaróvári gazdasági akadémia ma­
gántanára, a ki ez idő szerint B.-üyarmaton van a 
szüleinél, valami sértés miatt párbajra hívta Fölkel 
Karoly árvaszéki ülnököt. A segédek össze is ültek, de 
tárgyalásuk nem vezetett a Mezey által kívánt ered­
ményre. Efc annyira elkeserítette Mezeyt, hogy rálesett 
Fölkelre és az utczán úgy fejbe ütötte egy vastag bot­
tal, hogy eszméletlenül összerogyott. A durván bántal­
mazott árvaszéki ülnök most súlyos betegen fekszik 
édesanyja lakásán. Mezeyt e tette miatt általánosan el­
itélik.

— A bóra. Mint Triesztből Írják, ott három nap óta 
oly óriási hóra dühöng, a minő már óvek óta nem volt. 
Az óriási szélvész veszélyessé teszi az utezákon való 
járást, inert roppant erejének az ember is alig képes 
elleriállani. A bóra már eddig is sok kárt okozott, igy 
St. Giovanni külvárosban több háztetőt teljesen lerom­
bolt, csatornákat, ajtókat, ablakokat leszakgatott. Külö­
nösen veszélyes az állapot a kikötőben, hol a bóra teg­
nap egy matrózt és egy muzsikust sodort a tenger hul­
lámai közé. A roppant szélben gondolni sem lehetett 
kimentésükre s mindketten odavesztek.

— Bseren g étlenség a színházban. A rigai szín­
házban, mint Pótervárról távirják, tegnap nagy rémület 
volt. A nézőtér egészen megtelt s az előadás javában 
folyt, mikor egyszerre a középső nagy csillár nagy ro­
bajjal lezuhant. A földszinten ülök közül többen meg­
sebesültek s egy ember a sérülés következtében ször­
nyet halt. Hogy mi okozta a csillár lezuhanását, azt 
még nem tudják.

— Vidéki bünkrónlba. Az avaav ám falusi ha­
tárban vérlázitó kegyetlenséggel gyilkoltak meg a múlt 
év deczember 29-ére virradóra egy 14 éves oláh nyáj- 
őrző iiut. A gyermek a falubeli bíró néhány juhát őrizte 
s éjjel kint hált velük a mezőn. Reggelre széthasított 
fejjel, holtan találták. A gyilkosok csak egy darab juhot 
hajtottak cl. — Taáp-Szt-Miklóson Vig József ottani 
gazdát a saját kamrájában agyonverték. Még élt, mikor 
a bűntett nyomára jöttek, de nem nyerte vissza eszmé­
letét a rövid idő mnlva meghalt. A meggyilkolt soha sem 
volt kedvelt ember a községben s a legutóbbi biróvá- 
lasztás alkalmával különösen gyülölttó tette magát. 
Pintér volt biró mellett korteskedett, de az utolsó na­
pon forditott egyet a köpönyegén a Pintért megbuk­
tatta. Ennélfogva az a gyanú merült fel, hogy a Vig 
halálát Pintér és társai: Gallér Dávid és Takács köz­
ségbeli lakosok okozták. A gyanúsítottakat a járásbíró­
ság letartóztatta. — Jiagy-Kallóban. Tóth Imre cae 
lédlegényt Szabó István és Vesse József nagykállói 
lakosok valami bosszúból annyira összeverték, hogy 
másnap reggel sebei következtében meghalt. A gyilko­
sokat a nyíregyházai vásáron elfogták.

— Amerikai dolgok. Mount Pleasanten né­
hány hét előtt egy magyar ember gyilkossága képezte a 
közbeszéd tárgyát. Valami Horváth András nagyrozvá- 
gyi, zemplénmegyei illetőségű munkás revolverrel lelőtte 
honfitársát, Kocsik Bertalant, a ki Sárosmegye Viczes

községéből kivándorolt, tot napszámos volt. Kocsik álli- J tását akarják a sztrájkkal elérni, hanem csak jogos ér- 
tólag véletlenség áldoz ta. Horváth egy másik embert dekeik megóvását czélozzák.
akart lelőni, s ki tiltott viszonyban élt a feleségével. A Abban jg különbözik a mostani sztrájk a tavalyitól,

és lelövóssel J .
hogy a munkások nem zajongr.ak, nem fenyegetnek,■‘»“■'r I ‘»rrr,za , „ . d.nekülnie a máig sem foghatták el. A mount-plea- | hanem érdekeiket komolyan szem előtt tartva, nyugodt 

aanti törvényszék 300 dollárt

van szlik-

gyen-

Sem én, sem Sauves ur nem fogjuk önt elhagyni. 
Mi ketten, mi hárman, mert ön az, a kire a 
férje leginkább hallgat, reméljük, czélt lógunk érni.

Egyszerre a munkásnőnek sápadt arcza eltorzult, 
egész teste összegörnyedt, mintha irtúztatő fájdalom 
nehezedett volna rá.

— Mi baja van? kérdé Chaniersné nagyon meg­
rémülve.

Paulina megkísértette nyugodtnak látszani.
— Azt hiszem, el fog múlni, mondá, a boldog­

ságtól sugárzó arczezal és édes mosolylyal.
— Ah istenem! és a férje hol van?
— Elment Montrnartreba egy régi barátnőmet 

felkeresni, a ki szives készséggel fog rajtam segí­
teni; ő maga ajánlkozott, hogy annak idejében for­
duljak hozzá.

— Es még sokáig lesz távol?
— Gyalog ment el, de omnibuszon jön vissza; 

nem késhetik tehát sokáig.
— Akarja, hogy segítsem önt az ágyba fek­

tetni ?
— Nem, inkább fenn maradok.
— De gondozni akarom önt; mire 

sége ?
Paulina mosolygott ennyi jóságon, ennyi 

gédségen.
— Köszönöm, asszonyom, mondá, aranyos szive 

van és megérdemelné, hogy boldog legyen . . . 
Azonban nem fogadom el a gondozását.

— És miért nem?
— Mert abban az állapotban, a melyben ön van, 

kiáltásom és jajveszéklésem csak ártalmára lehetne 
önnek. Távozzék, asszonyom. Ezer köszönet jósá­
gáért és ha még egy utolsó szívességet szabadna 
kémein, úgy ezzel igen nagy hálára kötelezne.

— Beszéljen, kedves Paulinám, igen örvendenék, 
ha bármivel is szolgálhatnék önnek.

— Ha elmegy innen, kérje meg szomszédnőmet, 
hogy jönne hozzám. Ez egy igen tisztességes és 
igen derék családanya, a ki szívesen fog nálam ma­
radni, mig a férjem haza jön.

— Miféle szomszédnő? ügy tudom, hogy ez a 
ház egészen magában áll az utczában ezen az ol­
dalon.

— Igen, de kissé távolabb fölfelé menve ugyan­
ezen az oldalon van egy másik kis házikó, ugyan­
olyan mint a mienk; ön nem tévesztheti el; tejárus- 
bolt is van a házban.

— Jól van, mondá Adél, megyek. De ne feledje 
el, ha valamire szüksége lesz, csak küldjön érte 
hozzám.

— Igen, igen, kedves, drága asszonyom; ezerszer 
köszönöm. A jó isten fiz&se önnek vissza.

Mikor Lureauné, a tejárus asszony, Gages Pauli­
nához belépett, ezt egy széken ülve találta, könyö­
kével az asztalra támaszkodva, rángó vonásokkal, 
reszkető ajkakkal és mélyen üregeikbe visszavonult 
szemekkel.

— Nos, kérdezé a szomszédasszony, hát be­
tegek vagyunk, kis mamácska?

— Oh ... szenvedek, mintha izzó fogóval csip- 
desnék a húsomat.

—- Hát az orvos hol van? küldtek-e már érte?

— Nem; hanem férjem elment egy barátnőmért.
— Az ágyba kell feküdnie, még pedig mielőtt 

komolyan megbetegedik.
Paulina tűrte, hogy Lureauné vele belátása szerint 

bánjon el; ü maga képtelen volt magán segíteni, 
annyira elhagyta minden ereje, megszokott erélye 
és erős akarata, úgy hogy még csak mozdulni vagy 
gondolkozni se volt képes.

A tejárus asszony, egy igen erős és igen jószívű 
nő, segített a szánalomra méltó asszonynak ágyba 
feküdni és miután a tiszta, vakító fehérségű ágyban 
elhelyezte, rendbe hozta a szobát, az asztalon levő 
papirosokat betette a szekrénybe, összehajtotta az 
asztalt és a falhoz tolta, a végből, hogy a szoba 
tágasabb legyen.

Miután mindez rendben volt, a beteghez közele­
dett, a ki mozdulatlanul feküdt ott, mintha meg 
lett volna halva.

— Hogyan van? kérdezé tőle részvétteljesen. 
Paulina fájdalmasan kinyitotta a szemeit.
— Már most nem érzek semmit, mondá, csak 

azt, hogy össze vagyok törve.
— Pihenje ki magát; valószínűleg nemsokára 

újra kezdődik. Addig lemegyek a konyhába tüzet 
rakni és szükség esetére vizet melegíteni. Nem so­
kára visszajövök, de ha addig is szükség lenne rám, 
csak hívjon. Nem kell rám kiáltania, mert igen jó 
füleim vannak.

Lureauné távozott és a konyhában foglalatos­
kodott.

Paulina ezalatt az idő alatt nem mozdult.
Alig negyed óra múlva megérkezett Eugéne Pau­

lina barátnőjével.
Ez az asszony egy korban volt Paulival; mikor 

még gyermekek voltak, együtt játszottak és azután 
is barátnők maradtak; igen értelmes és rokonszen­
ves arcza volt.

Laminoisné, ez volt a neve, igen nagy tekintély­
nek örvendett Montmartreban.

Mikor Gages a konyhában lépéseket hallott, azt 
hitte, hogy Paulina jobban van.

Azonban az alkóvból érkező fájdalmas nyögések 
csakhamar borzasztón összeszoritották a szivét meg 
a torkát, úgy, hogy képtelen volt csak egy lépést 
is előre tenni és úgy állott ott, mintha lábai oda 
lettek volna szögezve.

Laminoisné belépett a konyhába.
— Hogyan van Gagesné? kérdezte e tejárus- 

nőtől.
— Nem jól; nagyon fogy az ereje.
__Már régóta vannak fájdalmai?
— Körülbelül egy órája, hogy itt vagyok. Cha­

niersné, a gyárosnak felesége, eljött hozzám azt 
mondani, hogy Paulina nagyon rosszul van. Nyom­
ban eljöttem. A szegény asszony görnyedt a fájda­
lomtól. Ágyba fektettem és azóta csillapodott kissé 
a fájdalma. Olyan volt mint a halott.

— És mindeddig meg se mozdult? _
Lureaunénak nem volt ideje válaszolni.
Egy éles, szivszaggató, borzasztó kiáltás rázkod- 

tatta meg a levegőt s nyomban rá tompa zökkenés 
hallatszott, mintha egy nehéz test a földre esett 
volna.

Laminoisné és a szomszédasszony berohantak a 
szobába, mig Eugéne, a falnak támaszkodva, kimé 
redező szemekkel, mindegyik hajaszálán egy-egy 
veritékcseppel, azt hitte, hogy meg kell őrülnie 
a gyötrelemtől és azt mormogá:

— Csak nem fog meghalni, én uram istenem! 
Laminoisné Paulinát a földön üsszegernyedve

találta.
Könyörögve kulcsolta össze kezeit Laminoisné 

felé :
— Amanda, hebegé magánkívül, könyörülj raj­

tam, mert meghalok!
E szavak kimondása közben elájult.
Laminoisné letérdelt, letörölte homlokáról a hideg 

izzadságot és dédelgette, gondozgatta.
Aztán fölemelkedett és halálsápadtan azt mondá:
— Hol van Gages ur?
— Künn a konyhában.
— Van önnek annyi ereje, hogy Paulinát az 

ágyba fölemelni segítsen?
— Nem hiszem, hogy ez a szánalomraméltó, 

megfogyottt asszony nagyon nehéz legyen.
— Képes tehát segíteni?
— Igen.
— Ügy tehát kíséreljük meg. Fogja meg a Iá 

balt és emelje föl, mindig az én mozdulataimat 
követve.

És Amanda, ez a hatalmas, erős teremtés, köny- 
nyedén fölemelte a szegény Paulinát az ágyba, 
mely azzal fenyegetőzött, hogy csakhamar halottas 
ágygyá fog válni.

— Már most, rendelő Laminoisné, ne mozduljon 
el innen és főként azt akadályozza meg, hogy újra 
le ne essék. Nekem beszélnem kell a férjével. Egy 
pár perez múlva megint itt leszek.

Künn a konyhában Eugéne leült egy konyha­
székre és fejét kezei közé rejtvén, keserves könye- 
ket hullatott.

— Nemde, igen nagyon beteg? kérdé Laminois- 
nétól, mihelyt őt megpillantotta.

— Igen, a helyzete nagyon komoly, viszonzá 
Laminoisné kétségbeejtő komolysággal.

— Ah, mily boldogtalan vagyok . . . feleségem 
meg fog halni!

— Nem vagyunk annyira; nem szabad a re­
ménynyel felhagynunk, és mindenek fölött nem 
szabad a fejünket elveszítenünk, miként ön teszi.

— Mondja meg egészen őszintén, hogyan 
állunk ?

— Éppen e végből jöttem ide. Paulina állapota 
nagyon aggasztó; a szegény asszony oly gyenge, 
hogy én semmiért sem vállalhatom el a felelős­
séget.

— Tehát szüksége van valakire?
— Igen, egy orvosra.
— Nem ismerek egyet sem.
— A faubourg du Templeban 148. szám alatt 

egy kitűnő orvos lakik. Keresse föl az én nevem­
ben és mondja meg neki, hogy nehéz lebetegedés 
forog fenn. Azonnal el fog jönni.

Eugéne rögtön fölemelkedett; de mikor lábain ál­
lott, tántorogni kezdett, mintha ittas lett volna.

1 (Folytatása következik.)

tűzött ki a fe­
jére. Horváth nős ember s egy gyermek atyja.
A meggyilkolt Kocsik csak 19 éves volt. Constab­
le Hook-ban egy Strojii Mihály nevű olassii, zemplén­
megyei kivándorlóit ember hamis pénzt akart forga­
lomba hozni, de elfogták. Nála lakott egy Garay István 
nevű magyar ember, a kit szintén elfogtak, de miután 
ártatlansága kiderült, szabadon bocsátották. — Chiga- 
goban nagy mennyiségű magyar kraj.-zárt hoztak for­
galomba. Minthogy a krajozur is körülbelül akkora, mint 
a cent, s igy könnyű tovább adni. A ki e sok 
krajezárt forgalomba hozta, igen jó üzletet esinált, 
mert a krajezár fele annyit sem ér, mint a 
cent. — Chattanoogában (Tennesse állam) egy 
bátor leány egy égő szállodából hat gyermeket 
mentett ki a lángok közül. Mikor iietedikszer ment be, 
hogy még egyet megmentsen, az épület égő gerendái 
rászakadtak, ő volt az egyedüli, a ki a lángok marla- 
lékául esett. — Hooksettöl egy mórtföldnyire, a Con­
cord vasút vonalon a Merrimac folyó vasúti fahidja 
egyikét javították a múlt héten. A folyó a nagy esőzé­
sektől annyira megáradt, hogy a viz árja ellen uj osz­
lopokkal kellett megtámasztani. Egy ily tamoszlop be­
illesztésénél a hid egyszerre inogni kezdett s mi­
előtt a munkások tájékozhatták volna magukat, össze­
omlott. Három munkás a vízbe fűlt, nyolez sú­
lyosan megsebesült. — Alsó-Oaliforniában több 
ezer hold úgynevezett tejfaerdö van. E iákból kifolyó 
nedv mind íz, mind pedig vegyi tartalomra nézve olyan, 
mint a telién teje. Egy élelmes amerikánusnak az az 
ötlete támadt, hogy ebből a fatejből litnbnrgi sajtot ké­
szíttet. Annyi bizonyos, hogy e tejből sokat iognak te­
héntej helyett árulni az amerikai piaczokon. — A bos­
toni Hinkley-lóle gépgyárban óriási vasúti gőzmozdonyt 
építenek. A maga nemében ez lesz a legnagyolib gőz­
gép az egész világon. A gépóriás a santa fee-i vasút­
vonal számára készül Kerekei papiros-anyagból lesznek 
s aczólpánttal vonják be őket. A mozdony közepében a 
gépészmérnök számára egy külön szoba van, a fülő 
részére épen olyan a berendezés, mint más közönséges 
mozdonyokon. E szörny képes lesz óránkint 80 mért­
föld távolságra vinni tíz teherkocsit, mig a mostaniak 
óránkint csak 46 mértföldet tehetnek meg a legnagyobb 
gyorsaság kifejtése mellett.

— Gonosz lnüulatu adósjelölt. Bécsben tegnap 
este Schiltinger János szabólegény bosszúból agyon 
akarta lőni egy vendéglő főpinezérjót, mert nem akart 
neki hitelezni. Golyója azonban nem a főpinezért, ha­
nem ennek a feleségét érte, a kinek a fülét horzsolta. 
A bosszúálló embert, a ki ily merész módon akarta hi­
telezői számát szaporítani, elfogták.

— Meggyilkolt tanuló. Rejtélyes eset tartja jelen­
leg izgalomban, mint Münchenből Írják, ,a würzburgi 
tanulókat. Nemrég történt ugyanis, hogy egy Bannen­
berg nevű tanulót veszekedés közben egy vendéglőből 
kidobtak. Ugyanezt a Bannenberget tegnap lakásán 
ágyában meggyilkolva találták. Fején és mellén több 
sebből vórezett s az orvosok a halál közvetlen okául 
hullamérgezést konstatáltak.

— Időjárás Budapesten. A kemény hideg 
egyre tartja magát; a hőmérséklet reggeli hét órakor 
— 9‘4 fok, a légnyomás 777 mm. volt. Lapunk zárta­
kor teljes szélcsend mellett az ég egészen tiszta 

Rövid hírek. Frankfurtban egy Nagel 
nevű kertésznek a kutyája tizenhat kölyköt vetett 
egy fiadzás alkalmával. — Edingbiirgban pár 
nap előtt halt meg Alexander Jonathan száznégy 
éves nyugalmazott angol kapitány, a ki Napoleon 
szentilonai fogsága idejében a sziget helységében 
mint altiszt szolgált. — Pozsonyban tegnap a 
«Notredame» zárdában kéménytüz volt, a melyet 
azonban eloltottak, mielőtt nagyobb veszedelmet 
okozhatott volna. — Berlinben egy Kretsmar 
nevű rendőr zilált anyagi viszonyai és neje halála 
miatt két gyermekét és önmagát megmérgezte. Mind 
a hárman meghaltak, — Szegeden Ábrahám Dá­
vid, a kinek a felesége nem régen féltékenységből 
öngyilkos lett, tegnap szintén megakarta ölni magát, 
de még idejében észrevették szándékát és megaka­
dályozták. — Parisban Galouzeau do Villepin 
hetvenhét éves szobrászt a szobájában halva talál­
ták. Azt hiszik, hogy szélütés vetett véget életének. 
— A Stein és Mautern között épülő dunai 
vashtd 1890-ben készül el. A hid építési költségei 
800,000 írtra vannak előirányozva. — Przeinysí­
ben Khicka János a 45-ifc gyalogezred századosa 
őrülési rohamában agyonlőtte magát. — Bécsben 
Schrott tanár végrendeletében 80,000 frtos alapít­
ványt tett oly nők számára, kiknek lábát vagy ke­
zét amputáltak.

= Kifosztott és felgyújtott üzlet Ma éjjel 11 
órakor a csömöri-ut 44. házban Jávorok Vinvze sza­
tócsboltja kigyuladt. A tűz a bolt belsejében keletkezett 
a hol nem sokára a nagy tarlájban elhelyezett petro­
leum is meggyűlt s lángba borította a boltot és az aj­
tóval elválasztott lakhelyiséget. A szomszéd házban 
rendörszoba van s az ügyeletes rendőr azon 
nal telefonon értesítette a tűzoltóságot. Mire a 
Vili. kerületi tüzörség kivonult, a tűz már az 
egész üzletben elharapódzott s a bútorok is lángoltak. 
A tűzoltók azonban csakhamar eloltották a tüzet s okkor 
azt a meglepő felfedezést tették, hogy a lakás és a bolt 
ki van fosztogatva. A tulajdonos családjával együtt 
a házon kívül töltötte az estét s azt állítja, hogy az 
üzleti pénztárból 160 Irt s a ruha-szekrényből több 
értékes ruhanemű a egyéb tárgy hiányzik. Egy helyi 
tudósitó azt hiszi, hogy az este, mig Javorekék távol 
voltak, tolvajok garázdálkodtak a boltban és a lakásban 
B távozásuk előtt ;az üzletet véletlenül vagy szándéko­
san felgyújtották. Az eset meglehetősen rejtélyes s föl­
derítésére a rendőrség széleskörű nyomozatot indított 

= Korán kezdte. Taflmayer Sándor asztalos bő­
röndjét tegnap este lakásán feltörték s 50 forintot ki­
loptak belője. A tolvaj, mint a rendőrség kiderítette, 
Tallmayer szállásadójának, Halász Ágnesnek 19 éves 
fia, Halász András volt. A fiatal tolvaj beismerte a lo­
pást s elmondta, hogy a pénzből 11 forintot már elvert, 
39 forintot pedig egy szemótdomban elásott. A mara­
dók pénzt a mondott helyen csakugyan meg is ta­
lálták.
= Tü* » Svábhegyen. Az éjjel a svábhegyi Béla- 

utczában Weisz N. virágháza kigyuladt s rövid idő alatt 
porrá égett. A tűz a meleget vezető cső deszkaburkola­
tában keletkezett. A kár nem jelentékeny.
= Munka közben. Az újpesti utón levő jutte gyár­

ban ma este 6 órakor a gépszij elkapta Visztra István 
28 éves munkás jobb felső karját. Dr. Friedrich Vilmos 
a mentő-egyesület inspekeziós orvosa nyújtotta a sze­
rencsétlennek az első segélyt, azután pedig Kovács ta­
nár kliuikájára szállították.

Szijgyártó munkások sztrájkja.
Körülbelül egy esztendeje annak, hogy Budapesten 

az utolsó munkás-sztrájk megesett. Ekkor a budapesti 
Machlup- és Jordán-fóle s az újpesti Wolfner-féle bőr­
gyárak munkásai szüntették be tömegesen a munkát s 
oly fenyegetőleg viselték magukat, különösen azon mun­
kások ellenében, a kik a sztrájkotoktól távolmaradva, 
tovább is folytatták munkájukat, hogy szigorú rendőri óv­
intézkedések váltak sítikségessé. A gyárakat rendőrök őriz­
ték s különösen a Machlup-féle telep udvarát valósággal tá­
borrá alakították út a nagyszámú gyalog-és lovasrendtirök. 
Akkor a munkaidő leszállítását és a munkabér föleme­
lését követelték a sztrájkotok és kívánságuk teljesült is, 
mert a gyártulajdonosok, hosszas ellenkezés után a 
méltányosság terére léptek s engedtek. Ez múlt év ja­
nuár havában történt, s ma, a múlt évi sztrájk után 
egy évvel ismét munkás-sztrájk ütött ki két bőr-, illetve 
hadfölszerelési gyárban. A mostani sztrájkotok k;vétel 
nélkül szíjgyártó munkások, a kik nem helyzetük javi-

ellenállást fejtenek ki s ettől remélik méltányos igényeik 
kielégítését.

A két gyár, melyekben most a kiütött sztrájk követ­
keztében a munka egy része szünetel, a hársia-utezai 
Schmidt Adolf és társa s a Lónyai-ut'-zai Mach­
lup H. és fiai hadfelszerelési gyáva. A kél gyár tulajdono­
sai, úgy látszik közös elhatározással, még a múlt év ' égén 
elhatározták, hogy újévtől fogva a szíjgyártó munkásaik 
munkabérét leszállítják. Mindkét gyárban darabszámra 
fizetik a munkásokat. A heti munka csütörtöktől csü­
törtökig tart s a munkabért szombaton fizetik ki a mun­
kásoknak. A gyárosok terve az volt, hogy a jövő szom­
bati kifizetésnél adják ezt tudtára munkásaiknak s egy­
úttal levonják a különbözőiét az előző hét munkabéré­
ből is.

A tervről legelőször a Schmidt-gyár munkásai érte­
sültek s ma reggel 8 órakor beszüntették a munkát 
Délután 3 órakor követték példájukat a Macblupgyár 
szíjgyártó munkásai is. Mindkét gyár tulajdonosai és 
munkásai közt történtek már lépések a kiegyezés ér­
dekében, de a munkások főnökeik merev ellentállása 
miatt eddig még nem értek czélt. A legújabb sztrájkról 
a kővetkező tudósítással számolunk be :

A hársfa-uteza 1. sz. a. Schmidt Adolf és társa 
hadfölszerelési gyár munkásai ma reggel arról értesül­
tek, hogy munkabérüket leszállítják a gyárosok. A gyár­
ban óriási mennyiségű tölténytáskát, kardszijat s más 
egyéb hadfölszerelési tárgyat készítenek a hadsereg szá­
mára. A szíjgyártó munkásokat ezekért darab számra 
fizetik. Egy idő óta különösen a tölténytáskák készítés# 
folyik, a mi igen nehéz és szaporátlan munka. A leg­
jobb munkás is alig tiz irtot képes keresni he en- 
kint vele. A mull óv elején egy darab készíté­
séért a gyárosok 55 krajezárt fizettek. Ez összeget ké­
sőbb 50 krajezárra szállították le, a mi ellen akkor a 
munkások nem protostáltak csupa méltányossági tekin­
tetből. A gyárosok azonban, kik állítólag vállalkozásuk 
alkalmával rossz üzletet kötöttek, most 45 krajezárra 
akarták leszállítani az árt, a mi érzékeny veszteség 
lenne a munkásokra, tekintve, hogy a téli időben csak 
nyolez órát dolgozhatnak naponkint. E leszállítás által 
exiszteneziájukat látták megtámadva s ezért még ma 
reggel kérdést intéztek a gyárosokhoz, hogy végleges 
elhatározásuk-e, hogy a munkabért leszállítják? A mü- 
mester kijelentette, hogy végleges s ekkor egyszerre 
mind a 70 szíjgyártó munkás abbanhagyta a munkát e 
eltávozott a gyárból, hol csak napszámosok maradtak.
A munkások elhatározták, hogy mig a gyárosok a régi 
munkabért meg nem adják, nem dolgoznak.

A Schmidt-gyár igazgatóságának előadása szerint a 
gyárban csak negyven munkás sztrájkol. A gyár 300 
munkást foglalkoztat és kizárólag a közös hadsereg 
számára készít bőrmunkákat. E munkások közül csak 
a szíjgyártók szüntették be a munkát. Az elégületlen- 
ségre az adott okot, hogy az igazgatóság a napokban 
bérüket leszállította. A bérleszállitás által támadó kü­
lönbözet a gyárosok előadása szerint egy munkásnál 
egy héten át 80 kr, vagy legfölebb 1 forint A sztrájko­
tok követelése az, hogy a régi bért visszaállítsák. Ma 
délelőtt tanácskozásra gyűltek össze a kerepesi ut 51. 
szám alatt levő Riegler-féle korcsmában s holnap reg­
gel kilencz órakor újólag odamennek a további teendők 
megbeszélése végett. A gyárigazgató Engelbach Alajos 
kijelentette, hogy a tulajdonosok nem hajlandók a 
munkások kérésének eleget tenni, s az elégületleneket 
már holnap elbocsátják.

A Machlup-féle bőr- és hadfelszerelési gyárban ma 
délután szüntették be munkájukat a szijgyártómunká- 
sok. Az óriási gyártelep a Lúnyay-utcza 37. sz. a. van 
és négy utcza határolja. Földszintjén a tímárok és a 
vargák dolgoznak, első emeletén a szíjgyártók és a ba- 
kancskészitök. Itt gyártják a hadsereg számára Magyar- 
országban készülő bakancsok nagy részét. Az emeleten 
összesen 300 munkás dolgozik s ezek közül 120 a szíj­
gyártó. Ez utóbbiak tölténytáskákat, nyergeket, kard- 
szijakat stb. készítenek s munkájukért darabszámra kap­
nak fizetést.

Ma délután értesültek a munkások, hogy munkabérüket 
le akarják szállítani. Az uj Manlicher-fóle töltdnytás- 
káknál 3—4 és 5 krajezár, a többi munkadaraboknál 
•-"-'s és 2 krajezár közt váltakozik a tervezett bórleszál- 
litás, a mi első pillantásra csekélynek látszik, de tö­
megben már jelentékeny különbséget tesz. Erről bizo­
nyosságot szerezve, délután 3 órakor mind a 120 mun­
kás felhagyott a dologgal és eltávozott a gyárból.

A munkások a soroksári utcza 12. szám alatti «Két 
korona» vendéglőben gyűltek össze, hol a Schmidt-gyár 
sztrájkoló munkásaival egyesültök. A délután folyamán 
küldöttséget menesztettek a gyárosokhoz, de a Machlup- 
ezég kijelentette, hogy mivel még igy is ráfizet vál­
lalkozására, a bérleszállitástól el nem állhat.

A Machlup-czég eleinte géppel készittette az elvállalt 
töltónytáskákat, de mert az ily utón készült táskák nem 
voltak elég tartósak, a katonai fölszerelesi raktárból 
nem rég egy nagy szállítmányt a gyár rendelkezésére 
bocsátottak. A ezég ily módon most kézimunkával 
kénytelen a töltónytáskákat elkészíttetni s az ek­
ként támadó veszteséget most a munkabér leszál­
lításával akarja ellensúlyozni. A munkások a vissza­
utasítás daczára még egyszer megkísértették a 
közeledést. A délután folyamán újból küldöttsé­
get menesztettek a gyár igazgatóságához. Az igazgatóság 
ekkor némileg már engedett merev álláspontjából. Kije­
lentette, hogy a bér leszállítását csak a finomabb mun­
káknál kívánja, s a durvább munkáknál hajlandó a 
munkabért aránylag fölemelni. A munkások azonban 
nem fogadták el e föltételt sem, mert rájuk nézve ez is 
jelentékeny károsodást jelent az eddigi bérviszonyokhoz 
képest. Ekkor a gyár tulajdonosa állítólag azzal is fe­
nyegetőzött, hogy a kik holnap munkába nem állanak, 
azokat haza tolonczoltatja. E fenyegetésnek némi 
nyomafékot kölcsönzött az a körülmény, hogy 
a munkakönyvek mind a gyártulajdonosoknál vannak s 
a munkások kilépésüktől fogva teljesen pénz nélkül 
maradtak, mert inult csütörtök óta megszolgált munka­
bérüket még nem fizették ki nekik.

A munkások ma esti 0 órakor a «Két korona» ven­
déglőben értekezletet tartottak Budai István Schmidt- 
gyári és Sajdi Károly Machlup-gyári munkások elnök­
lete alatt, melyen a Machlup gyár emlitett kijelentése 
élénk megbotránkozást kelte •- A munkások egy­
hangúlag kimondták, hogy addig nem állanak mun­
kába, mig eredeti munkabérüket vissza nem állít­
ják. Különben a békés kiegyezésre még holnap kí­
sérletet tesznek s küldöttségeket menesztenek a gyáro­
sokhoz. Mivel a munka igen sürgős és specziális kikép­
zés kell hozzá, a munkások erősen remélik, hogy mél­
tányos kérésök teljesítve lesz. S ebben annál inkább 
bíznak, mert tudják, hogy a fölszerelések szállítása zá­
ros határidőhöz van kötve és a gyárosok előbb-utóbb 
kénytelenek lesznek a közeledésre. A munkások egy 
küldöttsége Budai István vezetése alatt ma d. u. jelen­
tést tett a sztrájkról a főkapitányságnál. Mivel a mun­
kások csöndesen s kiíogástalanul viselik magukat, rend­
őri közbenjárás szüksége nem forgott főn sigy a IX. ke­
rületi kapitányság tisztviselője, ki köztük megjelent, 
csak nyugalomra intette őket, de nem avatkozott dol­
gaikba. A sztrájkotok csütörtökön d. e. 9 órakor gyű­
lést tartanak a «Két korona» vendéglőben a további 
teendők megbeszélése végett. A sztrájkról a Machlup 
gyár igazgatósága megtagadott minden felvilágosítást.

színház es MŰVÉSZÉT.
— A nemsetl színház legközelebbi újdonságának, 

a Svihákok-nsb. próbáit már az uj rendező kollégium 
egyik tagja, még pedig Vizváry Gyula vezeti. Clemen- 
ceaut, valamint Bölcs Salamont Nagy Imre fogja 
rendezni.

— A népszínházban holnap, kedden, Bácskai Julcsa 
betegsége miatt a Titkos csók helyett Szép Helena 
kerül szinre Páris szerepében Hegyi Arankával, ki e 
szerepét többgmint egy féléve nem énekelte.

— A Buhanos Konti operetted, holnapután, szerdán 
kerül 50-eUfczer szinte a népszínházban. E tekintélyes

benne
ámnak
rságát
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EGYETÉRTÉS, KEDD, JANUÁR 8. 1889
ÉZámot A suhancz voltakép csak nyolca <a fél hónap 
alatt érte el, mert Blaha Lujza szabadságideje alatt, 
tehát 'negyedfél hónapig pihentették.

— Roast Ernesto előadásaira az előjegyzések meg­
kezdődtek, miért is kívánatos, hogy a bérlők minél ha­
marabb rendelkezzenek helyeik felől. Egyúttal megemlít­
jük, hogy Rossi tiszteletére az irói körben estélyt ter­
veznek.

— A színészteket* vizsgál. Beniczky Ferencz 
kormár-hizios a szinészjakola vizsgáiban azt a reformot 
hozta hogy ezentúl ezeket az operaházban fogják 
megtariani. A félévi vizsgák ugyanis eddig mindig a vár- 
ezinliázban tartattak, s ezért folytonos deficzilte! végződ­
tek, mert a téli időben a közönség nem szívesen ment 
föl a várba. Mivel azonban a aaison közepén a nemzeti 
színházban nem lehet helyet szorítani szinészisholai elő­
adásoknak, Beniczky kormánybiztos az tpera üres nap­
jaiból átengedett néhányat az országos szir.míivészeti 
akadémiának, melynek viz«gaelőadásai igy előrelátható­
lag nem fognak oly nagy deficzitlel járni, mint eddig 8 
ezen kívül a növendékeknek is kedvezőbb alkalom nyí­
lik tehetségük érvényesítésére. Bercsényi Béla és íljhftzy 
Ede tanárok három estén át mutatják be különösen a 
negyedéves növendékeket, kik már áprilisban elhagyják 
az iskolát. Ez alkalommal hét vígjátéki s csak egv <Tá­
rnái est lesz: az utóbbin színre kerül cFalura*, mely­
ben a negyedéves növendékek közül Lukács Juliska, 
(Fedora 1 Tompa Kálmán, Hódy János és Dezső József 
játszanak: a bét vígjátéki estén «Borúra derű»,
«lialógy illcns», «.Másoló* és « Ahol unatkoznak* 
czirnü vígjátékokat adják elő; ezekben a végzett növen­
dékek közül Sándory Ludmilla, Szilágyi Szeréna, Kon­
koly! Emma, Ehrlich Judith és a még említett férfiakon 
kívül Szerémy Zoltán és Papp János játszanak. A da­
rabok kisebb szerepeit harmadéves növendékek fogják 
játszani.

— Kupfer Berger Mlla asszony, a ki most érke­
zett vissza nagy művészi kőrútjából, a mint a bécsi 
Fremdenblatt Írja, eljön Budapestre, a hol az operában 
fog vendégszerepelni. Állítólag az igazgatóságnak elha­
tároz' M szándéka a jeles énekesnőt szerződtetni.

— Patti Adelina öreg napjaira a párisi nagy ope­
rához szerződött s működését a nyáron fogja meg­
kezdeni.

— Műemlékek kiállítása. Mátyás király halálának 
az év április tí-ikán lesz a 399-ik évfordulója. Ez év­
forduló alkalmából a főváros törtónettudósainak körében 
mozgalom indult meg, hogy egy históriai kiállítást 
rendezzenek. A tervezett kiállításon Mátyás királyra 
vonatkozó műemlékeket szándékoznak kiállítani.

— A szegedi színházat, a mint táviratilag értesü­
lünk, az ottani városi tanács ma tartott ülésében a jövő 
három évre Manó Lajosnak, a budapesti népszínház 
kedvelt tagjának adta bérbe. Makon kívül még Krecsá- 
nyi, Aradi (leró, llalmay Imre is Bokodiné pályázlak. 
A színiig-.i bizottság Aradi tieröt, a színház eddigi igaz­
gat .á ajánlotta, u • a va.osi tanács, titkos szavazas 
utján szótöbbséggel Makó javára döntött, a ki bízóny- 
iV; al meg mg ívlelni a várakozásnak s a vidéki szín- 
igazgatók ;■ iába lepvén, alkalmasint uj lendületet a-i a 
vidéki -zl vezetnek.

- A. r. .te yar színészet Temesváron örvendetes
párti'U'i.u-. ré-zesul z évien, a mely annul inkább 
I u r null a ügyeimet, mert a múlt éiekbm épen cl- 
1 ik I. ; igen rosszul ment a soruk a magyar színé-

kn , , 1 b ,1 sokan 'I emcsvár közönségének ház i-
i vonlak le kedvezőtlen kői étkeztetéseket. .Mo-t 

: rí i. i.i k: leridt. hók • csak a vezetést lehet a msz 
"" vir.ivn.vrt kölni, mert amióta Krecsánvi jel szerve- 

'at o i'ava! ott m k.-dik, azóta a temesváriak igen 
: .-ainii :r, járnak színházba. Krecsányiki tudja elégi- 

t' .i: a ! z-Tiség méltányos igényeit. Jeles erőket tart, 
ujdon agukban gazdag müvet állít össze s 

1 ' "SdZí.-.agó előadásokat rendez. A tagok közül ki
í v.’ eiiieln .uk Czanyuga Emmát, a kit a múltkor az 
1 d.'-an-i szűz előadása alkalmával huszonhétszer hitt ki 

!•' ■ - a lámpák elé, továbbá Kalmár Piroskát, 
t;: rvtii. m..ellát. Somi-net, Frank Boriskát, Kiss Mi- 
'••d; ’. Eajmighvt, Somiul, Szabót, Peterdyt, Rvtheit, Ba- 
• f, 1 olíagit és Xviiassyt. Legközelebb színre kerül- 

Az i!,:ber tragédiája, Suliancz és Thurán Anna. 
A. :/. Mari cs Illahuné legközelebb eljönnek vendég­

eim
nvlybettß színésznő. Schwarz Johanna, a 
.1 ..iszinl.áz ki unő bösnu|C kedélybeteg, s már 

: '■ ' a g.o-yi,.is alá is vették. Schwarz kisasszony
a mm t-v wvén szab.i i»agon volt, és szabadsága jan.

Ekkor azzal a kéréssel fordult a színház 
1 r " '..alioz, bog. hős zaóbiisák meg szabadságai,
• tosag nemcsak nem leljesitelte kívánságát,

-.n .11.11 i-' ie ielrnondott m ki. Általában véve
• I- II. lio.'Y az i,-az atus tg kimé.ellen eljárása nagy- 
; an hozzájárult a művésznő betegségéhez.

LFGHT.
— A nemzeti tornaegylet vívótermében január

10-én este ti órakor felolvasás tartatik, melyet társas- 
vacsora követ. Január 19-én házi versenyt rendeznek a 
Szintkirályi-utczai központi csarnokban.

—■ A pozsonyi versenypályát, mint táviratilag 
jelentik, az osztrák lovar egylet vette át s a városhoz 
intézett a:iratában közli, hogy az idén két napos mee- 
tinget rendez, a következő években pedig legalább há­
rom napra terjeszti ki a meelinget. A város ma ezer 
forintot szavazott meg a verseny második napján tar­
tandó pozsonyi díjra. A pozsonyi versenypálya ügyét, 
hír Szerint a király is támogatja.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

— Adóstatisztika. A múlt év második felében a 
főváros adóhivatala 92,007 intést adott ki 60,173 zálo- 
poiásl eszközölt és 31788 árverést tűzött ki, ezek kö­
zül azonban csak 37ú árverést tartott meg. Az árveré­
seken összesen 16,015 írt 62 kr. folyt be. Az árverés 
kitűzése következtében a megzálogoltak 956,324 irtot 
Ez' ttvk be Ingóságok átszállítása 28916 volt kitűzve, 
tényleg azonban tizenhármat foganatosítottak.

— A. pénzügyi óa gazdasági bizottság ma dél­
előtt Yin.a Imre tanácsnok elnöklete alatt tartott ülésén 
a I; -. .-; :., tárgyakat intézte el: A külső-üllői lovas­
ka-za.nya kibővítésére átengedendő 4000 négyszögöl 
városi terület megváltási árát ölenkint 5 írttal állapít­
ják meg. Redlich, Ohrenstein és Spitzer ezég a VI. 
kér. llulcsu- és Lehel-utcza sarkán levő 600 négyszög- 
-’ .cs telke.; malomkőgyár czél aira kedvezményes áron 
kéri, úgy ezt, valamint .Vandák Pál telekvételi kérvé- 
t. . ( . Taskják: ellenben S< hotlola Ernő gyárosnak tú­
li, ■ ' zijogi korlátozás megszüntetése iránti kérvényének, 
valamint Popper Mór és A.-rkovits Lipút fakereskedök 
kérésének annak megengedése iránt, hogy az erdőből 
overt iát telepükön meg elelő épületfává átalakíthassák, 
l i t adna!-:. — Fenyeessy Adolf sürgeti a konver­
zióra vonatkozó előmunkálatokat. — A főszámvevő 
kijelent, hogy sietni fog az előterjesztéssel. Az elnöklő 
tanácsnok szerdán fog ez ügyben albizottsági értekezle­
tet összehívni. — Szurvassy kívánja, hogy még ez év 
folyamán küldessék ki bizottság, a fővárosi telkek uj 
uj I ltározú-úra és becslésére. — Az elnök nem bo- 
cAdhatja az indítványt tárgyalásra, mert a vagyonleltári 
szabályrendelet értelmében csak öt évről öt évre álla­
pítható meg. Az utolsó leltározás 1886-ban történt, 
tehát csak 1891-ben eszközölhető újból Ezután az ülés 
véget ért.

— A fővárosi állami utak rendezése ügyében 
jan. 21-én Csörgheő Gyula rnin. tanácsos elnöklete alatt 
a közmunka és közlekedésügyi minisztériumban bizott­
sági tárgyalás lesz.

— A rendőrség a német színház igazgatójának kö­
reimére azt a véleményt terjeszti a tanács elé, hogy a 
liliputiak vagy más hasonló vendégszereplést vállalatok 
idejövetele esetére a tanács engedné meg, hogy egy 
napon kél előadás is tartathassák és pedig az egyik 
este, a másik délelőtt 11 órakor, miután a színházak 
tűzbiztonságáról alkotott szabály 36. §-a csak azt tiltja, a 
meg egy délután két előadás tartathassák.

— A magánépítőéi bizottság mai, Rózsa Péter 
tanácsos elnöklete alatt tartott ülésén a következő épí­
tési engedélyek kiadósát hozta javaslatba, u. m.: Paul- 
heim Józsefnek a Lipot-körut és sólyom-uteza sarkán 
háromemeletes házra; Greiner Adolfnak az aradi és 
bajnok-uteza sarkán háromemeletes házra; Hudetz An­
talnak az aggteleki és Bezerédj-utcza 13 két, illetőleg 
^romemeletes házra; Drechsler Simonnak caömöri-ut .

32 sz. a. kétemeletes házra; Philipp Jánosnak rózsa-u. 
4684 hr. az. a. kétemeletes házra; Herz Armin fiainak so- 
roksári-ut 89 sz. a. két földszintes ház föló az első 
emelet ráépítésére, Dvorácsek Antalnak Ranolder-utcza 
8. sz. a. első emelet ráépítésre, továbbá földszintes há­
zakra : Kovács Alajos és nejének X. füzér-uleza 27. 
sz., Obendorfer Józsefnek Ludovi a-uteza 18. sz., Rütt- 
gers Guidónak soroksári ut b. sz. a., Brunner Károly- 
nak a kisazuglón, őz*, fiosonniayer Máriának sziget- 
utcza 7364. sz. a., llonigaelilögi Jánosnak II. vérhalom, 
Haubert Jánosnak a kissvfcbhegyen- toldalékokra : Renkí 
Tamásnak a vizafogón, és Droszdyl Ferencznek X. kér. 
névtelen-utczári. Ezenkívül számos kisebb építkezés és 
átalakítás engedélyeztetett

— A balparti viimiitolep áthelyezési költségének 
végszámadását mod állították össze. E munkálatra a 
főváros óa ez orsvághazepitü bizottság által egyezségiig 
előirányozíeloü 376,(XK) frt, került pedig tényleg teljesí­
tett munkákban sz tuéiz 358,985 írtba, a mely összeg 
bizo'tségiiag 357,080 frtra lielyesbiltetett. Ez azon 
költség, melyet u fővárosnak 4U°/0 erejéig, az ország- 
házépitési bizottságnak pedig Ö(»®;0 erejéig kell viselni.

— A daruvári egyesült ev. tel. egyháznak a ta­
nács 30 frt segélyt m--szőtt meg.

— A csömöri uti vlllatulajdonoaek panaszos 
beadványt intéztek a tanácshoz, hogy a caömöri-uti 
ló vasút építése alkalmából a közúti vaspályatársaság a 
Hungária-ut és Giömöri-ut sarkán istállót akar építeni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK,
— As orsr. tttxoltóasövetségr választmánya teg­

nap gr. Cziráky Béla szövetségi elnök elnöklete alatt 
az uj városházon ülést tartott. Gróf Cziráky Béla 
elnöki megnyitó bcszédo után Follmann Alajos szövet* 
ségi alelnök lelkes szavakban emlékezett meg arról az 
örvendetes eseményről, hogy a szövetség védnöke, Jó­
zsef föherczeg családjában eljegyzés történt s indítvá­
nyozta, hogy ez alkalomból a főherczeget feliratban 
üdvözöljék. Az indítványt a jelenvoltak nagy lelkesedés­
sel emelték határozattá.

Ezután Oorecky Zsigmond szöv. titkár tett jelen­
tést, hogy uz idei farsangra tervezett szövetségi bál az 
udvari gyász miatt a jövő évre marad s ez elhalasztást 
ajánlotta maga József föherczeg is. Fellmann sdelnök 
ismertette ezután a tűzrendészet! kormányrendelet kap­
csán beérkezett megkereséseket. A hazai gyárosok folya­
modásának a pártolás ügyében már eddig is eleget tellek, 
egyes megyéknek azonban nem teljesíthették hogy tűzren­
dészet! tekintetben kivételeket tegyenek. A választmány kü­
lönben felterjesztést intéz a belügyminiszterhez, hogy uta­
sítsa az alispánokat arra, hogy a polgármesterekkel és 
főszolgabírókkal részletesen is ismertessék meg a tűz­
rendészet! kormány-rendeletet. A községi tűzrendészetre 
vonatkozólag pedig a választmány javaslattételre utasí­
totta egyes tagjait s a megyei központi választmányo­
kat. — A hazai gyárosok felhívására a norrnál 
fecskendő ügyében a választmány azt határozta, hogy 
a gyárosok az egyes testületektől szerezzenek he szak­
értői véleményt. Ezután Vida Pál a s/ékesle;érvári IX. 
orsz. közgyűlés titkára jelentette, hogy úgy a gyűlés, 
mint a tűzoltó kiállítás előmunkálatai javában folynak s 
mindkettő sikere biztosítva van. A napirend egyik fő 
pontja volt a szftv-tség anyagi helyzetén való "javítás 
kérdése. A választmány Bárány N. Ernő budapesti 
önk. főparancsnok indítványára egyhangúlag elha­
tározta, hogy a kormánynál lépéseket tesz a 
«Jósziv»-pgyesületéhez hasonló sorsjáték rendezése 
végett. F.z ügyben bizottságot is küldtek „ ki, mely­
nek tagjai lettek : Follmann Alajos, Szalay Ödön, Bá­
rány N. Ernő és Gorecky Zsigmond A szövetségi tit­
kár lett ezután előterjesztést az orsz. seyélyalap tár­
gyában. Ez alapra Várady németsághi plébános 10o0 
forintot ajánlott föl, Győr 7UU, Mező-Tur 60, Selmecz- 
bánya 100 s a budapesti önk. tiizoitóteslüietnél 320 frt 
van erre a czélra letéve. A választmány a buzdító kez­
detei a legnagyobb örömmel látja s elhatározta, hogy 
létesíti az orsz. segélyalapot. Több kisebb ügy elintézés 
s a pénztári jelentés felolvasása után az ülés véget ért. 
A legközelebbi ülés márezius véyén lesz.

— A pozsonyi Toldy-irör évi rendes nagygyűlése, 
mint levelezünk Írja, nagy érdeklődés mellett tartatott 
meg a nemzeti szállóban. Vutkovics dr. elnök hosszabb 
beszédben tárta fel a kör múlt évi működésének ered­
ményeit. A beszédből tudtuk meg azt is, hogy Pozsony­
nak ez idő szerint 18,000 olyan polgára van, a ki a 
magyar állam nyelvét nem birja, miből hozzávetőleg 
meg lehet Ítélni, minő feladatok várnak még a Toldy- 
körre, ha hivatását komolyan be akarja tölteni. A körnek 
magyar nyelvi tanfolyamait az idén 500 német ajkn rendes
hallgató látogatja. M.-gemlékezettaz elnök Amoy Jáczintdr.
ez. püspökről is, ki aToldy-kört törekvéseiben már a múlt 
év folyamán is több jelentékeny adománynyal támogató 
s a könyvtár szaporításához is hozzájárult. — A pénz­
táros jelentése szerint a múlt é\i számadás 422 forint 
fölösleggel zárult. (A kör bevétele 3725 frt volt.) A 
jövő év kiadásaira 3800 frt lett előirányozva. Méltó a 
felemlitésre, hogy a kör a múlt évben 307 írton vásá­
rolt könyveket, 390 forintot adott ki hírlapokra 
és folyóiratokra s a magyar szintársulatot 212 
forinttal támogatta. — A könyvtár 2208 kötet­
ből áll. A közgyűlés jegyzőkönyvileg szavazott köszönetét 
dr. Pávay egészségügyi tanácsosnak, a kör buzgó, ta­
pintatos pénztárosának. — Ezután a tisztújító-, történt 
meg. Vutkovich ilrt újabban is közfelkiáltással elnöknek 
választották. Titkos szavazás utján megválasztattak al- 
elnóköknek dr. Kelemen lionv. főtörzsorvos é-. Klempa 
alispán; főjegyzőnek Gödölle Kálmán, ügyésznek dr. 
Sziklay Olló ügyvéd, pénztárosnak dr. Pávay, háznagy­
nak Roszival J. dr. és könyvtárosnak dr. Barls József.

— A magyarhoni földtani társulat január 9-én, 
szerdán d. u. 5 órakor szűkülést tart a ni. tud akadé­
mia földszinti kis termében. Az ülés tárgyai a követke­
zők: 1. Halaváts Gyula: Adat Hontmegyo földtani vi­
szonyainak ismeretéhez. 2. Dr. Szontagh Tamás: Ma- 
gyarád-Szánlhó (Hontmegye) ásványos vizeinek forrásai­
ról. 3. Dr. Staub Móricz: Phytopaläontologiai közlemé­
nyek. A szakülés után választmányi ülés következik.

— A gyermekbarát egyesületnek Hirsch br. 
1000 Irtot, a 111. kér. társaskör 40 forintot adomá­
nyoztak.

— A fehérmegyei társas kör igazgató választmá­
nya január 9-én este félnyolez órakor a kör helyiségé­
ben (Páris szálloda) havi gyűlést tart.

— A nemzeti múzeumot deczemberben összesen 
27,895 egyén látogatta. Ezek közül a könyvtárban 36 
kéziratot. 2631 nyomtatványt és 1270 oklevelet hasz­
nált 1498 személy. A régiségtárt 4178, a képtárt 14,544 
és a természet és néprajzi osztályt 7676 személy lá­
togatta.

— Az országos klsdedóvó-egyesület képezdéje 
és árvaháza megnagyobbilásu által felmerült építési 
költségek fedezése ezéljából Tisza Kálmánné, Degen- 
feld-Schomburg Ilona grófnő állal kibocsátott «Fölhívás» 
czirnü ivek visszaküldése már megkezdetett es pedig 
eléggé kedvező eredménynyel, mert pl. már eddig is 
aláírtak, illetőleg készpénz adományt küldtek be : lier- 
czeg Esterházy Miklós 1000 frt, gróf Pálffy János 1000 
frt, b. Kümgswarler Mór 6U0 frt, Janicsáry Sándor ivén 
130 frt (ebhez járultak: ő maga 20 frt, erdösi Bauers­
dorf Károly 100 frt, Adamofszky Péter 10 frt), Miliálo- 
vics József érsek 100 frt, báró Prónay Dezső 100 frt 
báró Baieh József 100 frt, Harkányi Frigyes 100 frt’ 
id. báró Wodiáner Albert 100 frt, báró Inkey Nándor 
100 frt, báró Stummer Ágoston 100 frt, herczeg Ester­
házy Pál 100 frt, Sváb Károly 100 frt, Schuszter Kon­
stantin 50 frt, Lonovics József 50 frt, Bende Imre oO 
frt, Andaházy László 25 frt, Szlávy József 25 frt, 
Vaszary Kolos 25 frt, gróf Károlyi Sándor 25 frt, Hor­
váth Boldizsár 20 frt, Fábián László és neje 20 frt 
báró Radvánszky János 20 frt, Roskoványi Ágoston 10 
frt, Szabó János 10 frt, Latino vies Gábor 10 frt, báró 
Orczy Béla 10 frt, Tarnúczy Gusztáv 10 frt, Rónay 
Lajos 10 frt, Radó Kálmán 10 frt, gróf Zichy Nándor 
10 frt, egy adakozó (Tv 10 frt, Várady Károly 10 frt, 
özv. Fischer Mária 10 írt, Kaczvinszky Viktor 6 frt, 
Rakovszky István 6 frl, Simon Gyula 5 frt, Virava Jó­
zsef 6 frt stb.

gokat, nem csak a jelenlevőket, hanem azokat is, kik 
már régen nem jelentek meg. Kívánja, hogy az osztály 
felolvasásai mindig a tudomány javára szolgáljanak s 
érdekesek legyenek. Két felolvasás következett ezután. 
Az egyikben Heinrich Gusztáv fejtegetett egy közér­
dekű irodalomtörténeti kérdést, «Aigirus királyfi és 
Tündér Ilona* történetének eredetét, melyet a románok 
magokénak vallanak. A második értekezést vendég tar­
totta, és a magyar gyorsírás történetének múltját bőví­
tette ki, rámutatván egy mull századi magyar emberre, 
ki már gyakorolta a «szapora Írást».

Heinrich Gusztáv értekezésének czime «Argirus.» 
Ma sem tudjuk mé^, mikor jelent meg először a «His­
tória egy Argirus királyfiról és Tündérszép Ilonáról», e 
bájos költemény. Szerzője nevét: Gergei Albert, is vsak 
a versfők tartották fent. A költemény szép meséje most 
is él a nép közt, Erdélyben az olahság is jól ismeri. 
Nem ismerjük Gergeit, nem ismerjük forrását, nem tud­
juk eredeti-e, vagy fordított, csak annyit tudunk, hogy 
régi irodalmunk legkültőibb darabja. Most a románok 
vitatni kezdik, hogy az eredeti forrás az övék. 
A Rumänische Revue mult évi októberi és novemberi 
füzetében «Argir und Helén» czimmel Barac János román 
népköltőnek egy költői elbeszélését közölte német fordí­
tásban, még pedig azon megjegyzéssel, hogy e mü a 
rumén és magyar nép ajkán élő népmesének feldolgo­
zása. Barac brassói születésű volt, jól tudott magyarul 
és 1848-ban hunyt el. Az ö «Argir és Heléna költemé­
nye — mint Heinrich kimutatja — Fergei Albert költe­
ményének alakilag szabad, de tartalmilag oly lm fordí­
tása, hogy Barac még apró vonásokban, az elbeszélés 
Btiláris fordulataiban sem mert eredetijétől eltérni, 
melyet csak ott módosított, hol ez korának 
ízlése szerint egy kissé nyers vagy szerelmi dolgokban 
nagyon naiv és világos. Csupán a boldog pár esküvőjé­
nek leírásánál van tárgyi eltérés, a mennyiben Barac az 
esküvőt egy pár helyi vonás beleszővésóvel oláh mulat­
sággá alakítja át. Minthogy Barac az Argirius-história 
jelképi magyarázatát nem ugyan költeményeiben, de az 
ehhez irt előszóban helyesli, Heinrich erről is kimutatja,

a az egész teljesen alaptalan allegorizálás forrása 
ő József (1778), bizonyos tekintetben Otrokóczi 
Fóris Ferencz (1693) megelőzött és Kővári László 

(1852—1857) követett. Az allegorizálás az, hogy 
Argirus Királyi Trajánt képviseli, a tündér Dá­
ciát elb. Sem Gergei Albert, sem a népmese 
nem tudnak az allegóriáról, mely erőszakos és 
Ízetlen voltánál fogva is nem egyéb, mint tudákos tá­
kolmány. Heinrich foglalkozott Gergei müvével is. A 
szerző ismeretlen, még nevét sem tudjuk pontosan, 
mert ez lehet Gergei, Györgyei és Gyergyai, de semmi 
cselre Görgei, mini Toldy Ferencz irta. Talán erdélyi 
ember volt, müve legalább Erdélyben lelt legnépsze­
rűbb. Forrása ismeretlen. A költő olasz króni­
kára hivatkozik és valószínű is, hogy olasz for­
rást használt, mert a természet, melyet rajzol, 
egészen olasz, a szereplők neve görög, a mi
Dél-Olaszországre utal, s a história tündérmese, pedig a 
tündérmesék iuazi hazája Olaszország. Argirus története 
idegen tárgy, nem magyar népmese, ilyenné csak Ger­
gei müvéből lett. Leginkább emlékeztet nz Argirns-tör- 
ténet • főleg alaki szempontból s tartalmánál fogva is 
— a görög regényekre, első sorban Ámor és Psyche 
történetére, mely szintén nem egyéb, mint népmesék 
vegyülete. Gergei miivé — Gyöngyössy István czélzá- 
sa hói Ítélve — valószínűleg még a XVI. századból való 
és kétségtelenül régibb irodalmunknak nemcsak tárgyá­
nál, hanem igen sikerült kidolgozásánál fogva is leg- 
költfiibb értékű terméke.

Megéljenezték a figyelemmel hallgatott előadást.
Vikár Béla vendég olvasott föl ezután «Gáli Ist­

ván stenograliájáról, kapcsolatban a mostani stenogra- 
uával». Gáli Istvánnak a mull század derekáról szár­
mazó «szapora Írásmódjáról» eddig sehol sincs említés. 
A lelolvasó öröméi nyilvánította, hogy ü ezt az akadé­
mia elölt teheti mert minden alkalom, mikor a steno­
graph™ lényege a nyilvánosság előtt szóba kerül, egy- 
ogy ütközet a felőle még folyvást uralkodó balfogalmak­
kal. A stenograph™ manapság ép oly seriptura literal™ 
(helü-irás), mint az, a melyei minden elemi iskolás 
gyerek tanul, — csakhogy a stenograph™ sokkal egy­
szerűbb jelekre s a nyelvtan, logika és graphika törvé­
nyeire van alapítva s mint ilyen, a müveitek közirásává 
lenni öntudatosan és méltán törekszik. Magyarország a 
művelődésnek ezen a terén, Markoviié és Fenyvessy, 
meg az ö iskolájuk működése által máris a zászlóvivők 
sorába küzdötte magái. Még inkább fog emelkedni súlya 
ezenlul, ha Gáti István is elfoglalja helyét a stenograph™ 
történetében, hol eddig saját hibáján kívül nem szerepelt. A 
Stenografie történelirói, köztük a jeles Zeibig és vele mi is 
magyarok 1821-tői számítottuk a magyar gyorsírás kez­
detét. Akkor jelent meg Kovács Imrétől a Tudományok 
Gyűjteményben (XI. k.) az angol Taylor-rendszer ma­
gyarosítása. Múló kísérlet voll, mely csakhamar el is 
enyészett. Az első kezdemény dicsősége azonban, mely 
Kovács nevét a feledéstől megóvta, nem öt, hanem 
Gátit illeti, ki már a múlt század vége felé, tudniillik 
1769—1772 között a saját maga készítette «szapora 
írásmóddal», abba többeket is beleavatván, a debre- 
czeni papok egyházi beszédeit szórul-szóra lejegyezte. 
Szapora Írásmódját azonban csak jóval később, midőn 
már egy becsülettel megfutott irói s lelkészi pálya volt 
a hála megett, 1820-ban adta ki Gáti egy kis füzetben, 
melynek czime: «A slenográfiának 1-ső könyve. A tachy- 
gralia vagy szapora irás módja, melyet mint a Pasigra- 
phiának, Philosophiea vagy Universalis ny Ívnek is első 
vonásait, közrebocsát zsengeképen Gáti István. Pesten, 
Trattner János Tamás betűivel.» Ez a mü eddig a 
szakkörök előtt merőben ismeretlen volt. Csak nemrég 
találta meg egy csonka példányát Schell Antal plébá­
nos s a mennyire a rendszer illusztráló tabella nél­
kül — mert ez hiányzott az ő példányaiból — lehet­
séges volt, ismertette a «Gyorsírászati Lapok»-ban. Tel­
jes példányára l'ilcá’' egy helybeli ódon-könyvárusnál 
akadt rá. Kitűnik ebből, hogv Gáti szapora Írásmódja 
lényegileg ugyanazon alapra van ft ktetve, mint a ma 
világszerte s nálunk is leginkább divó Gabelsberger- és 
Stolze-slenografia, t i. a közönséges irás betűinek egy­
szerűsítésére s egybeolvasztására és a vokálisok jelképi 
kifejezési módjára. Ebben a tekintetben joggal mond­
hatjuk Gátit Gabel-berger és Stolze előzőjének. Abéczé- 
jük is sok közös vonást mulat, habár Gáli korántsem 
egyszerűsítette betűit annyira, mini a német rendszer- 
alkotók. De Gáli nemcsak a mássalhangzók közt levő 
vokálist, hanem a szótagzáró eonsonanst is mindig jel­
képi módon fejezi ki. Ez által rendszere igen ne­
hézkessé válik s a mássalhangzók jegyeinek egy­
öntetűsége, mely főképen Gabelsbergernél uralko­
dik, teljesen elvész. Rövidségre nezve a Gáti szapora 
írásmódja mintegy háromszorta haladja meg a közön­
séges Írást, inig a modern rendszerek .8—lU-szerte is 
fölülmúlják. Az előadó bemutatta Gáti szapora írásának 
és a Gabelsberger, Markovits meg a Slolze-Fenyvessy- 
féle magyar stenographiáknak összehasonlító próbáját, 
mely a következő :

Gáti
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Az első osztály ült össze ma először az újévben, s 
Hanfalvy Pál elnök ez alkalomból üdvözölte is a ta-
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Közönséges írással ez igy hangzik :
«Csak azon kérést vagyok bátor intézni a t. házhoz, 

hogy a mai jegyzőkönyvben mélióztassék azt is kimon­
dani hogy az általam bemutatóit bevételi és kiadási 
kimutatásoknak kinyomalá=a is elrendeltetik ; mert a 
Bécsböl érkezett számadások egyenesen a pénzüg- i bi­
zottsághoz jönnek, de az általam említett és bemuta­
tott kiadásokat szüksége-*, hogy min len tag birja.»

Egy pillantás erre, meggyőz arról, hogy Gáti szapora 
írása közelebb áll szaporaságra nézv n közirá=hoz,mint 
a mai magyar rendszerekhez. Min I a mellett a Gáti 
szapora Írásmódja, mint egészen eredeti s a grafika 
szempontjából nagvérdekü, szellemes kísérlet, mely jól­
lehet csak a hetük egyszerűsítésére, összeolvasztására, 
szóvá! a befő szerint való jelölésre szorítkozik, a kö­
zönséges írásnál jóval nagyobb gyorsaságra képesít: 
becsületére válik szerzőjének s maradandó nevet bizto­
sit neki a stenografia történetében 1 »gyeletes dolgot 
cselekednék az akadémia — igy véczi r. felolvasó — 
ha Gáti müvéből uj kiadást rendezne Minthogy az aka­
démia Gátinik o miivé! nem birja. a nevezetes füzeikét 
az akadémia könyvtára számára felajánlotta, a mit az 
akadémia szívesen fogadott.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A színfalak mögött. Az operaház színpadán 

múlt év deezember 9-én közvetlen egyik felvonás vége 
előtt egy díszruhába öltözött tűzoltó jelent meg. A kő* 
zönsóg tudta, hogy az «Ezred leánya» szereplői között 
nincsen egyetlen tűzoltó se, s igy jót nevetett az inczi- 
densen. S szerencse volt, hogy a közönség a mulatsá­
gos oldaláról fogta fel a dolgot, mert bizony könnyen 
megeshetett volna, hogy a színpadon megjelenő tűzoltó 
láttára valaki eikiáltja magát, hogy «.Tiiz vanr>; azt 
pedig mindenki tudhatja, hogy minő hatással lehet a 
publikumra az ilyen kiállás, vagy esetleg a tűzoltónak 
puszta megjelenése is. Ilyen formát gondolt Alszegi 
Kálmán operaházi rendező, mikor hírül vitték neki, 
hog; a tüzoltó-őrparanesnok kiment a nyílt színpadra. 
A rendező rögtön felkereste a szolgálattevő őr- 
parancsnokot , Sidák Venczelt, haragosan kér­
dőre vonta, s a szemrehányó szavak közé ilye­
neket is kevert, hogy: «szamár», «csavargó*. A do­
logban az volt a tragikomikus, hogy nem is ez a Si­
dák Venczel volt a nyílt ozinpadon, hanem Jantsek 
Andor tőzparancsnok, s mikor a szidalmak árja kissé 
megakadt, Sidák Venczel nem is késett kijelenteni, 
hogy a rendreutasítás rósz helyre volt adresszalva, mert 
Janicsek ítizparancsnok követte el a hibát. «Az nekem 
mindegy, — rivalt Sidák Venczelre a rendező, — s 
már hallgasson, különben kidobalom.» S ezzel a szín­
falak mögött játszódó dráma első felvonása véget ért. 
A második felvonás azzal kezdődött, hogy Sidák Ven­
czel a dologról hü jelentést felt felebbvulójának, Jani­
csek Andor tüzparancsnoknak. Most a megsértett tűz- 
parancsnokon volt a sor, hogy felkeresse a ren­
dezőt, és felvilágosításukat kérjen. «Azt hallottam, 
— igy szólította meg a rendezőt, — hogy 
ön személyemet sértő szavakat használt, s engem 
szamárnak, gazembernek és bitangnak nevezett. Igaz 
ez ?» — «Hízelgő szavakat bizony nem mondtam», 
hangzott vissza a válasz. S mikor a füzparam-snok má­
sodszor is komoly kérdést tett ez ügyben, Alszegi ren­
dező vállait vonogalva felelte : «Nos hát mondtam.» — 
Röviden elmondtuk már annak idején ezt a dolgot s 
megemlítettük azt is, hogy a tűzoltóság körében mozga­
lom indult meg, hogy ügyet nem szabad annyiban 
hagyni, mert nem Janicsek Andor, hanem a hivatalos 
kötelességét teljesítő tüzparancsnokot sértették meg. így 
aztán a színfalak mögött lejátszódott drámának még egy 
harmadik felvonása is lett, mely ma játszódon lu a VI. 
kerületi kapitányság előtt, .lunfosek Andor ugyanis a dolog­
ról jelentést telt a tűzoltó főparancsnokságnál, ez fel­
jelentette az esetet a fővárosi tanácsnál, a tanács 
pedig hatóság elleni kihágás czimén vállat emelt az il­
letékes kerületi kapitányság előtt Alszegi operaházi ren­
dező ellen, llykép hosszú kerülővel Bérezi Béla teréz­
városi rendőrkapitány elé került az ügy, a ki mára 
maga elé czitálla a feleket. Alszegi a tárgyalás elején 
tiltakozott az ellen, hogy hatóság elleni kihágás miatt 
vonjál; felelősségre, holott egyszerű becsületsértésről 
lehet csak szó, mert egy tűzoltó csak nem hatóság, 
tárgyalást vezető rendőrkapitány kijelentette, hogy a 
tűzoltóság az operaházban mint kiküldött hatóság sze­
repel, s igy a tárgyalást megtartja. A kihallgatott lelek 
nagyjában egyhangzóan mondják el az esetet. Alszegi 
konezedálta a szamarat és a csavargót, de kijelenti 
hogy mindezt Sidák Venezelnek mondta, s csak más 
nap tudta meg, hogy Janicsek volt a színpadon. Egyéb­
iránt az eset annyira felizgatta, hogy nem gondolta meg, 
mit beszél, s ő.-zintén sajnálja, hogy izgatottságában ilyen 
kemény kifejezéseket használt. A kapitány megkísérelte 
a feleket kibékileni, mert elegendő elégtételnek tartja, 
ha Alszefci visszavonja a sértő szavakat és sajnálatát 
fejezi ki, azonban Janicsek tüzparancsnok fenlartolta 
panaszát; mint magánember elégtételt kapott ugyan, de 
itt a megsértett fővárosi tűzoltóság ügyéről van szó. 
Bérczy kapitány tehát folytatta a tárgyalást s délután 
három órakor kihirdette az ítéletet, mely Alszegi Kál­
mán operaházi rendezőt az ellene emelt vád alól fel­
mentette. IvzzM a színfalak mögött leiátszúdott drama 
harmadik felvonása is véget ért. Janicsek Andor tüzpa­
rancsnok az ítélet ellen lelebbezést jelenteit be.

— Három Jó madár. Bánóczy Sándor, Kohn 
Lipót és iSterk Károly a nevük, mesterségükre ügynö­
kök és részletivekben adolgoztak». Rendszerint szegény 
embereket csaltak meg, a mennyiben a sorsolási terve­
zeteket eladták részletiv gyanánt, jól sejtve, hogy a vá­
sárló úgy se fizeti meg a második részletet, s igy titok­
ban marad a turpisság. Ezenfelül gyakran azt is meg­
tették a jó madarak, hogy a vevőt azzal az örvendetes 
hírrel lepték meg, hogy főnyereményt csináltak s költ­
ségekre 5—10 forintot szedtek fel. A megcsalt emberek 
számos feljelentést küldtek a budapesti törvényszékhez, 
a minek az lett az eredménye, hogy megindították a 
vizsgálatot, s mikor a panasz alaposnak bizonyult, az 
ügyészség több rendbeli csalás miatt vádat emelt a há­
rom jó madár ellen.

— Megsértett bírák. Paul Kálmán zombori ügy­
véd még 1885-ben azt mondta Joannovics Döme tör­
vényszéki bírónak, hogy a cscrvenkai hitelszövetkezet 
bukásánál megvesztegették a vizsgálóbírót és az ügyészt 
is. az ügyben vizsgálat induli meg, s Paul ü.yvéd ellen 
becsületsértés miatt megindították az eljárást. A sza­
badkai törvényszék, melyet ez ügy elbírálására delegál­
tak, Paul Kálmánt, a ki vádjait nem tudta bebizonyí­
tani, becsületsértés miatt száz forint pénzbüntetésre 
Ítélte. A kir. tábla I. büntető taná- sa ma Zachár bíró 
referálása alapján a büntetést 400 frtra emelte.

— Ez vért kivan 1 Egy pozsonyi kávéházban tör­
tént a dolog. Schwarcz Aurél joghallgató azzal mula­
tott, hogy kenyérgalacsinnal dobálta egy ismerősét Mé­
száros Gyula egy éves ün.'.éntes pedig egy zöld aszta­
lon hosszú bottal golyóbisokat lökdösött. A különféle 
mulatozás közben megesett, hogy egy kenyérgolyóbis 
az elefánlcsontgolyóbisok közé pottyant. Ez persze vért 
kívánt I A párbaj megtörtént, de törvényszéki tárgyalás 
is következett utána s Schvarcz Aurélt a pozsonyi tör­
vényszék három hónapi államfogházra ítélte. A 
kir. tábla ma enyhébben Ítélte meg a véres ügyet s a 
büntetést felére szállította le.

— Szerelmetee hásaatáreak. A newyorki bíróság 
furcsa válópert tárgyal a napokban. Kirst Vilma hatvan 
éves asszony azt kívánja, hogy törvényesen válaszszák 
ol az urától, Kirst Károlytól, a ki gonoszul bánt vele, 
s olyan erkölcstelen, hogy szeretőt tart. A 45 eszten­
dős Kirst Károly pedig alázattal esedezik, hogy az is­
ten szerelméért bontsák fel a házasságát, meri a fele- 
aége szörnyű hárpia. A boldogtalan férj elmondta, hogy 
lti70-ben Hamburgban lépett frigyre 15 évvel idősebb 
hitestársával, a ki öt csemetéjét vitte az uj férj házába.
Az asszony az esküvő után nyomban kijelentette, hogy 
dolgozni nem fog, s igy a férj volt kénytelen főzni, 
mosogatni, sikálni, s hu a konyhában elvégezte a dol- 
gát, a gyerekeket dajkálhatta. Az asszony, nem lévén 
egyéb dolga, lazekakut, fözőkanalakat és egyéb hasznos 
szerszámokat vágott a férje fejéhez, s közbe a ha­
ját, fülét czibálta, s más hasonló módon szórakoz­
tatta. Egyszei késsel megszűrte, majd tüzes serpenyő- ,

vei fejbe verte, máskor meg mérget kevert a sörébe. 
E boldog házas élet közben gyakran szétmentek a há­
zastársak, de ismét kibékültek, s folytatták a régi életet. 
Egyszer azt is megc-elekedte a szerelmes feleség, hogy 
szoezia!i-'ta üzelmekkel vádolta az urát a hamburgi 
rendőr-égnél, s a szegényt egvszerúen becsuklak. Mikor 
kiderült az ártatlansága s kikerült a börtönből nyom­
ban megszökött Amerikába — a felesége elöl. De az 
asszony utuna vitoriázott, s kezdte a régi szokásainak 
gyakorlását. — Auuren bíró, a ki az ügyet tárgyalni 
fogja, kijelentette, hogy ö maga is n.egszökött volna az 
asszony elöl, s igy Kirst ur remélheti, hogy a pőrének 
kedvező vége lesz.

MULATSÁGOK.
— A Jurlsta-bél bizottsága ma befejezte a notabili- 

tások személyes meghívását s a nyert Ígéretek után bi­
zonyos, hogy a bálon az összes politikai és társadalmi 
kitűnőségek ott lesznek, az arisztokráczia körében pe­
dig a bálanya, gr. Andrássy Tivadarné szül. gr. Zichy 
Eleonóra buzgólkodása szerzett híveket. A rendező bi­
zottság igen sok képviselő ígéretét birja s igy a jurista- 
bál fény s látogatottság tekintetében is nagy sikert igér. 
A Csáky Albin grófné által behozott kalotaszegi varrót- 
tas mellény is hódit s igy a jurista-bál a hazai iparrr 
nézve sem csekély tényező lesz,

— A budapesti pkiczér-egylet betegsegélyző pénz- 
tárának avara a fővárosi vigadó termében febr. 7-ikép 
tánczvigalmat rendez.

— A fehérmegyei társaskörnek a vigadó termei­
ben január 23-án tartandó báljára Lakatos Lajos ismeri 
zeneszerző uj csárdást irt, melyet Radieh Béla bandája 
fog souper után bemutatni. A rendezőség, melynek élén 
Bakos Gábor ős Szenes Zsigmond buzgólkodnak, a Páris 
szállóban ‘.art hivatalos órát minden szerdán és szom­
baton este 8—10 óráig.

— A fővárosi iparosok köre tegnap sikerült hang­
versenyt rendezett, melyen különösen B. Schönauer 
Gilda és Érczy Ferencz ének számai, Czettel Ödön ur 
szavalata aratott tetszést. Szabó testvérek, az általuk 
szerkesztett árion hangszereket mutatták be a közön­
ségnek.

— A fővárosi magánhivatalnokok körének bál­
jára a meghívók már szétküldettek. Azok, kik tévedés­
ből meghívót nem kaptak és erre igényt tartanak, szí­
veskedjenek a bálbizottsági irodához (Gizella-tér, Haas- 
palota) este 6—7 óra közt fordulni.

— A párisi osztrák és magyar segélyegylet 
január 20-án fényes bált rendez. A bálnak védnöke 
Hoyo.s grófné, az osztrák és magyar monarchia párisi 
nagykövetének neje lesz. A párisi előkelő társaság nagy 
érdekkel kíséri a bál előkészületeit.

— A protestáns bál az orsz. protestáns árvaház 
javara ü-bruár 2U-án fog megtartatni a VI—VII. kér. kör 
term iben.

— A budapesti építő Iparosok bálja, mely ed­
dig is a farsang legsikerültebb mulatságai közé tartozott, 
január 26-án a föv. vigadó termeiben fog megtartatni. 
A bizottságnak sikerült Forgó Istvánnál háziasszonyul 
megnyerni, a kinek buzgólkodása mellett a bál teljes 
sikere bizton várható, a bál tiszta jövedelme a buda­
pesti építő iparosok segélyegylete javára fog fordittatni.

HÁZASSÁG.
— Főúri esküvő. A következő jelentést vettük: 

Galanthai herczeg Esterházy Miklós, edelstetteni her­
czeg i gróf, Fraknó örökös ura. arany gyapjas vitéz, e 
Szent-lslván rend közép-, a hanno verai kir. Guelfreid 
nagy- és az orosz császári szent-Anna gyémántos rend 
közép keresztese, cs. kir. aranykulcsos, hadseregbeli 
őrnagy és Sopron vármegye örökös főispánja, boldog 
emlékű neje galanthai herczeg Esterházy, született 
Lady Villiers Sáráhvali házasságából származott fiának 
galanthai herczeg Esterházy Antal Miklós, cs. kir. 
arankulcsos, és a 7-ik huszár ezredbeli tartalékos kapi- 
lányjának, nagyméltóságu Csik-Szentkirályi s kraszna- 
horkai gróf Andrássy Manó ur, ö cs. kir. fels. v. b. t. tanácsosa 
ő excellentiájának, és nagyméltóságu neje Andrássy Gabri­
ela, született ErdÖdi Páify grófnő, csillagkeresztes hölgy 6 
felsége a császárné és királyné palotahölgyének leányá­
val, nagyméltóságu csik-szentkiralyi és krasznahorkai 
Andrássy Irma grófnővel leendő egybekelését tisztelettel 
jelenti. Az esküvő 1889- évi január 15-én Budapesten 
az egyetemi szentegyházban fog megtartatni. Ugyanilyen 
jelentést adtak ki a menyasszony szülei. Az egyházi 
szertartást Haynald bibornok fogja végezni, a ki a meny­
asszony valamennyi testvérének házassági frigyét is 
megáldotta. Az esküvő a nevezett napon délelőtt 11 
órakor fog megtartatni. A nászmenet kevéssel 11 óra 
előtt a mennyasszony atyjának mérleg-utczai palo­
tájából indul nagy pompával. Nyoszolyó leányok 
le íznek: Hunyady Julia grófnő, gróf Hunyady Kálmán 
leánya, VVilczek Lucietta grófnő, Pálffy Paulina grófnő, 
Hoyos Margit grófnő és Csáky grófnő, a miniszter leá­
nya. Vőfélyek lesznek: Herczeg Esterházy Lajos ezre­
des, londoni követségi katonai attaehé, ifj. Esterházy 
Miklós herczeg, ifj. Andrássy Gyula gróf és Szápáry 
László gróf. Tanuk lesznek: gróf Csáky Albin minisz­
ter, báró Mesznil Viktor, Esterházy Miklós Móricz gróf 
és tatai Esterházy Miklós gróf. Vendégek gyanánt a 
magyar arisztokrácziának összes Budapesten időző tag­
jai fognak az esküvőben résztvenni. Ezeken kívül meg­
hivattak: Esterházy Pál hg, gr. Hunyady Kálmán udvari 
föszertartásmester, gróf Wilcsek János udvari fővadász­
mester, Esterházy István gróf pozsonyi főispán, Ester­
hazy Ferencz gróf. Násznagy S tápáry Géza gróf lesz.
A menyegző elözinényeképen január 11-én fényes bál 
lesz Andrass) Manó gróf mérleg-utczai palotájában, a 
jegyespár tiszteletére pedig Szápáry Géza gróf magyar 
iöudvarnibsteniél e hó 14-éq fényes estély lesz. A lako­
dalmat a menyasszonyi háznál villás reggeli felezi be. 
Az egybekelés után a fiatal pár nászúira indul Ester­
házy herczeg birtokára.

GYASZROVAT.
Szárhegyi gróf Lázár Mikidé, Erdély egyik leg­

kiválóbb történetbuvárának halálát jelenti Kolozsvárról a 
távíró. A megboldogult 1819. május 26-án született 
Nagyszebenben; tanulmányait Kolozsvárott végzé a mint 
főhadnagy volt vitéz tagja a nemzetőrségnek. Buzgó és 
munkás tagja volt a történelmi társulatnak s a 
társulat közlönye a «Századok» igen sok értékes 
történeti tanulmányt közölt tollából. Önálló munkái 
közül felemlítjük a gróf Lázár-családról szóló nagyobb 
tanulmányát, mely Kolozsvárott 1838-ban jelent meg. 
Erdély történetéhez nevezetes adalékot találunk 1881- 
ben Székely ispányok és alispányok czimmel megjelent 
munkájában. Utolsó munkája most folyt a Századokban. 
Erdély főispánjai czirnü nagy történelmi tanulmánya 
ez, mely az 1540-től 1711-ig terjedő kort öleli 
lel. A tizedik közlemény a századok deczem- 
beri füzetében jelent meg s itt a halál szakította meg 
az érdemes történetíró munkáját. A történelmi társulat­
nak különösen nagy vesztesége van az elhunytban, mert 
az Erdély történetének egyik legalaposabb ismerője s 
legbuzgóbb kutatója pihent el benne örökre. Kolozs­
várott őszinte részvéttel gyászolják a népszerű s a tu­
dományokat kedvelő főurat.

Munir bey, az elhunyt török exkonzul ép olyansze­
rencsétlen halálában, mint a milyen szerencsétlen volt 
betegségében. A ragályos betegségben szenvedő emhc t 
Budapest világvárosban ide-oda kellett hurczolni, mig 
végre az egyetemi klinika orvosai könyörülctböl adtak 
helyet, hogy legyen hol meghalni a diplomatának, 
kit elhagyott kormánya, s kivel nem gondolt családja. 
Most a holttest jutott arra a szomorú sorsa, hogy nem 
kap nyugvó helyet a főidben Ott nyugszik Munir 
bey holtteste ónnal lezárt koporsóban az egyetemi kli­
nika boneztermében, sem a bécsi nagykövetség, sem a 
török kormány, se:n az elhunyt családja nem gondosko­
dik arról, hogy a muzulmán vallás szertartásai mellett 
török temetőben pihenhessen. A konzulátus mindeddig 
hiába várja hatóságainak intézkedését s igy Munir bey 
földi maradványai aligha nem abjian a soréban része­
sülnek, a mi a kórház szegény halottjainak osztálya: 
ingyen temetés az uj temetőben.
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M. Qreoeák Károly elhunvtáról a kővetkező csa- 
ádi gyuszlaiiOt xettiiR: Greesák Károly érsz képvise'ő, 
jrersák István és Gwsák Róbert mint gyermekei, Con- 
ttanlinoviea Anna én Wawrinelz Emma mint menyei, 
m-glórl szívvel jelentik a lorrón szeretett a felejlhetel- 
en édesatya és após id. Urecsák Károly urnák lo89. 
anuár lió ti-an este ltl órakor élete 61-ik éveben tőr­
én! gyászos elhunytál. A boldogult lőlili maradványai 
leuii n, január hó 8-án délutáni 3 órakor fognak a 
katli. egvház szertartásai szerint a gyászházban • IV. 
kér. ujvilág-utcza 33. sz. beszenteltvtni és n kerepesi 
I'inetöben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent 
iniseáldozat peilig szerdán január hó 9-én reggeli 10 
árakor log a ferenezremli templomban a miauén ható­
ink bemutattatni. Budapest, 1889. évi január hó 7-én. 
áldás és b.-ke hamvaira!

Tulok János kir. járásbiró, Tulok Benő" országgyü- 
ési képviselő édes atyja, mint levelezőnk távirjn, ma 
•eguel nyolcz napi szenvedés után jobb létre szenderült. 
A boldogult széles körben tisztelt és nagyrabecsiil! egyé- 
íisée volt a megyei életben. Mint biró min'akepe volt 
í kötelessi'gludásnak, ki függetlenségét mindenkor meg 
udta őrizni bármily viszonyok között is. A temelés hol- 
íapután lesz.

Blblthl Horváth Mórloz földbirtokos és nógrád- 
negyei bizottsági tag jan. tl-án Váczott élete 73-ik évé­
ben elhunyt. A boldogult földi maradványai folyó évi 
anuár hó 0-án, délutáni 2 órakor Váozon a gyászház- 
tan a róni. k»tb. egyház Szertartásai szerint szenteltet­
lek be, bonnet az elhunyt végakaratához képest aznap 
^szállíttatván, folyó évi január hó 9-én, délelőtt 10 óra­
kor, a nógradmegyei Kel-ő-Uo iony község sirkerljében 
levő sírboltban..fognak testvérbátyja mellé örök nyuga­
lomra tétetni. Özvegy Horváth Bálinlné szül. Németh 
Viktória, mint sógornő. Horváth Viktória férjezett An­
gyal Arminné, Horváth Balint, Horváth Gábor, Horváth 
Mariska, Horváth Vilma, Majláth lmréné szül. Duhra- 
vitzky Ilona, Baross Miklós ié szül. Dubravitzkv Erzsé­
bet, Dubravitzky László, Yúgliy Gyula, mint unokahu- 
gai és öcscsei.

Usoni Béldl Gergely, valóságos belső titkos taná­
csos, es. és kir. kamarás, a Lipót-rend lovagja, a török 
«Nischian iftikar» rendjelnek és a román királyi koro- 
narend nagykeresztjének tulajdonosa, Aranyosszék és 
Marostorda vármegyék volt főispánja, életének 72-ik 
évében hosszas bnlegsége után ma éjjel Kolozsvárott, 
mint egy táviratunk jelenti, elhunyt. Temetése holnap­
után lesz Vörösmarton.

Dr. Gittok Miksáné szül. Sugár Amália Mezőkö­
vesden január Ü-án, élle 49-ik, házassága 31-ik évében 
elhunyt.

Szitányi Bern át.
1816—1889.

Milyen könnyű szívvel nyújtunk egymásnak úgy bu- 
csuzáskor kezet! «A viszonllátásra ünnep után !» Hi­
szen néhány nap csak. Ki venné az elválást tragi­
kusan ?

Micsoda fekete kedélyű embernek kellene annak lenni» 
a kinek ilyenkor kétely támadna a lelkében, hogy az a 
viszontlátás talán nem is következik be s-lia, vagy n 
kiben fölmerülne az a gondolat, hogy ez a kézszoritás 
talán az utolsó lehet!

Szitányi Bernáttól, a mi jó «urunktól» is minő kedé­
lyesen vállunk el ünnepek előtt. Ki gondolt volna rá, 
hogy akkor látjuk utoljára, s halálának váratlanul 
m-gdöbbentő hírét hozza meg a táviró Becsből? Hiszen 
ö azok közé a «halhatatlanok» közé tartozotl, a kikről 
föl se tudtuk tenni, el sem bírtuk képzelni, hogy ö raj­
tuk is nyomot hagyjon az idő kereke: arra, hogy el is 
gázolhatja végkép, gondolni sem jutóit eszébe senkinek.

Olyan volt ő már abban a házban, mint akár az el­
nöki emelvény, vagy a ház asztala. Arra el lehettünk 
készülve, hogy a tisztelt Ház valamelyik falát egy szép 
reggel kidülve találjuk. De azt egész bizonyosra vehet­
tük, hogy «munkát» pontosan ott fogjuk találni a he­
lyén, ülés előtt kilencz perczczel az elnöki szobában, 
tárgyalás alatt padjában a többi trencséni patrióták mel­
lett, unalmas beszédek alatt a folyosón.

Ö biztos ember volt. Olyan, mint annak előtte Csa- 
nády Sándor bátyánk a szélsőbalon, vagy Szafhmáry 
Miklós a Sennyeyék elhagyott helyén. Ö róla tudták 
meg, hogy meglehetne már nyitni az ülést igazság sze­
rint a ha őt nem látták közeledni, a barátok tornyának 
nem hitte el senki, hogy már liz óra lehessen.

Kedves, nyájas öreg ur volt mindenkihez. Mindig tele 
volt a kis fekete czukorszelencze a zsebében, melyből 
raeg-megédesitgette a honatyák keserű életét. Különösen 
a minisztereket, államtitkárokat és a kik azokká lehet­
tek a közel jövőben, azokat kerülgette vele. De nem 
azért volt kedves ember, hanem azért, hogy nem kér1 
érte semmit. Ez nagyrabeesülendő s igen íitka virtus 
egy annyi kapitulácziót szolgált hűséges mameluknál.

Mert Szitányi Bernát 1861 óta volt rendíthetetlen 
hive annak a tábornak, a melyhez szegődött s melynek 
változhattak a vezérei, változhatott az iránya, ti nem 
gondolt vele, megmaradt annak, a ki volt. Szónoklatok­
kal sem igen terhelte a házat, hanem a szavazásoknál 
biztos volt, mint a halál. Annyi idő alatt tán egyetlen 
egyszer sem közölték nevét az abszénsek között a lapok.

Szitányi Bernát a dusgazdagságáról és nagy üzleté­
ről nevezetes Szitányi-Ullmann Károlynak volt egyik 
6a, a ki a harminczas-negyvenes években, tehát a do­
hány-monopólium korszaka előtt, a dohány-abaldot bírta 
s a mellett gyárakat épített és tartott üzemben, virágzó 
vaskereskedést folytatott a keleti tartományok felé 
s á.tálában oly nagy lálkörü és szerencsés kezű üzlet­
embernek bizonyult, a minőnek mai napság legföljebb 
Amerikában találjuk példáit. Vállalkozásai lényeges té­
nyező voltak hazánkban az ipar megteremtése s a ke­
reskedés föllendülése körül a oly vagyonnal jutalmazták 
fáradozásait, mely méltán lehetett bámulat tárgya ab­
ban az időben.

De a tudományokra, művészetekre, emberbaráti czélokra 
is sokat áldozott s Pest, mely állandó lakóhelye volt 
szintén sokat köszönhet neki. Ö építette, a többi között, 
Pestünk akkor legszebb palotáját a felső Dunasoron, 
ugyanazt, mely utóbb mint «Európa», a fővárosunkban 
megforduló fejedelmi vendégeknek rendes szállója volt a 
melynek ma is párját ritkító, márvány oszlopos nagy­
termében, mielőtt az épület a fővárosi rendőrség tulaj­
donába került, a budapesti társaság az elite-bálokat 
tat tóttá.

Az öreg Szitányinál ez a terem családi estélyek tar­
tására szolg.dt, melyeknek fejedelmi fényéről csodadol­
gokat beszélt akkor a világ. Megjelentek azokon a főúri 
világ legelőkelőbbjei, művészek, tudósok, a pénzarisz- 
tokraezia jó hírű tagjai, gyárosok, magas államhivatal­
nokok, katonai előkelőségek, úgy, hogy a Szitányi-esté­
lyek a kitűnőségek találkozó helyének voltak mondha­
tók. Gr Széchenyi István maga is abban az épületben 
lakott s közgazdasági reformjainak tervelgetése közben 
gyakran élt az öreg Szitányi tanácsával, kinél senki nem 
volt hivatottabb azok praktikus oldalát megvilágítani.

Az öreg ur után, a ki úgy élt palotájában, mint egy 
uralkodó, nagyszámú család maradt, öt fiú és egy leány. 
Halála előtt még összegyűjtötte őket s azt a tanácsot 
adta nekik, ne osztozzanak meg addig, mig az örökség 
nem éri el a tizenkét milliót. A fiuk Vilmos, Bernát, 
László, Samu, Izidor, kik életükben megszokták atyju­
kat valódi patriarchs gyanánt tisz élni, ezt a kívánságát 
*3 parancsnak vették s oly szigorúan beta, tolták, hogy 
Vilmost kivéve még a házas életről is lemondtak, aue-

legényeknek maradlak egész életükre, sőt Bernát, Samu 
és Izidor azután is együtt él ék a gargon-óletet, s nem 
váltak cl egymástól, mikor nővértk, Sarolta egy Buch- 
\xald nevű katonatiszthez férjhez menl, László pedig 
Bécsbe költözött.

Az 1816-ban Budapesten született Bernátot atyja a 
jogi pályára szánta s Egerbe küldte az ottani jogi aka­
démiára, melyet elvégezvén, letette az ügyvédi vizsgát 
s 1838-ban Hontmegyében aljegyző lett. Mint ilyen a 
már alikor országszerte nagy tevékenységben álló libe­
rális párthoz csatlakozott s egy év múlva már szolga- 
biró, 1842-ben pedig főszolgabíró lett. 1845-ben a hires 
honfi Irifolium, melyről a «Huszonöt év történetében» 
Horváth Mihály is megemlékezik, a pecsovies-pártot 
juttatta uralomra s Szitányi akkor visszavonult, de már 
1847-ben, mint alispán! jelöltet látjuk fellépni, csakhogy 
a megyében ekkor beállott zavarok ez alkalommal meg- 
hiusilák a tisztujitást. Szitányi, ki a nemzeti párthoz 
csatlakozott, csak 1849-ben lett alispán Hontmegyében, 
rövid ideig.

A szabadságharcz leveretése után hazafias magatar­
tása miatt ő neki is menekülni kellett. Üldözték, in 
contumaciam eliiélték, birtokait elkobozták. Ö Konslan- 
tinápolyba menekült, honnan Páriába költözött a ott 
maradt egész az amnesztia kihirdetéséig, a mikor haza­
érvén, konfiskuit uradalmait is visszaadták.

Ezután csak gazdaságának élt s a jótékonyság gya­
korlásában találta kedvtelését. Számos alapítványt tett s 
nem volt az a közczélu, akár emberbaráti, akár kultu­
rális, akár más nemzeti irát.yu adakozás, melyben je­
lentékeny összegekkel ne vett volna részt.

1861-ben a vágh-beszterczei kerület egyhangúlag kép­
viselőjévé választotta s azóta minden országgyűlésen ő 
volt e kerületnek egyhangúlag megválasztott képviselője. 
Pedig nem játszott kiváló politikai szerepet s választói­
nak rendületlen ragaszkodását nem annyira nyilvános 
működése, mint szeretetreméltó egyénisége s az a ki­
váló érdeklődés magyarázza meg, melylyel általában a 
közügyek, különösen pedig vármegyéje és V; lasztókerü- 
letének ügyei iránt viseltetett.

Képviselői hivatásának teljesítésében még a betegség 
által sem hagyta magát akadályozni. Szelíd kedélyessége 
mellett is, mely soha egy pillanatra sem hagyta el, ko­
molyan vette törvényhozói kötelességét s az üléseknek 
nem volt nála pontosabb és lelkiismeretesebb látogatója 
senki. Nem is igen ismertük betegnek a jó öreget, a kire 
a szabadelvű párti klubban ragadt rá az «urunk» név. 
Ez alatt a r.év alalt ismerte minden ember.

A koronázási napon, midőn a budai várkápolnában 
már megkoronázott király, fején a koronával, vállán Szt 
István palástjával, gyalog a budai helyőrségi templomba 
ment, hogy ott régi szokás szerint huszonhét nemes 
férfiút arany earkantyns vitézzé fölavasson, ő is egyike 
volt az ekkor fölavatottaknak. Utóbb a Lipót-rend lo­
vagkeresztjét kapta.

Sokáig fogjuk keresni az annyira megszokott alakot a 
házban, az elnöki szobában, a folyosón s szinte cso­
dálkozni fogunk, miért nem kerül élőnkbe a mi jó 
urunk, hogy megédesítse ezt a mi földi létünket egy 
czukorkával s annál is édesebb barátságos szavával...

A jólelkü öreg ur elhunytúnak hire Becsből érkezett 
családjához. Négy nappal ezelőtt teljes jó egészségben 
rándull fel Bécsbe tvstvérbátvja Szitányi László látoga­
tására Trencsénbül, hol Kubivza Pál főispán vendég, 
szerető házánál töltötte a karácsonyi ünnepeket s ki­
rándult a főispán ivanóczi birtokára, s e közben elné­
zett alsó-licskói uradalmára is. A téli idő, az utazás 
fáradalmai megviselték az agg testi erőit, úgy, hogy 
Bécsben egy nappal megérkezése után pénteken rosz- 
szul lett s tegnap este egészen váratlanul halálra 
vált a betegség, melynek hozzátartozói eleinte jelentő, 
séget sem tulajdonítottak. A megdöbbentő távirati érte­
sítésre Szitányi Samu és Izidor azonnal intézkedtek, 
hogy szeretett te.-tvúrük holtteste szállíttassák haza. A 
kerepesi úti halottas házában helyezik ravatalra a bol­
dogult földi maradványait s a kerepesi temető ad örök 
nyugvó helyet a köztiszteletü férfi pormaradványainak» 
kinek tisztelői a csütörtökön délután félnégy órakor 
végbemenő gyászszertartáson rójják le a kegyelet utolsó 
adóját.

A halálesetről a következő családi gyászlapot vettük: 
Szitányi László, Szitányi Samu, Szitányi Izidor, Bucli- 
wald Szitányi Sarolta saját, valamint a többi nagy­
számú rokonság nevében mélyen megszomorodott szív­
vel jelentik forrón szeretett testvérük Szitányi Szitányi 
Bernát, a Lipót-rend lovagja, arany-arkantyus vitéz, or­
szágos képviselőnek, folyó évi január hó Ü án, életének 
74-ik évében, Bécsben, rövid szenvedés után történt 
gyászos elhunytál. A megboldogult hült tetemei Buda­
pestié szállíttatván, csütörtökön, január hó 10-én dél­
után ^4 urakor fognak a kerepesi ul melletti temető 
halottas házában, a róni. katli. egyház szert rlásai sze­
rint be.szentelletni s ugyanazon sirkertben levő családi 
sírboltban örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő 
szent miseáldozat pénteken, folyó évi január hó 11-én 
délelőtt 11 órakor fog a szervita atyák templomában a 
mindenhatónak bemutattatni. Budapest, 1889. január 
hó 7-én. Áldás és béke hamvaira 1

A közönség köréből.
Farbige Seidenstoffe von 60 k?. bis fi. 7.65
p. Meter — glatt und gemustert (circa 2500 verschiedene 
Farben und Dessins) — versendet roben- un 1 stückweise 
porto- und zollf ei das Fabrik-Depot G. Henneborg 
(K. u. K. Hoflieferant), Zttrioh. Muster umgehend. Briete 
kosten 10 kr. Porto. 8834

V„ József-tór 8. sz.
(■befizetett alap-ölre 1 millió forint) elfogad

betéteket takarék-könyvekre
4 °/e kamatozd» mellett 8 napi felmondással
4J°/o « « 60 « «

A kamat átlót az intézet viseli. 8891

Tudomásul! •"Í80
Tisztelt vevőim és üzletbarálai.n szives tudomására hozom, 
miszerint számos éven, át, előbb egyed il, később pedig 
VASVÁRT & RÉVÉSZ ezég alatt, azonban saját veze­

tésem alatt helyben létezett 89i»l
férfimha-rah tár- és szabó-üzleti t

ismét egyedül tulajdonomba átvettem és azt nevem alatt 
tovább vezetni fogom. — Midőn ezt szives tudomására ho­
zom és üzletemet b. figyelméb ajánlom, maradtam tiszte.eltel
VASVÁRI ÓRférflszabA, Budapest,K.iroly-lakt uya.

TÁVIRATOK.
QBéoe, jan. 7. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Muhi barms Tódor főhadnagy ma revolverrel életveszé­
lyesen meglőtte magát. A főhadnagy csak néhány hónap 
előtt vette el a 17 éves Croy grófnőt, a kivel azonban 
többször volt szóváltása a fölött, hogy az Ígért hozományt a 
szülei nem fizették meg. Az asszony karácsony előtt elhagyta 
s rokonaihoz ment Váczra. A főhadnagy táviiatilag bivta 
vissza nejét, a mire ez tagadókig válaszolt s ez annyira 
elkeserítette Mülillmrmst, hogy meg akart halni.

Lemberg, jan. 7. (Az Egytértés táv­
irata.) A Dziennik Polski és Kurier Lwov-

szki varsói távirata szerint Oroszország a 
Viszlulán Varsó és Demblin közt h: di o’li­
lát akar szervezni. Hir szerint a né, felke és 
szervezése is szóban van.

Berlin, jan. 7. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Jó forrásból nyert értesülések sze­
rint Németországban a legközelebbi időben 
nem jelentéktelen, katonai czélokra szolgáló 
hitelt fognak kérni. E körülmény azonban 
egyáltalában nem szolgáltathat okot az aggo­
dalomra, mert a minden oldalrólharezvágyó 
szomszédok által környezett Németország 
csak úgy érezheti magát teljes biztosságban, 
ha minden tekintetben el van készülve a 
háborúra és ha szövetségesei megbízhatók, 
azaz ha Ausztria-Magyarország és Olaszor­
szág hasonlóképen el vannak készülve a 
háborúra, úgy mint Németország.

Pária, jan. 7. A tegnapi választásnál Amiens- 
ben a royalista Montaudon tábornokot választották 
meg képviselővé 60.093 szavazattal. Ellenjelöltje, 
Cautin, 53,154 szavazatot kapott. — La Rochelle- 
ben Duport boulangista jelölt választatott meg 
49,327 szavazattal, a republikánus jelölt: Leinener 
ellenében, ki 39,878 szavazatot kapott.

Pária, jan. 7. (Az Egyetértés távirata.) Jacques- 
nak a tegnapi anti-boulangista kongresszuson Bou­
langer ellen való felléptetését a republikánus körök­
ben általános megelégedéssel fogadják. Jacques egy 
gazdag szeszgyáros s eddig mint a szajnamegyei 
főtanács elnöke, higgadt politikusnak és különösen 
közgazdasági kérdésekben avatott szakembernek bi­
zonyult.

Pária, jan. 7. (Az Egyetértés távirata.) A 
tegnapi két pótválasztás kedvezőtlenül ütött ki a 
republikánusokra nézve. A Churente-Inférieureben a 
boulangista Duport választatott meg 51,989 szava­
zattal Lemer tier 41,125 szavazata ellenében. A Som 
meban, mely departement-t (lobiét miniszter kép­
viseli, ki a választásra le is utazott Amiensbe, 
Montaudon militáns boulangista és reakezionárius 
tábornok választatott meg 60,693 szavazattal a 
köztársasági Canoin 53,154 szavazata ellenében. 
A lő érdeklődés az összes köztársasági csoportok­
nak egy Boulanger ellenében felállítandó je­
lölt megnevezése czéljából tartott kongresszusa 
felé irányul. A gyűlést a rue de Rennes (quar­
tier latin) egy termében tartották meg. Vala­
mennyi köztársasági pártárnyalat képviselői oly 
nagy számmal jelentek meg, hogy a terem egészen 
megtelt és a résztvevők egy része kün rekedt A 
kongresszusban szenátorok, képviselők, megyetaná­
csosok, községtanútisosok, kerületi tanácsosok és a 
Szajna-departement községeinek 72 maireje, számos 
egyletnek, társaságnak és szövetkezetnek elnökei és 
a köztársasági párt valamennyi nagy lapjának kép­
viselői vettek részt. Elnökül Anatole de la Forge, 
alelnökökül Clémenceau es Rohinet választattak meg. 
Az elnök megnyitó beszédében ezeket mondta: 
«Kössük ma meg az egy esség szövetségét. Napoljuk 
el párttusáinkat. Hisz egy értelmiteknek kell 
lennünk oly jelöltség ellenében, mely a köztár­
sasági Párjsra nézve szegyen és gyalázat. Tá­
madó szövetséget akarunk alkotni a czezarizmus 
ellen. Nem, l’áris nem fogja megválasztani azt a 
férfiul, ki a véres héten oly kegyetlenül viselte ma­
gát.» (Dörgő taps és tetszésnyilvánítások.) A vita 
meglehetősen hosszúra nyúlt, mert több szónok 
Vacquerict, mások meg JJovelacqueot hozták javas­
latba. Egy szónok tiltakozott másnak mint ílove- 
lacquenak megválasztása ellen és kijelentette, hogy az 
ő bizottsága a köztársasági jelölt ellen fog szavazni, ha 
ez a jelölt más lenne mint Hovelacque. Ezt a szónokot 
azonban bizottságával együtt menten desavouálta Ho- 
velacquenak egy levele, mire Pichou képviselő fel­
kiáltott: «Ez az a hírhedt Chirac-bizottsugl» Lavy 
forradalmár, párisi községtanácsos, levelet irt a 
kongresszushoz, hogy a munkás-párt senkit se fog 
kandidálni es a kongresszuson se fog résztvenni, 
azonban a munkások teljesíteni fogják mint köz- 
társaságiak kötelességüket és a köztársaság beval­
lott és álezázott ellenségei ellen fognak szavazni. A 
jelölt megválasztásánál 234 szavazat esett Jacquesra, 
a megyetanács elnökére, egy 48-as köztársaságira, 
ki különösen a külvárosokban igen kedvelt, radiká­
lis érzelmű egyéniség, 69 szavazat Hovelacquera és 
58 Vacqueriera. A választási eredmény kihirdetésekor 
valamennyi köztársasági fölemelkedett és lelkesen fel­
kiáltott: «Éljen a köztársaság!» Minden pártárnya­
latból való emberek kezet szoritotlak egymással. 
Ezután Reinach opportunista beszédet tartott, mely­
ben arra kérte a köztársaságiakul, hogy egyhan­
gúan Jacquesra szavazzanak. A mérsékelt párt 
klubja levelet intézett a kongresszushoz, melyben 
kijelenti, hogy a kongresszus összes határozatainak 
készségesen aláveti magát. Jacques tehát Páris egye­
süli republikánusainak jelöltje. El is fogadta a je­
löltséget és kijelentette egy hírlapi tudósítónak, 
hogy büszke arra, hogy őt szemelték ki mint 
az 1848-iki eszmények képviselőjét, hogy Bou­
langer ellen harczoljon. Nem fog részletes program- 
műt előtererjeszteni, hisz maga Boulanger sem ter­
jeszteti ilyent elő; ezt egyébiránt teljesen a kon­
gresszusra bízza. A gyülekezési helyiség előtt nagy 
néptömeg gyűlt össze. Mikor Clémenceau megjelent, 
a boulangisták kigunyolták, a többiek azonban «éljen 
a köztársaság!» kiáltásokkal válaszollak. A kongresz- 
szuson részt vett egyének azután végig vonultak 
az utczákon és a boulangisták kiáltásaira: 
«Éljen Boulanger! Veszszenek a tolvajok I» 
azzal válaszoltak: «Veszszen a diktátor 1 Éljen a 
köztársaság!» A diákok a «Conspuez Boulanger!» 
dalt énekelték. — A rendőrség csakhamar véget 
vetett a zajos jelenetnek, melynek egyébiránt nem 
voltak, következményei. Valamennyi köztársasági lap 
egyhangúan azt ajánlja, hogy valamennyi köz- 
társasági Jacquesra szavazzon. Jacques kolnap 
fogja választási proklamáczióját mint az összes köz- 
társasági pártok jölöltje közzé tenni. A helyzet 
most a következő: A köztársasági párt Jacquesra 
fog szavazni, a monarchisták azt határozták el, 
hogy távol maradnak a szavazástól, mig ellenben 
a bonapnriisták nyíltan Boulanger mellett fognak 
síkra szállani. Boulanger tábornok azon közben 
egészen úgy viselkedik, mint az állam jövendő leje. 
Tegnap a Panama-társaság részényeseinek küldött­
ségét fogadta, melynek megígérte, hogy meg fogja 
óvni érdi keiket, továbbá ama nyugalmazott katona­
tisztek küldöttségét, kik a krimiai hadjáratban részt 
vettek; ezeknek is megígérte, hogy fel fogja emelni 
nyugdijukat.

Pária, jan. 7. Carnot köztársasági elnök ma a 
német nagykövettel és több más személyiséggel 
Ramboulletba ment vadászatra.

Pária, jan. 7. A nagy esőzések következtében 
Hérault és Pyrénées-Orientales megyékben a vizek 
Ináradtak. A kár jelentékeny; több helyt házak is 
dőllek össze.

Paris, jan. 7. A Temps rosszalja, hogy Jacques 
jelöltetett ki a párisi képviselőségre; mégis azt ta­
nácsolja, hogy Jacquesra, a Boulanger-féle caesa- 
rizmus ellen szavazzanak. A Liberté kikel Boulan­
ger és úgyszintén Jacques megválasztatása ellen, 
mert — úgymond — Boulanger megválasztatása

a dikta ura győzelmét, Jacques megválasztatása pe­
dig az anarchia diadalát jelentené. A Journal de 
Dehats hasonló értelemben ir, s azt tanácsolja, hogy 
a választók tartózkodjanak a szavazástól. A repub­
likánus színezetű lapok egyátalján Jacques jelöltsé­
gét pártolják.

Páris, jan. 7. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata) Melin kamara-elnök megvá­
lasztatása valószínű. Ellenjelöltjei Clemenceau 
és Andrieux.A párisi gróf utasításai daczára 
a monarchista sajtó egy része Boulanger 
ellenjelöltje mellett agitál. — A gyarmat- 
minisztérium államtitkárának leköszönése kü­
szöbön van.

London, jan. 7. Újabb maeánjelentések szerint 
Mataafa, Apia közelében erősen elsánczolta magát. 
Apiában nagy az izgatottság. Az európai asszo­
nyokat és gyermekeket a hadihajókra vitték.

London, jan. 7. (Az Egyetértés távirata.) 
A Times-nek azt jelentik Rómából, hogy 
Németország közelebb száz millió franknyi 
uj kölcsönt készül felvenni.

Róma, jan. 7. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az angol királyné a Venezia jelentése 
szerint április elején Firenzében és San-Remoban, 
az orosz czárné pedig február hóban Nizzában fog 
tartózkodni. Blane jelenlegi konstantinápolyi olasz 
nagykövet ugyan-e lap szerint Londonba, Tornielli 
pedig Konstantinápolyba fog elhelyeztetni. A köz­
munka, a hadügyi és a tengerészeti miniszterek, 
mint újabban jelentik, nem 120, hanem legfeljebb 
csak 25 milliónyi megtakarítást fognak összesen 
mind a három költségvetésben eszközölhetni

Róma, január 7. (Az Egyetértés távirata.) Ja- 
volszki itt egy palotát vett és közelebb alkalmasint 
kinevezik a Vatikánhoz orosz követnek. Barocci bi- 
bornok, Oroszország ismert barátja hir szerint ideig­
lenes nuncziusképen Pétervárra megy.

Róma, jan. 7. (Az Egyetértés távirata.) A Pungolo 
szerint a jubiláris évben a péterfillérek összege kilencz 
és (él millió rubelre rúgott.

Róma, jan. 7. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Mattéi tábornok helyére Rolandi táborno­
kot nevezték ki a tüzérség főfelügyelőjévé. A meg­
takarítások eszközléséről szóló hírek alaptalanok.

Nápoly, jan. 7. A Vezúv fokozott működését jelzik. 
Óriási íüstoszlopok és fehéren izzó anyag omlása lát­
ható. A lávafolyam elérte a délkeleti csúcs alját

Pótervár, jan. 7. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Tolsztoj gróf belügyminiszter egészségi 
állapota napról-napra rosszabbra fordul, úgy hogy 
határozottan kétségbe vonják, hogy a birodalmi 
tanácsban fenyegetett Zemstvo-javaslatát személye­
sen védelmezhesse.

Pétervár, jan. 7. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata. A határig postán.) Vala­
mennyi újság azt követeli, hogy Milán ki­
rály radikális kabinetet alkosson. Fenyegető 
és ócsárló nyilatkozatokat tesznek Milán ki­
rályról és Ausztria-Magyarországról is ellen­
ségesebb hangon Írnak.

Madrid, jan. 7. A kormányzó a leg­
utóbbi petárda-merénylet tettesétől levelet 
kapott, melyben az illető kijelen! i, hogy mi 
sem fogja visszatartani attól, hogy müvét 
folytassa. Egyúttal tudatja, hogy még 25 
petárdát fog felrobbantani és pedig az utolsót 
a prefektura épületében.

Konstantinápoly, jan. 7. (Az Egyetértés 
távirata.) Agap pasa pénzügyminiszter ismételten 
különböző összegeket rendelt a hivatalnokok és 
tisztek hátralékos járulékainak kifizetésére. Ez utal­
ványozott összegek, a már előbb kifizetett ösz- 
szegekkel együtt kilencz millió piaszternél többre 
rúgnak.

Belgrád, jan. 7. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Patrimonio újonnan kinevezett franczia követ 
ide érkezett.

Belgrád, jan. 7. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az a hir, hogy Bray gr. itteni német 
követet visszahívták, mivel Krisztics Milán berlini 
szerb követről valótlan informáeziókat adott, alap­
talan.

L zófia január 7.. (Az Egyetértés távirata.) 
Ferdinand fejedelem Filippopoliszba ment, a hol a 
legszigorúbb inkognitóban néhány ipari helyiséget 
fog megtekinteni

A Morier-ügy.
Berlin, jan. 7. (Az Egyetértés távirata). PoL 

Corr.: A Morier-ügyben az angol követ csalatkozik, 
ha azt hiszi, hogy a német császár szárnysegédé­
nek kijelentései fölött szó nélkül napirendre térhet. 
Ily terhelő adatokat nem lehet egyszerűen elfqjni és 
sir Robert Morier hallgatását bűne beismerésének 
tekintik. Az angol követ egy diplomatától nem várt, 
s megfoghatatlan hibát követett el, midőn azt hitte, 
hogy egyenesen fordulhat egy idegen külügyminisz­
terhez. Ez esetben Bismarck gróffal csak a Salisbury 
lord által meghatalmazott sir E. Mailet utján érint­
kezhetett volna. Bismarck Herbert grófnak sir Ro­
bert Morier «meglepő követelései»-ről tett nyilatko­
zata alkalmasint erre az illetlenségre és annak visz- 
szautasitására vonatkozik.

Pária, jan. 7. (Az Egyetértés távirata.) Pol- 
Corr. Itt azt hiszik, hogy Sir Robert Morier Darm- 
stadtból kormányát kötelességszerüen tudósította a 
német hadsereg mozdulatairól és hogy Londonban 
történt ez ügyben indiskréczió.

A Geflck en-ügy.
Berlin, jan. 7. A Reichsanzeiger mai 

száma közli a birodalmi törvényszék hatá­
rozatát, mely Geffcken szabadlábra helyezte­
tését elrendeli és a birodalmi pénztárt a 
felmerült költségekben elmarasztalja. Az elő­
vizsgálat eredménye szerint elegendő gya- 
nuok mutatkozott ugyan arra, hogy Geffcken 
oly híreket tett közzé, melyeknek titokban 
tartása, a német birodalom javára való 
tekintettel szükséges volt; ellenben nem 
forgott fenn elégséges bizonyiték arra, hogy 
Geffcken tudatával bírt annak, hogy ama 
híreket, melyeket közzétett, tulajdonképen

nem szabad volt a [nyilvánosság elé jut­
tatnia.

Berlin, jan. 7. A Geffcken-ügyben ho­
zott végzés inkább a vádlott beszámítható- 
ságával, mint cselekményének büntethetősé­
gével foglalkozik.

Berlin, jan. 7. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A birodalmi törvényszék 
első büntető tanácsának a Geffcken-ügyben 
hozott megszüntető határozata január 4-éről 
van keltezve. Mini az ügyben érdekeltekkel 
tudatták, a büntető tanács Tessendorf főál- 
lamügyész indítványához képest azért szün­
tette meg a további eljárást, mert nincsen 
ok ama feltevésre, hogy a vádlottaknál 
megvolt a büntetőtörvény 92. szakaszában 
megkövetelt szándékosság. Valótlan a Köl­
nische Zeitung-nak az a hire, hogy a biro­
dalmi törvényszék határozata megállapítja, 
hogy a közzé tett naplóban tényleg olyan 
államtitkok vannak, melyek titokban tartá­
sát a birodalom érdekei megkövetelik. A 
Deutsche Rundschau októberi füzetének azt 
az ivét, melyre a napló lenyomatva volt, 
még nem adták ki, ámbár ezek az ivek 
voltakép sohase voltak lefoglalva, hanem 
annak idején csupán hivatalos őrizet alá 
vették. (N. Fr. Pr.)

A helyzet Szerbiában.
Belgrád, jan. 7. (Az Egyetértés távirata.) (A 

Revue de l'Orient jelentése.) A király köszönetét 
mondott a minisztériumnak a támogatásért, melyet 
neki az alkotmanyrevizió ügyében nyújtott, vala­
mint a választások alkalmával tanúsított részre- 
hajlatlanságért. «A minisztérium e lépése, — úgy 
mondá — annál is nagyobb becsületére válik, mert 
a kormány, parlamentáris fogalmak szerint, meg­
maradhatna a rendes szkupstinába való választá­
sok megejtéseig.» Végül o király tudomásul vette a 
lemondást, de megkérte a minisztériumot, hogy a 
végleges elhatározásig maradjon hivatalban.

Belgrád, jan. 7. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A király tegnap estig nem határozott a ka­
binet kérdésben s az ünnepek előtt valószínűleg 
nem is fog határozni.

Belgrád, jan. 7. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. A Krisztics minisztérium 
lemondása tárgyában ma a következő hiva­
talos kommünikét adták ki:

A Krisztics minisztérium az uj alkotmányt de- 
czember 23-án (ó-naptár szerint) kihirdetvén, ama 
véleményben, hogy ő felsége által reá” ruházott 
missziót teljesité, kötelességének tartotta tárczáit ő 
felsége rendelkezésére bocsátani, ő felsége köszöne­
tét kegyeskedett kifejezni a kormánynak, különösen 
a kormány elnökének, támogatásukért az alkotmány- 
revízió munkájánál; valamint köszönetét mondott a 
felség az Obrenovics-dynasztia iránti hü ragaszkodás 
újabb bizonyítékaiért és a kormánynak a szkupstina- 
választások alkalmával tanúsított pártatlanságáért is. 
ő felsége továbbá kijelenti, hogy habár abban a 
nézetben van, hogy parlamenti fogalmak szerint a 
nagy nemzeti szkupstina a kabinet alakítását ille­
tőleg nem mérvadó, e tekintetben nem gyakorolja 
azt a befolyást, mely a rendes törvényhozó szkup- 
stinát illeti és e szerint a jelenlegi minisztériumnak 
megmaradása az uj alkotmány értelmében megtar­
tandó szkupstina választások befejezéséig lehetséges 
és jogos volna: Ő felsége mégis ama nézetben 
van, hogy a kabinet e lépése csak becsületére vá­
lik és azt bizonyítja, hogy a kabinet a politikai 
viszonyokat helyesen fogja fel. ő felsége tehát tu­
domásul veszi, hogy a miniszterek tárcsáikat ren­
delkezésére bocsátották, fentartván magának a ké­
sőbbi intézkedést. Egyúttal elvárja ő felsége a kor­
mány hazafiságától, hogy addig a hivatalos ügye­
ket minden pártárnyalattal szemben ép oly pártat­
lansággal fogja vezetni, mint eddig.

Belgrád, jan. 7. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Milán király Krisztics mi­
niszterelnököt az államügyek ideiglenes 
vezetésével megbízta s a kabinet újjá alakí­
tása keresztülvitelét három hétre elhalasz­
totta.

KÖZGAZDASÁG.
Pozsony, jan. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A városi képviselő testület elhatározta, hogy sür­
gős feliratot intéz a közlekedésügyi miniszterhez, hogy 
a szent-jános-sudomerici vasút Lamácsnál és ne Dévény* 
ujfalunál torkoljon az osztrák-magyar államvaaut vona­
lába, mert a dévényujfaluai csatlakozás igen károsítaná 
Pozsony érdekeit.

Fiume, jan. 7. «Malta» az «Adria» magyar tenger­
hajózási társulat által megrakott hajó Liverpool feló el­
indult.

Bukarest, jan. 7. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az osztrák-magyar-román kereskedelmi 
szerződés tárgyalásainak folytatására itt kedvezőbb 
a hangulat. A kormány előkészületeket tesz, hogy 
a tárgyalások újból való megkezdésére a talajt 
egyengesse.

Konetantlnápoly, jan. 7. Seefelder a bérlők nevé­
ben tiltakozott u kormány ama határozata ellen, hogy 
birtokába veszi a haidar-pasa-izmidti vasútvona­
lat. Mindazonáltal bizonyosnak mondják, hogy a vonal 
átadása ma megtörténik.

Páris, jan. 7. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-fovgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 82.80, olasz járadék (-5.27, 
ottomán bank 535.—, magyar aranyjáradék 85.—, 
Csendes.

A Panama-csatorna.
A Panaina-csatorna-válságra vonatkozó több ér­

dekes közleményt hoztak a lapok, arról azonban, 
talán a magyar földrajzi társulat egy-két tagjának 
kivételével, ha ugyan ezek nem felejtettékel, senki­
nek sincs tudomása, hogy Verebély Imre ma­
gyar mérnök már 1876-ban, tehát a csatorna mun­
kálatainak megkezdése előtt, írásban a válságot 
mintegy megjósolta.

Verebély Imre több évig tartózkodott Amerikában 
és különösen hosszabb ideig működött Mexikóban 
és Costa-Rioában mint vasúti, folyam és kikötő
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szabálynzűsi mérnök, s mint a costa-ricai kormány 
megbízottja többekkel ás a nikaraguai kormány 
szakértő kiküldöttjeivel tanulmányozta a szóban 
levő közép-amerikai vidékeket. Ugyanekkor lépett 
közelebbi érintkezésbe a panamai vasuttársulat igaz­
gatójával, ki a vasút hoszszelvényeit rendelkezésére 
bocsátotta, melynek irányát több-kevesebb elhajlás­
sal követi a Panama-,csatorna is. Ugyanez időtáj­
ban az észak-amerikai Egyesült-Államok két felsze­
relt hadihajó személyzete tüzetes tanulmányokat és 
helyszíni felvételeket tett a dariai-csatorna létesí­
tése érdekében. Ezeknek személyzetevei és munká­
lataival alaposan megismerkedve w a saját tapasz­
talataival kiegészítve, alkotta meg nézetét a Panarna- 
csatoint iráni. A magyar földrajzi társulat előtt 
való nyilatkozatra a következő körülmény adott al­
kalmat.

Dr. S ; hó József tanár által Verebély Imrét 
1876-ban, ki röviddel ezelőtt tért vissza Ameriká­
ból, a magyar földrajzi társulat nevében felkérte, 
hogy mondaná el véleményét a Közép-Ameriká- 
ban tervezett csatornák felől s egyúttal a pari« 
földrajzi társulat által kiadott röpirattal, mely a 
különiv'e amerikai tengerközi csatornák felsorolását 
és leírását tartalmazta — lepte meg.

.1 Panama-csatorna, mondja Verebély Imre, épít­
kezési ideje! és költségűit, műit <i két tenyér közti zsi­
lip tülköl', csat orva végrehajtandó műveleteit, störe 
meghatározni nem lehel, mert ezek Hszűmilhatlanok 
ugij talajt, mint klimatikus okoknál fogva.

Mint zsilipé.1 csatorna nem ajánlható, miután hiány­
zanak azon tényezők, melyekkel egy másik vonal 
t. i. a nikaraguai vonal a természet által gazdagon 
ellátva rendelkezik, t. i. hatalmas vizmedenezék 
(ktU navy tú.i és a csatorna medrét képező talaj 
kitűnő minősége és egészséges klimatikus viszonyok; 
ennek létesítése a panamai csatorna költségeinek 
negyedével fedezhető volna.

A dariai vonalról, mely annak idején különösen 
a hazai lapokban volt szellőztetve, az volt véle­
ménye, hogy ezt a vonalat, a ki ajánlatba merné 
hozni, nem tartoznék a komolyan siflSmbavehető 
egyéniségek közé.

Valószínű, hogy a magyar földrajzi társulat an­
nak idején Vert hely Imre okadatolt véleményét 
megküldötle a párisi földrajzi társulatnak, meid, 
hiszen a nyilatkozatra való felszólításnak az volt 
czélja, hogv minden oldalról az ügy felderít lessék s 
ha mindamellett az adott viszonyokkal nem szá­
molták. kétségen kivid baj, de a legnagyobb haj 
arra a sok ezer emberre háramlik, ki e szerencsét­
len csatorna papírjaiba ölte bele pénzét.

A jelenlegi Panama vállalat zsilip nélküli csator­
nával kezdte meg a munkát és csak mintán né­
hány száz milliót elköltött, jött arra a meggyőző­
désre. hogy zöld ágra nem vergődlietik, ^ a zsilip 
nélküli rendszerről a zsilipesrc tért át. E /silipes 
rendszerre elköltötték 1400 millió frankot, és az 
hallatszik Parisból, Imgv a csatorna befejezésére 
meg ö—600 millió fog szükségeltein!. Az egész be­
épített összeg tehát 2 millumlot fogna kitenni. Két 
nilliárdnak 1 százaléka kitesz 100 milliót; a len- 
tartási és kezelési költségek okvetlenül milliókba 
fognak kerülni, minek alapján biztosan lehet állí­
tani, hogy jóval az évi száz milliót meg fogja ha­
ladni. Hogy ez összeg évenkint hevételeztessék, sok 
ezer hajónak kell évenkint a csatornán áthaladnia, 
a mi óriási mennyi.-égú vizel, igényel a csatorna 
tetőpontján.

Már most. vessünk egy pillantást a térképre, azt 
fogjuk látni, hogy a panamai szoros oly keskeny, 
hogy azon egy mozdony egy óra alatt keresztül 
halad, azaz az Atlanti tenger partjától a Csendes 
tenger partjáig egy óra alatt oda év. Másodszor, 
hogy a szoros hegyei tulajdonképeu nem is hegyek, 
hanem csak magasabb dombok. Harmadszor, hogy 
semmiféle tavak, melyek vizmedenczéül szolgálná­
nak, nem léteznek : negyedszer egy ily keskeny hc- 
lyen, mint a dolog termeszeiében rejlik, nagyobb 
folyóról szó sem lehet, miután folyása oly rövid és 
sehonnan sem nyer táplálékot. És tényleg nem is 
létezik cgv ('.hagres nevű folyócskán kivid más. a 
mely a 6 esős hónapban 12—11 méter szélességet 
eléri, azonban nagyon nedves esztendőben el is 
önti a vidéket de a (> száraz hónapban vize 
annyira kiapad, hogy alig válik be kispaláknak.

A felsorollak után. melyeket Verebély Imre hely­
színén szerzett tapasztaltaiból merített, azt a kér­
dést veti tel, hogy a vállalat a csatorna forgalmá­
hoz és üzemben tartásához honnan fogja azt az 
óriási víztömeget előteremteni ?

A vállalat tehát ama veszélyes momentum előtt 
áll, hogy még sok száz milliót belefektessen egy 
majdnem reménytelen vállalatba.

A franczia parlament elvetette a vállalat érdeke­
ljen tett előterjesztést, de hallatszanak hangok Pá­
rolnál, melyek hangsúlyozzák, hogy c vállalatot 
nem szabad bukni hagyni, mert < zzel összefüggés­
ben van a fram-ziák jólléte és nemzeti becsülete.

Jelenleg nem az n kérdés forog fenn, hogy a csa­
tornát ki lehet-' építeni vagy sem?

A mai technikai tudománynak alig vannak meg- 
oldhatlan problémái, ha azok az emberi lehetőség 
halárai közt mozognak. A mai napsa" a legzseniáli­
sabb technikai problémákat a pénzkérdés uralja és 
szabályozza.

A Panama-csatornával szemben som az a kér­
dés. hogy ki lehet-e építeni, hanem csupán az, 
hogy ha kiépül, lóg-e. egyátalán jövedelmezni, és 
ha fog jövedelmezni, hánv százalékot ? Mihelyt e 
kérdés reália alapon lisztáztatni tog, s a csatorna 
jövedelmezősége he lesz bizonyítva, a tökepénz a 
Panama-csatornától nem fog elzárkózni, addig azon­
ban minden tőkepénzesre nézve a Panama-csatorna 
problematikus kérdés.

VEGYES KOZS.EMENYEK.
A munkások beledet elleni biztosítása tár­

gyában kiküldött albizottság ma cl. u. f> órakor tartotta 
első ülését Mablekovits Sándor államtitkár elnöklete 
alatt. Az. albir.ottság hivatva van Sehnierer miniszteri 
tanácsos és Engedi Lukács javaslatai alapján vélemé­
nyek javaslatot kidolgozni és ezt a plenum elé terjesz­
teni. Az ülés elején hosszabb vita fejlődőit ki az alap­
elvek felett arre iv'zv •, hogy vajon a javaslat a kény- 
szerbizto-itás, vagy a szavatossági kötelem alapján tör­
ténjék-e? Engedi Lukács felveti a kérdést, nem volna-e 
czélszerübb vagy a baleset biztosítást megelőzőleg, vagy 
azzal kapcsolatosan szabályozni a gyáripar felügyeletet 
a kötelező belegscgélvezóst, és aztán ezek alapján 
tovább haladni a kötelező hizto-itás elvének keresztül 
viteléhez. A köb lező hete,"segélyezési biztosítás ellen 
aggodalmukat fejezték ki Matlekouich államtitkár és 
Leipzieger Vilmos, minek alapján az. albizottság elha­
tározta, hogy első sorban aa idöszerint csak a baleset 
elleni biztosítás ügyével szándékozik foglalkozni. Hege­
dűs Sándor w. előterjesztett és rendelkezésére álló 
adatokat még nem tartja elegendőnek arra, hogy azok 
alapján a kérdés eldönthető legyen. Hosszabb tanácsko­
zás után, melyben vészt vetlek Sehnierer Gyula, Leip- 
zieger, Burghurdt Komád, Fuchs Lajos és Rotte 
József, kitűnt, hogy az albizottság véleménye a biztosí­
tási kényszer dolgában is még szétágazó. Ennek követ­
keztében a nézeteltérések kiegyenlítését mngkisérlendő, 
bele ment az albizottság Sehnierer javaslatának tár­
gyalásába, függőben tartva azt, hogy elvi határozatokat

a javaslat illető szakaszainál fog hozni. A javaslat 
első pontja az iránt rendelkezik, minő iparágakra 
6s üzemekre terjesztendő ki a hozandó törvény­
ben kimondandó kártérítési kötelezettség. Az albi­
zottság az összes módosításokat és állati erővel 
dolgozó iparágakat belevonta a törvény hatályába, 
kimondotta továbbá, hogy egyáltalában mindazon 
iparágaknál, melyek gyárszeriien, akár dolgoznak mo­
torral akár a nélkül, mihelyt ipari termelésüket. 10 
munkással vagy annál többel folytatják, azokra nézve 
a baleset biztosítási törvény érvényes. Minthogy előre­
láthatólag az albizottság tanácskozmánya hosszabb időt 
fog igénybe venni, kimondatott, hogy minden hétfőn és 
csütörtökön értekezlet fog tartatni.

2 OIoad dohány, .lászkisérről a tősgyökeres dohány­
termelő vidékről azt írják nekünk, hogy ott a dohány­
beváltás még mindig tart s a dohánytermelők nagyon 
cl vannak keseredve nemcsak azért, mert a dohányt 
oly alacsony árakon váltják be, mmázsáját átlag 13—
14 frton, a milyen olcsón még soha sem kellett a do­
hányt beszállítani, hunom azért is, mert a beváltó állami 
közegek állítólag nem egyenlő mértékkel mérnek min­
denkinek az egyenlő minőségű dohányért som. Az uj 
dohány-törvény következtében a jászkiséri dohányterme- 
ük száma már úgy iu 550-ról mintegy 10fi-ra apadt le, 
s a legutóbbi beváltási állapotok miatt még többen fel 
fognak a dohánytermeléssel hagyni. A jászkisériek pél­
dáját állítólag ?. jászapálhiak, szent-andrásiak és heve­
siek is követni készülnek.

1 A imgyatád-szohb-barosl helyi érdekű vasút 
engei'elyczésl tárgyalása ilr-T Széchényi Imre és 
érdukt mai a m. kir. államvasutak báttaszék-dombovári 
vonalának nagystáil-szobbi állomásától kiindulva Bar­
csig veretendő helyi érdekű vasul kiépítését tervezik. 
Miután a vonal tervezete előzetesen közigazgatási bejá­
rás utján ál vizsgáltatott, Baross Gábor miniszter rende­
letére e hó íl-én d. o. 11 órakor a vasút építési ég 
üzleti feltételei az állandó vasutengedélyozési bizottság­
ban tárgyalás alá fognak vétetni.

A kikloda-pancsoval vasút részvényei, mo­
lyok előbb a magyar országos bank s ennek felszámolása 
után egy budapesti ezég tulajdonát képezték, ismét gaz­
dát cseréltek. A múlt év utolsó napjaiban egy bécsi 
konzorczium vetto át, a mely a kikinda-panesovai vas­
utat a torontáli vasutakkal szándékozik egyesíteni, hogy 
ily módon a megyében 300 kilometer kiterjedésű vas­
úti hálózattal rendelkezzék, E terv megvalósulása ese­
tén a bécsi anglo-bank, melynek ennél az üzletnél a 
főszerep jutott, Racskerekon nagy közraktárakat ópit. 
Az, lletö budapesti ezég három-négyszáz ezer forint 
nyereséggel adta el a részvényeket, a mennyiben ?. ma­
gyar országos banktól 7í> forintjával vette meg s most 
100 forintjával adott túl rajtuk, Bizonyos, hogy mind­
azok, akik a feloszlott magyar országos banktól vala­
mit vetlek, jó üzletet csináltak s minthogy a részvé­
nyesek is befizetett tőkéjűket egészen visszakapják, az 
is bizonyos, hogy a nevezett hank cgószséees alapon 
kezdte meg működését s csakis a hibás igazgatás miatt 
kellett felosztania.

* A függő államadósság ellenőrzésére kiküldött 
országos bizottság Mécsben 1880. évi január hó 1 ik 
napjai) tartott XVI-ik ülésében az államjegyek forgalmi 
összegét 1888- deczemher hó végével következőnek ta­
lálta: A bizottság saját feljegyzései alapján a tulajdon- 
képeni államjegyek összege: 1 forint'sokban 72.811,010 
írt, ő forintosokban 12-1.863,335 'r-. öO forintosokban 
130.168,800 frt. Összesen 336.813,175 fri. A közös pénz­
ügyminisztérium hivatalos közlése szerint a sóbányákra 
bekcblezett "s forgalomban levő zálogjegyek összege 
75.151,007 frt 50 ki. Összesen 111.008,172 frt 50 kr.

* M. kir. államvasutak. Gombos és Erdőd közt 
az összes kompfovgalmat, jégzajlás miatt bizonytalan 
időre beszüntettek.

IPARÜGYEK.
— Az orsságoa lparegyeaület ipartestületi és 

kézműipari szakosztálya ma Hath Károly elnöklete alatt 
egyesült ülésben tárgyalta a baleset elleni biztositág 
ügyét. Mndronv Soma igazgató előterjesztette a kormány 
javaslatát, valamint az enquete tárgyalásainak eredmé­
nyét. A kérdés felelt hosszabb vita fejlődött, melyben 
az elnökön kiről Eöry-Karkas, Pnvlier, Madary, Walser, 
Balogh, dr. Toldy, Engelbach, Tanyai és mások vettek 
részt. A vita folyamán kitűnt, hogy a szakosztály általá­
ban azt tartja, hogv a kényszer biztosítás elve a kézmű­
iparra ne alkalmaztassuk, miután Magyarországon a 
munkások egyáltalában nincsenek olyan sanyarú hely­
zetben, mint külföldön és hogv nálunk a balese­
tek száma a kézmlliparosvk körében épenséggel nem 
nagyobb mini a legközönségesebb foglalkozások­
nál." Miután a java-lat azt mondja , hogy gyár­
nak minden ipartelep tekintendő, melyen 10 mun­
kásnál több dolgozik, óhajtják, iiogy a gyár fogalma 
pontosabban halároztassék meg, mert ezen meghatáro­
zás szerint majdnem minden fővárosi ipartelep gyár 
lenne és a kényszerbiztositás keretébe esnék. A szak­
osztály ezétezerübbnek tartotta, ha a kormány az ipar- 
törvény 142. §-a értelmében a segélypénztárak ügyét 
törvény utján rendezné és esetleg ezt terjesztené ki a 
balesetbiztosítási ügyre is. Végül kiküldettek: Ráth, 
Mudrony, Bucher, Madary, Walser, Borsos, Gelléri, 
Eőry-Farkas és Tanyai, hogy a gyári szakosztály albi- 
zottságávul egyiVt dolgozzák lei a kormányhoz, intézendő 
felterjesztést.

KERESKEDELEM £S TÓZ&DB.
* A pénzpiaciról. A londoni pénzpiaczon a kamat­

láb hanyatló irányt követ. Pénteken 2$—3 százalékért 
kínáltak pénzt, de aztán 2 százalékért is lehetett kapni. 
A három hónapra szóló váltók magánkamatlába 3 > szá­
zalékra esett, távolabbi látra í százalékkal olcsóbban is 
lehetett elhelyezni. A disconto-ezégek ugyancsak pénte­
ken tanácskoztak arról, hogy a letétek kamatját ne szál- 
litsák-o le, du minthogy határozatban megállapodni nem 
tudnak, egyelőre 3—3} százalékot fizetnek letétekért. A 
várt orosz aranyból már is nagyobb összegek érkeztek 
a újabb 400,000 font sterlingét várnak. Á Lalin nevű 
gőzös 48,200 font sterling értékű ezüstöt Hozott New- 
yorkból, a Maxican pedig Úélafrikából 46,338 font ster­
ling értékű aranyat s a Revanna Kliinából 36,090 font 
sterling értékű aranyat. A bengali és bombayi bankok 
7, illetőleg 8 százalékra emelték a kamatlábat. A ber­
lini tőzsdén szombaton 1 8 százalékkal cselt a magán- 
kamatláb s 2jj—2$ százalékot tett.

** Az OBBtrák-magyar bank választott bírósága 
szombaton alakult meg Becsben a legfőbb törvényszék­
iül. A magyar királyi kúria és a bécsi legfőbb törvény­
szék hat delegált tagja dr. Schmerling Antal lovagot 
választotta rnog elnökül. Az osztrák-magyar bank vá­
lasztolt bíróságának az alapszabályok 53. szakasza ér­
telmében minden évben újra meg kell alakulnia.

Raktárházi kimutatás.
A szabadulni, osztrák-magyar államvasut társaság buda­

pesti pályaudvarán lévő közraktárak áruforgalmáról a követ­
kező kimutatást veszszök:

semmi forgalom sem volt ős irány meg árak teljesen 
változatlanok maradtak. — Eladatott:

Búb»: Tiszavidáki 2600 mm. 81.3 k. 7.97$ frt, 
mm. 81 k. 8 frt, 100 mm. 80.3 k. ős 100 mm. 

■2 k. 7.95 frt, 100 mm. 80 k. 7.90 frt, 100 mm. 
k. 7.92$ frt, 800 mm. 80 k. és 1600 mm. 79.6 

. 8 frt, IjOO mm. 79.8 7.95 frt, 100 mm. 79.5 k.

.90 frt, 1400 mm. 78.5 k. 7.70 frt, 1000 mm. 77.2 k.
,65 frt, 100 mm. 79 k. 7.85 frt, 500 mm. 75.5 k.
•25 frt; mind három hónapra.
Pestvidéki 200 mm. 79.8 t. 7.95 frt, 600 mm. 

79.5 k. 7.87$ frt, 200 mm. 79.5 k. 7.70 frt, -100 
mm. 79.2 k. 7.85 frt, 200 mm. 78.6 k. 7.70 frt, 1400 
mm, 77.8 7.G0 frt, mind három hónapra.

Szivúozi 1500 mm. 77.2 k. 7.70 Irt három hó­
napra.

Báoskai 650 mm. 78 k. 7.75 frt, 1000 mm. 
I k. 7.75 frt, 700 mm. 78 k. 7.60 frt, mind három 

hónapra.
Bajai 400 mm. 77.3 k. 7.57$ forint, három hó­

napra.
Bánsági 2900 mm. 79 k. 7.70 frton, 100 mm. 
1.5 k. 7.70 frt, 200 mm. 79 k. ég 300 mm. 78.4 k.

,70 frt, mind három hónapra.
Kanizsai 1200 mm. 80 k. 7.95 forint, három hó­

napra.
Dunavidéki 1000 mm. 76 k. 7.47$ frt, három 

hónapra.
Erdélyi 100 rom. 78.5 k. 7.45 frt, 400 mm. 
1.4 k. 7.45 frt, 100 mm. 78 k. 7.40 forint, 400 mm. 
’ k. 7.30 frt, 100 mm. 77 k. 7.30 frt, 200 mm. 
i.8 k. 7.35 frt, mind három hónapra.

Mai hivatalos effektiv áraki

800
80
80

7.

78. i

76.;
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G nb ona-t őesde.
A bnza-üzlet iránya ma ellanyhult. A kínálat meglehe­

tősen nagy volt, malmok ezzel tartózkodó magatartást 
fnnusifbttak és csak miután tulajdonosok engedménye 
két tettek, fejlődött ki némi vételkedv és forgalom 
mintegy 25,000 métermázsa adatot' el, átlag 2$-—5 
krral olcsóbb árakon. — Egyéb gabonanemekben majd

Boi» uj bánsági. , 78—81 *h
frltől Míg

— » tiszavidáki ,4 ., 78-81» 7*70 ?Í90
— » pcstvidéki . . ,4 78-81 • 7.66 7.85
— • fehérmegyei ,,. 78-81 • 7.70 7.90
— » bácskai.............. 78-81 » 7.70 7.90
— » északmagyurortz. 78-81» 7.55 7.76

Ion » *•••••••«•
» takarmány.. . j

70-78 . 5.45 6.66
Árpa 60...68 • 6.60 6.85

— » égetni való. .. . 62—64 -1 6.15 7.—
— » sörfőzdéi. j j 64-66. 7.35 8.60

Zab • ..................... j 89—41* 5.15 5.60
Tengeri ó bánsági... , 76» 4.75 4.80

» niásnomil . . , , 73.» 4.70 4.75
lllile* ú ................... 1 ,. — * 5*40 5.76
Repes» uj káposzta .. .. « — » — —.—•

— » bánsági............... — » —.— —
Határláőüzlot mérsékelt forgalom mellett a teg-

RaUiirAllás I88s. aw. 30.

fiabona 1 Ropcze | KlUönf. |öF8z.choii filzi.

Métermázsa Forint
./Il i 0 97» u-,.,9 IMII. KibcLlö

lliTaklározlat. decz. 1 -ei. 111 0711 : 4 a: • 113669

(kezesen . . . 16*0,0 16998 ni.. Slut*. lb/.tUte
Kiraktároztál, decz. 1—3) »9410 74.8 >014 aeon . 4,7

Készlet IRHh. decz. hó "1 ívb .9. 6. IV í ti. it if 1

ÁIIoros napi forgalom 2,-6

napi alacsonyabb newyorki gabonaárfolyamok és a rósz- 
szabb készáru-üzlet következtében lanyha és gyengülő 
irányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Bsokványbusa tavaszra mintegy 10,000 mm. 7,78, 

7.76. 7.75 és 7.74 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.07, 

5.65. 6.04 és 5.02 frton,
SBObványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.38, 

5.36 és 5.35 forinton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom, do az irá 
lanyha maradt. Köttetett:

Siokványbuaa tavaszra mintegy 5000 mm. 7. 
é- 7.72 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.01 
és 5.02 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványhoz.") tavaszra .................... » 7.71 — 7.78
Tengeri május—júniusra ....... ■ 5.01 — 6.03
Szokványzab tavaszra.......................... » 5.35 — 5.87

Délutáni forgalom.
Délután szintén gyenge volt a forgalom, az irány tar­

tósan lanyha maradt, mert a berlini és párisi gabona­
árfolyamok nem voltak kielégítők. — Köttetett:

Bzobványbnza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.73 
és 7.71 forinton.

Tengeri május—júniusra 1000 mm. 5.03 frton. 
Délután fi érakor záródnak:

Szokványhoz» tavaszra .................... » 7.70 — 7.73
Tengeri május—júniusra ................. « 5.02 — 5.04
Szokványzab tavaszra...................... .. « 5.34 — 5.86

Terménytflasdo.
Terményekben vontatott az üzletmenet. Zsiradékáruk 

nyugodtak. Reoczoolnj tartósan szilárd. Szilva nyűgöd» 
tabb. — Szesz változatlan. — Köttetett:

Billva boszniai szokványminőaégü 10.50 frton, 85 
darabos 18.30—18.50 frton.

Értéktőzsde.
Alacsonyabb külföldi megnyitási árfolyamok miatt a 

mai előtőzsdo lanyhábban nyílt meg, a járadékok és az 
osztrák hitelrészvény árfolyamai kissé hanyatlottak, 
ellenben a magyar hitelbank élénk kereslet mellett 
emelkedő irányt követett. Közlekedési értékek szilárd 
irány melleit részben emelkedtek. Ma a helyi értékek­
ben is élénkebb forgalom volt. Valuták és váltók válto­
zatlanok.

BlBtBieűe.
Az előtőzsdón magyar hitelbank-részvények hausse- 

ban voltak, a többi értékek nem változtak. Osztrák 
hitelrészvény 313.90-től 313.60-ig, magyar hitelbank 
316.25-től 316.75-ig, magyar nranyjáradék 102.05-töl 
101.97$-ig köttetett.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 313.60- 313'70, magyar aranyjáradék 101.97$— 
102, magyar papirjáradék 94—94.02$.

Déli tÖBBde.
A déli tőzsde iránya eleintén kissé gyengült, de zár­

lat felé ismét megszilárdult. Osztrák hitelrészvóny
312.60— 313.20—312.50 kjizt ingadozott, magyar hitel­
bank 315.50—316—315.50 közt, magyar aranyjáradók 
101.95-töl 101.8öig, magyar papirjáradék 93.95-től 
93.90-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 99.76-tin, 
pesti magvar kereskedelmi bank 713-on, Ganz-fóle vas­
öntöde 1030-tól 1040-ig, Drasche-félo téglagvár 245-ön, 
Schlick-félo vasöntöde 189-töl 188-ig, Concordia-malom 
542-dn, Lujza-maiom 248-tól 260-ig, első magyar álta­
lános biztositó társaság 3130-on köttetett.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrőszvény 
312.30—312. ÍO, magyar hitelbank 316.25—315.50, 
magyar aranyjáradók 101.80—101.82$, magyar papir- 
járadók 93.95-93.97$.

Praemlnm-üelet: Osztrák hitelrőszvény holnapra 
2.50—3 frt, nyolez napra 6—7 forint, egy hónapra 
13—14 forint

UtőtSzflde.
Az utótőzsde iránya a luxemburgi trónkőrdésre vo­

natkozó berlini hir következtében eltonyhult. Arbitrage- 
eladások jelentékenyek voltak. Osztrák hitelrészvény
312.60— 310.50—311 közt ingadozott, magyar arany­
járadék 101.80-tól 101.70-ig, magyar papirjáradék 
93.70-en köttetett.

2 óra 30 pereikor Báródnak: Osztrák hitelrész­
vóny 311.10—311.20, magyar aranyjáradék 101.70— 
101.72$, magyar papirjáradék 93.70—93.72$.

Eatl tőzsde.
Az esti tőzsdén nyugodt hangulat mellett a bank- 

értékek megszilárdultak, a járadékok lanyhák maradtak. 
Osztrák hitelrészvény 311.60-től 312.10-ig, magyar 
aranyjáradék 101.77$-töl 101.65-ig, magyar papirjáradék 
93.75-töl 93.65-ig áruitatott.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 312.10— 
312.30, magyar aranyjáradék 101 65—101.70, magyar 
papirjáradék 93.65—93.70.

Septéiheseshedelml «tárnok*
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, január 7. Az üzlet változatlan. Ma­
gyar urasági Öreg, nehéz 48—49 frt, fiatal nehéz 
51—.— frt, fiatal közép 60$—51 forint, fiatal, köny- 
nyü 49—49$ forint, közönséges (szedett) ne­
héz 48$—49$ forint, közép 48—49 forint könnyű 
47—48 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
---------forint, közép------------forint, könnyű —.—
eredeti (Stachel) nehéz--------- frt, közép ——— frt
Szerbiai nehéz 48—49$ frt, közép 48—49, könnyű 
46—47 frt. Hízó egy éves, —.— forint, hizó két 
éves makkos — forint tenemris — frt, hizó öreg

—.— forint Sertéslétozám: január 4-én volt készlet 
81,055 db, jan. 6 és 6-án felhajtatott 2643 drb, jan.
6 és 6-án elszállitlatott 1379 darab, január 6-án ma­
radt készletben 82,319 darab aertős.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
EietBBsda.

Bóós, jan. 7. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtőzsdén helyi értékekben igen élénk volt az üzérke­
dés vólelkedvo és ezek a papírok ennek következtében 
élénken emelkedtek, mig nemzetközi értékek el voltak 
hanyagolva és ezért lanyhább irányt követtek. Járadé­
kokban rendkívül csekély volt az üzlet. Magyar hitel- 
részvények kedvező mérleghirekro jelentékenyen emel­
kedtek. Igon szilárd volt vasúti értékekben a hangulat. 
Valuták üzlettelenck, de szilárdak.

11 órakor Báródnak: Osztrák hitelrészvény 313.10, 
magyar hitelbank 315.60, angol-osztrák bank 119.50, 
unióbank 221.75, osztrák tartományi bank 226.80, osz­
trák-magyar államvasut 258.20, török dohányrészvény 
108, májusi járadék 82.50, magyar aranyjáradék 
101.92, magyar papirjáradék 93.85, busz frankos arany 
9.54$.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde a eoulissa realizálásai következtében 

gyengülő árfolyamokkal nyílt meg. Jegyeznek: Osz­
trák hitelrészvény 312.40, magyar hitelbank 315.50, 
osztrák tartományi bank 226.50, uniohank 221.7.>, 
angol-osztrák bank 119.50, bankegyesület 104.50, osz­
trák-magyar államvasut 258.25, déli vasul 104.25, 
Károly Lajos-vnsut 206.50, elbavölgyi vasút 198, tőreik 
dohány-részvény 107.75, alpesi bányutársaság 49.60, má­
jusi járadék 82.47, magyar aranyjáradék 101.85, ma­
gyar papirjáradék 93.85, busz frankos arany 9.55.

Később igen kedvezően fejlődött a forgalom, főleg a 
mellékértékekbon és sorompúpapirokban és ezeknek az 
árfolyamai magasabbak is, ellenben hitelrészvények és 
áradékok a helyi üzérkedés tartós realizálásai követ- 
teztében tovább csökkentek. Váltók és valuták szi- 
lárdak.

2 órakor Báródnak : Osztrák hitelrészvény 309.50, 
angol-osztrák bank 119.—, unióbank 220.25, bankogve- 
siilet 103.—, magyar hitelbank 313 —, osztrák tar­
tományi bank 225 50, osztrák-magyar államvasut 
258.25, Károly Lajos-vasut 206.50, dunagőzhajózási 
részv. 391.-—, Lloyd részv. 440.—, észak-nyugoti vasút
168.50, elbavölgyi vasút 197.25, tramway 230.25, déli 
vasút 103.—, májusi járadék 82.20, osztrák aranyjáradék 
111.40, magyar nranyjáradék 101.50. magyar papirjára­
dék 93.40, északi vasú' 2182, bécsi községi sorsjegy 
141.75, 20 frankos arany 9.55$, márka 59.25. Lanvha 
Bismarck lemondásának és a hollandi király 
halálának hírére.

Béoa, jan. 7. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 104.—, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.25, 6$°/o-os 
magyar földhitelintézet"! záloglevél —Érdélvi vasút. 
189.—, Magy. keleti vnsut els k. 116.50. Mngy. ny. sors­
jegy 129.25. Szölődézsmaváltsági Kötvények —.— 
50/o-os papirjáradék 93.3a. Tiszavrtlgyi sorsjegy 125.—. 
Magyar 4°/o-os aranyaradéi) tol.55. Magyar vasúti köl­
csön 14-4.20. Magyar hitelbank 314.25. Alföldi vasút
192.50, Magyar északkeleti vasút i7?.—. Keleti vasúti
elsőbbség 98.20. Tíeznvidéki vasut-részvény 246.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 99.75, 
Kassa-oderbergi vasutrászvény 145.50. Dohány-részvé­
nyek Leszámítoló hank—. Temes Héga

Béoa, :an. 7. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvóny .40.4.. Déli vasút 103.25. 
4°/o*osaranyjáradók Ili iO. Váltó Londonra 120.90. Ká- 
roly-Lajos vasút 206 25. 1864-ea sorsj. • 72.50, 1860-aa 
sorsjegy íiO.50, Török sorsjegy 29.20. Angol-osztrák­
ban krész vány 118.25. 4'2°/o-oa eziistjáradék 82.25. Osz­
trák államvasut 258.50, 20-frankos 9.55. 4,2®/o-on pa­
pirjáradék részv. 82.25. Osztrák hitelsorsjegy 181.—, 
Osztrák-magyar bankrészvény 882. Csáaz. kir. arany 
5.70. Nemet hnnkváltók 59.25, Elbavölgyi vasút részv.
196.50, Bécsi bankegyesület részvényei 103.—. Dunagflz- 
hajózási-távfl.-részv. 391,—. Javult.

Esti tőzsde.
Béos, jan. 7. (Az. Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsde megszilárdult, de tartózkodó volt. — Je­
gyeznek: Osztrák hitelrészvóny 310.80—311.50, ma­
gyar hitelbank 314 —814.50, angol-osztrák bank 118.50, 
uniobank 220.60—221.25, osztrák tartományi bank 
225.25 —225.50, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
100, osztrák földhitelintézet 271.75—272, osztrák-magyar 
államvasut 258.50—259, déli vasút í04.25—103.40, 
északnyugoli vasút 168.25—168.60, elbavölgyi vasút 
196—19650, kassa-oderbergi vasul «45.75—146.25, 
magyar északkeleti vasút 179.50 — 180, török dohány- 
részvény 107.25—108, májusi járadék 82.22—82.27, 
osztrák aranyjáradók 111.30—111.35, magyar nranyjú- 
radók 101.50—101.57$, magyar papirjáradék _ 93.42$ 
—93.52$, magyar vasúti kölcsön 144 50—145.25, szerb 
sorsjegy 33.35.

6 óra 30 perczkor Báródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 311.40, uniobank 221.25, osztrák tartományi bank
225.25, osztrák-magyar államvasut 258.75, ítéli vasút
103.50, török dohányrészvény 107.50, májusi járadék
82.25, magyar aranyjáradék 101.52$, magyar pnpirjá- 
radék 93.50, busz frankos arany 9.55, márka napra 
59.27, ultiméra 59.32.

Praemlumüzlet a bécsi értéktőzsdén.
Béos, jan. 7. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) A 

díjtételek nem változtak : Osztrák hitelrőszvény hol­
napra lVo—2 forint, nyolez napra 6$—7 irt, egy hó­
napra 12—13 frt, három hónapra 22—25 frt, osztrák­
magyar államvasut egy hónapra ti—12 fri, három 
hónapra 20—23 forint, magyar aranyjáradék egy 
hónapra 2$—2$ százalék, három hónapra 4$—5$ szá­
zalék.

Hagánkamatláb: Elsőrendű váltóra 4$-4$ száza­
lék, távolabbi látra és telupitett váltóra 4$—4| szá­
zalék.

Berlin, jan. 7. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
85.70, osztrák hitelrészvény 168.80, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 109.25, osztrák déli vasút 44.50, Károly Lajos- 
vasut 87.76. Szilárdabb.

Frankfurt, jan. 7. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjá­
radék 85.50, osztrák hitelrészvóny 261 g, osztrák­
magyar államvasut 219, osztrák déli vasút 86$, Károly 
Lajos-vasut 175.25. Tartva.

Párig, jan. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az irány igen szilárd, a választási kérdésnek 
kevés befolyása van az üzletre. 12 óra 20 perczkor 
jegyeznek: 3%-os járadék 82.87, olasz járadék 95.45, 
(szelvény nélkül), magyar aranyjáradék 85.62 (szelvény 
nélkül), orosz arany-kölcsön 87.50, egyiptomi kölcsön 
424.06, spanyol járadék 73.09 (szelvény nélkül), török 
vasúti kölcsön 15.30, ottomán bankrészvény 539, 
Rio Tinto rézbánya 647-642, Szuez-réazvény 2187 
(szelvény nélkül), Panama-részvény 103.75, osztrák­
magyar államvasut 542.50 (szelvény nélkül), osztrák 
déli "vasút 233.75, váltó Londonra 25.30$, magánka­
matláb 4$ százalék.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-oa franczia 
járadék 82.80, 4.l0/0-oa franczia járadék 104.67, ősz- 
trálc államv. részvény 511, déli vasut-részvény 232, 
osztrák földh.-részvéuy 877, franczia törleszthető jára­
dék 85$, magyar vasúti kölcsön 302, unió bank —, 
4%-os magyar aranyjáradók 86.42, ottomán bank rész­
vény 536.25. Nyugodt.

London, jan. 7. (Megnyitás) Angol consolok 98.03,

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
A* árfnlynmok *« illőt« hely «tokványok .»érint kéeiyiéniben, medMre 
vagy altimára órtemlCk, o eeerint a mellékelt parii*« I» kéiipénrre jan 
mo nom lllolfileg ultiméra érion,16. A kenponE-árfolyamok.K-val. a mediére 
M-mel, az ultiméra C-val vannak meddBWe. Magétól trtetfldlk, hogy •
f ntl íitszómitóeoklioz még a tranBaktió-Wltsógek. további a medló- íi 
nlllmo-nrfoly amokboz azonkívül még amlndMŰkori bttdap«atl P»oloneittd< 
tételek ii ezámltáiba veendők. A *gal letolt **t*k#k abadape»tl 
nem jegyeztetnek. Átaiámitásl árfolyam lOOmárka TilU - 68 ,b| 16 kt 
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KfliFöuH íbotőzsdéé!
Prága, jan. 7. A ozukorpiaoz iizleltelen. Nyerg 

ezukor Prágában 16.95, Aussigban 17.25 frt, finomí­
tott Prágában változatlan.

Hamburg, jan. 7. (Kávé.) Santos good average 
januárra 80$, márcziusra 82, májusra 82$, szeptem­
berre 83 márka.

Havre, jan. 7. Kávé folyó hónapra 101, négy
hónapra 102.50 frank.

Newyork, jan.. 7. (Kávé.) Rio vagy Santos VII, 
májusra 15.75, októberre 16.10 cent.

Külföldi árutőzsdék zárlataJ 
ÁtFtámltáfi árfolyam német pladsokre 100márka f!*la 69.16 trt, 100 fr 

47..U trL

Január 7.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoa, jan. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). Az üzlet ma határozottan lanyha magatartásban 
nyilt meg; Magyarország sok vidékéről havazást jelen­
tenek és minthogy ennek következtében a vetések állása 
iránt fennálló aggodalmak megszűntek, az üzérkedés 
eladott. — Köttetett: Búza tavaszra 8.16, 8.16, május 
—júniusra 8.32, 8.31, rozs tavaszra 6.29, zab tavaszra 
5.90—6.85, tengeri május—júniusra 5.31, 5.28 és 5.29 
frton. — Búza őszre jegyez 8.09—8.11 frtot.

Délután a további eladások következtében még job­
ban csökkentek az árfolyamok; búza tavaszra 8.16-ról 
8.10 frtra, május-juniusra 8.32-ről 8.2ti-ra, őszre 8.10- 
ről 8.08-ra, zab tavaszra 5.87-röl 5.85-re, tengeri május- 
juniusra 5.30 írtról 5.28 frtra, rozs tavaszra 6.25—6.26 
frtra csökkent.

Készáruban a vétolkedv hiánya következtében pan­
gott az üzlet. Az irány e téren ellanyhult.

Szesz ára ma tartva maradt. Kész kontingentált szesz 
januári szállításra 17 frton adatott el és maradt kész 
ám 17$ frt.
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KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, jan. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Váltó Londonra 120.90, olasz bankpiaczokra 
47.20, Napoleon d’or 9.55, májusi járadék 82.25, 
magyar papirjáradék 93.40, magyar aranyjáradék 101.50, 
osztrák hitelrészvény 442, olasz járadík 95.25, olasz 
bankjegy 47.25.

Berlin, jan. 7. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Eleintén szilárd volt az irány, do utóbb a hol­
landi király betegsége következtében általánosan elgyen­
gült. A gyengébb elemek realizállak. Az üzlet mérsékelt 
volt, csak bányaértékek kedvellek és eleintén emelked­
tek, de utóbb ezek is gyengültek. Orosz rubel élénk 
emelkedés után esett. Orosz értékek szilárdak, úgyszin­
tén oláh járadék. Magyar aranyjáradék változatlan. Osz­
trák vasutak gyöngék, csak bodenbachi emelkedő. — 
Magán kamatláb 2$ százalék.

Berlin, jan. 7. (Tőzsdei tudósítás,) A megnyitásnál 
helyi, bánya- és bankértékekben élénk forgalom mellett 
igen szilárd volt az irány, később a contremine nyomá­
sára és a holhndi király haláláról szóló alaptalan hírre 
elgyengült. Orosz értékek nyomottak. Az irány gyenge.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Vidéki üzlet.

Zombor, jan. 6. (Az Egyetértés tudósítása.) A ne­
hány nappal ezelőtt beállott erős fagy inkább árt, mint 
használ téli vetéseinknek, mert eddig hótakarójuk nincs, 
mely a hideg hatásától megóvhatná s csakis jó tartós 
havazás volna képes aggályainkat eloszlatni. Gabona- 
üzletünkben szilárd irány mellett nagyon gyenge a for­
galom, mert gazdáink a mostani olcsó árakon — te­
kintettel a vetés kedvezőtlen voltára — nem hajlandók 
az eladásra, s nagyobb kötés e héten csak kettő jött 
létre és pedig 1000 mm. tengeri 4.35 írtjával és szin­
tón 1000 mm. tengeri 4.50 írtjával márczius—áprilisi 
szállításra. Mai jegyzeteink: búza 6.90—7 frt, zab 
4.60 frt, ó zab 5 frt, tengeri 3.60—3.70 frt, mm. ki­
csinyben.

Marhavásár.
Bócb (St.-Marx), jan. 7. (Távirat.) Felhajtatott 2078 

magyar, 416 galicziai és 1704 német, összesen 4198 
ökör, közte 862 sovány jószág. Lanyha üzlet menet 
mellett jegyeznek: Magyar fajú hízott ökrök 48—62 
frtot, galicziai hízott ökör 47—56 frtot, német 62—69 
frtot, bika éa telién 43—60 frtot métermázsánkint vágó 
súlyért.
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1889 EGYETÉRTÉS, KEDD, JANUÁR 8.

11 ú. 

d. u.

NAPIREND: január 8-án.
Képtér t Kedd. — Hóm, kath.: Szeverin ap. -- Prot. : 

Erhard. — Görög-orosz : (decz. 27.) István els. vt. — 
Zsidó: (sebebat ti) - Nap kél 7 ó. 48 p., nyugsz. 4 
ó. 26 p. — Hold kél 11 ó. 41 p. d. e., nyugsz. 
a p éjjel.

fifinieeterelnök mint pénzügyminiszter fogad
ó—ti órakor.

Kereskedelmi miniszter fogad d. u. 3 Órakor.
Horvát mlnleeter fogad d. e. 10— d. u. 2.
A hépviaeltiház ülése déli 12 órakor.
A magyar mérnök- és épitész-egylet vízépítés: szak­

osztályának ülése este fél 7 órakor. ....
yy szabadelvű-párt órtcliozlt'lö vslc a körbcii ü vóucru- 

törvényjavaslatok tárgyalása végett.
Ae őrse. mérsékelt ellenzők értekezlete d. u. u o akor 

a véderő-törvényjavaslatok tárgyalása végett 
A VI. kor. jótékony egyesület alakuló értekezlete d. u.

5 órakor a VI. és VII. kér. kör folds inti terméne,..
Az nj országhoz gipszmintája megtekintheti; egész nap. 

Jelentkezhetni az építészeti irodában- Belépti tiij 60 kr, a 
«Jósziv» javára.

Kereskedelmi mnseum. Hazai termékek állandó Kiállí­
tása. Városligeti iparcsarnok. Naponként szabad beme­
net mellett nyitva d. e. 11 órától cl. u. 4 óráig 

Müfestészcti sorsjáték nyeremény tárgyai kiálii ás i a ke­
reskedelmi múzeumban d. e. 11— u. u. 4. Beiépti dij 
20 kr.

Nemzeti muzenm : régiségtár d e. 9— d. u. 1.
Örse. tansiermnseom a budai állanii tanítóképző intézet 

épületében d. e. b—12 és d. u. b—6.
Mziiesakl iparmnseum a kerepesi-uton (Beleznay-kcr 

nyitva d. e. 9-től 1-ig. <1 u b—ó óráig. 
Vörös-keresst-egyloti Ereséből-kórház (Budán, Krisz- 

ti II a város) I. és 11. osztályán levő betegek meglátogatha- 
tók d. e. 9—11, d. a. 2-5 óra közöli, a 111. osztályon 
levő betegek d. u. 2 -4 óra közölt, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Akadémiai könyvtár d. U. 8—7-ig.
Egyetemi könyvtár <1. e. 10—12 és d u. 4—8,
Mnieimi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Allatkert és az ottani jégpálya nyitva egész nap. Délután 

3 órától katonazene. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hív. lap jan. 6-ik számából. 
Árverések » fővárosban. Dalia Mihály 4901 frtra 

becs. ingatl. február 18. IV. kér. torony-uteza 1. szám. 
A budapesti kir. törvényszék. Schwarz Pál és társa 
53321 Írtra becs. ingatl. február 6. Kortuna-utc.za 8. 
A budapesti 1—3. kér. járásbíróság. Sicher József 762 
írtra becs. ingós. január 9. 11. kér. ország-ut 2. llerger 
Ferencz 406 frtra becs. ingós. január 7. VI. kér. Hu- 
nyady-tér 7. Neumann Herman 618 frtra bocs. ingós. 
január 14. V. kér. vigadó-tér 3. sz. Reder Paula 309 
ffrtra becs. ingós. január 12. IV. kér. magyar-uteza 8. 
Sternberg Jőseim 870 frtra becs. ingós. január 12. 
IV. kér. sarkantyus-uteza 11. sz. Megele József 770 
frtra becs. ingós. január 12. I. kér. Döbrontei-utcza 42. 
ez. Egressy Ilka 854. frtra becs. ingós. január 19. 
IX. kér. Lónyay-utcza 7. sz. Bernhardt Armin 422 frtra 
becs. ingós. január 7. VI. kor. Andrássy-ut 56.gAlmássy 
Pista 618 frtra becs. ingós. január 10. 1. kér. mozdony- 
utcza 6/6.

Árverések a vidéken. Gliicksman Irma 4454 Írtra 
becs. ingatl. február 15. P.-Vasad. A pestvidéki kir. 
(széknél. Giringer Ede 6297 frtra becs. ingatl. január 
30. Pozsony. Ilomicsko Miklósné 2492 írtra becs. ingatl. 
febr. 21. Ungvári. Rigó János 2080 írtra becs. ingatl. 
febr. 4. Kiüti. (Magyar-Óvár.) Hessheimor Borbála 15389 
írtra becs. ingatl lebruár 6. M.-Óvár, Mergl József 
3746 frtra becs. ingatl. márczius 11. Sáson. (Nezsider.) 
Unger József 2262 frtra becs. ingatl. február 1. Tarosa. 
(Magy.-óvár.) Domokos Tamás 335 és 418 frtra becs. 
ingatl. február 4. K.-Vásárhelytt. Wagner György 1228 
frtra becs. ingatl. január 24. Szentgotthárd. Prutzer 
György 2952 frtra becs. ingatl. április 16. Somorján. 
Matkovics Mária 78 frtra becs. ingatl. január 25. Sze- 
niczen. Sebők Ignácz 600 forintra becs. ingatl. 
január 26. Szent-Endre. A pestvidéki kir. tszék. Hirscblor

József 2233 frtra becs. ingatl. január 28. Csorvenka. 
(Kula.) Herczy Gergely 1081 frtra becs. ingatl január
28. Huszt. Warga András 3670 frtra becs. ingatl január
29. Becskerek. Vaszilony Jován 2522 frtra becs. ingatl. 
január lti. Hátszeg. Herman József 4136 írtra becs. 
ingatl. január 18. N.-Atád. Reis József 1428 frtra becs. 
ingatl. márczius 11. Monok. (Szerencs.) Granitz József 
1725 írtra becs. ingatl. január 22. Csáktornya. Valentin 
János 2171 frtra becs. ingatl. ápril 15. Dienesd. (So- 
morja. Pinozel Mihály 430 írtra becs. ingatl. április 5. 
Merni. A peslvidéki kir. tvszék.

Cuodmcgnyltás. Hold Herman tiai nagyváradi lako­
sok ellen. Csödbiztos Jolvnlsik István. ívszéki biró. 
1 örneggondnok Pallay Lajos, helyettese dr. Kiss Döme 
nagyváradi ügyvédek. Bejelentési határidő 1889. már­
czius lti. Svagel Ferencz vukovári lakos ellen. Tömeg­
gondnok dr. Rugolics Sándor ügyvéd, helyettese Sztoj- 
sics Szilárd ügyvéd neveztetett ki.

Caödmegaztintotós. Jauseha Egidio liumei lakos 
ellen, Balázs Márk b.-gyarmati lakos ellen a csőd meg- 
sziintet letett.

Pályásatok. A marosujvári kir. főbányahivatalnál 
raktár-őri. — Temesvár szab. kir. városnál kapitányi, 

A bánfai kir. sóhivatalnál aóhordári állomásra.

Felelős szerkesztő:Csávolsasky Lajos*

IDEGENEK NÉVSORA*
Marchall-szálloda 

az Angol királynéhoz.

Immcrdauer I, Bee*
Trexlet F. Dainrir 
Saldier N. Urasló 
Knrrach F Bice 
Hoeenfeld I Kolozsvár 
Svhwnrz A. Zágráb 
IV,hm 61 Ijéos 
SchOmvnl l P. Körmend 
Bee* A. Ctehfold 
Relágh I. Uogárd 
Winkler V, M -Ctonyó 
Obernbieit M. Bóca

Vadászkiirt szálloda.
Gr. Bnlna F. London 
Mmkovlts K. Árpád 
Valllse.h Uy Bee*
Saar I. Prága 
Markovii* A. Arad 
Czompó H. Boeztcrozobánva 
Adler M. Müuchen 
Lepmann L. Stuttgart 
Elios J. Szolnok 
Söller S. Bukarest 
Strauez I Canetadt

Tigris szálloda.
Vogel S. Pári*
Mayer J Budweli 
SchönMd ö. Pées 
Kováé* J Zala 
Horváth A. Zola 
Péntek 8 Zala 
Földvári P. Szeged 
VVohi H. t.oioncz 
Stnmpfel J. Bee*
Bracht A. Bóca 
Sonnentbal J. Brllnn 
Wagner A- Zágráb 
Halfncr J. Cilii 
Kram&r A. Somogy 
Dr. Fehér J. Somogy

Nemzeti szálloda.
Salamon Á. A .-Alap 
Kulöp P. M.-Tur 
Valentin J. Trieszt 
Szento M. D.-Voose 
Ambrózy U. Szolnok 
Nagy 0. Szolnok 
Wcisz J. Ha a 
Strnuez A. Földvár 
Prick P. Földvár 
Vceely M. Adony 
Mautner J Szogszdrd

Pannónia szállodai
Kováéi M. Gvoma 
Molnár P. Seimoezbiny* 
Schuizier L. Selmeczbáaya 
Schwarz M. B.-Illye 
Bociké 8. Delireczon 
Mozey M. N -Várad 
Eménuil J. Udvard 
Szójbély B. N.-Look 
Aoeády B. Topolya 
Szabd Z Kol ucaov 
Geiger F K -Gyarmat 
Ternajgó C. Uj-Arad 
Karan g V Debreczen 
Vérteii A Debroczcn 
Jasznigi A Béca 
Kohn J. Miskolci 
Deutsch 3 Kecskemét 
Samek G. Győr 
Flosek A A.-Kuhin 
Kelter K. Szeged 
Szieelhy L. Uj-Mnlom 
Ölschlager 8. Kolozsvár 
Witzenrath V. Arad 
Zcohmeisler T Cuougtád 
Taub 3 Szolnok 
Bárczy J. Ipolyságit 
Leinwathcr A. Bee*

Személyek: 
Don Gonzalo Ncy 
Donna Anna 
Don Ottavio 
Don Juan 
Donna Elvira 
Leporello 
Masetto 
Zerlina

Wilt M.
Pauli 
Bignio 
Kordin M. 
Szendrői 
Tallián 
Ábrányiné

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, január 9-én. 
Rigóiéit o.

Az opera után:
A babatündér. Mozgó 

babák.

NE P-SZÍNHÁZ.
Budapest, január 8-án.

SZÉP HELÉNA.
Operette 3 felv. Írták Meil- 
htte és Halévy. Fordította 
Ewa L. Zenéjét szerzett« 

Jacques Ottenbach. 
Személyek:

Páris F. Hegyi A.
Mcnelaus Kassai

Heléna
Agamemnon
Orestes
Calchns
Achilles
I. Ajax
II. Ajax 
Fiiokom 
Reticles 
Hachis 
Leona 
Parthcnis 
Aspusia 
Frine 
Szolga

Pálmai I.
Gyöngyi
Hevesi J.
Makó
Hunyadi
Újvári
Horánd
Izsó
V. Kovács 
Béni I. 
Arányi I. 
Bessenyei M. 
Alexi A. 
Csorna M. 
Fodor

Időjárás
a m. kir. meteorologiai Icözponti intézet tdvlresH 

jelentése 1889. január 7. reggel 7 órakor.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap. Január 9 én. 

Blaha Lujza asszony mint 
vendég.

A s uh u ne z.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, január 8-áu. 

Schwcigbofer F. mint vendég.

Sein Spezi.
Énekes bohózat 4 felv. 

Kezdete 6£ órakt*.

Gr. Bomboles L. Korád 
Gr. Zichy K. Kecskemét 
Gr, Forgách A Gát1»
Gr Forgách J. Góc*
Br. Vny II Miskolci 
Dr. Hiller A Becs 
Dr. Vtdickavio Mitrovica 
Kit ro P. Turin 
Vrabiescu E llraila 
Weiland C Buroszló 
Sannleilhner M Stokcrau 
Siolicnsi'boin J. Zágráb 
C'innoly J. London 
Poilet A. Florencz 
Pevoillo II. Paris 
Bohrend G- Berlin 
HeilT C. Sluttgart 
Pbllip A Bel rád 
Pnlszky G. Lőcse 
Weisz Gy. Becs 
Schreiber J Győr 
Nedeczky B. Srombalhely 
ürmónyi P. Petris 
Bánly H. Pécs 

od J. t

Heiner L> Becs 
Grab H Becs 
Groszman .1 Béca 
Mayer H. Prága

Magyar király szálloda.

Elhaltak névsora 1889. január 7. EDE 19" SZISTUj^-lZi
rest
Becs
csóva

Uócs

Walter Fehőrlő szálloda.
Il.areay A Dcbrocsen 
fllajer J. Czoglcd 
Bácz A. Turkeve 
lljlogli M. Heves 
Heuler A Szabolcs 
Antnlicy ,i. Toiicr ni 
liofj czky Z ilan ida 
Tec i 1) N -Kőrös 
Kollenz P. Vrdnik 
Brr. c b'. liécb 
Sehe 'I Grácz 
Fa.kas Kő-zog
;hni:|; j. Hatvan 
Ivday M. Misknlcz 
Itei. lil S. Orsóvá 
barik M. Igló 
Molnár B. Pozsony 
lvr»'’.r M Kossá

Schmidt Orient szálloda
Vúlyi fi. Pécs 
Vajda N. Lyukvapuszta 
Landauer J Szabadka 
Koinpoth K Kalocsa 
Mezey 0. M.-Óvár 
Láezlóily J. Kolozsvár 
Acsay F. "-z -Balhés 
Baldcr.vógh B. Arad 
Popovils S. Glogovácz 
Vujovich L Zombor 
Szilágyi V Zombor 
Klein W Becs 
V Itt K e.hiinovio 
Hermáim ,1. Becs 
Liivy K. U.-.trau

P.-Ladány
Holzwarth Continental 

szálloda, ezelőtt Frohner.
Karozag B. N -Kanizsa 
Műnk il. Arad 
Prlmavezi J. Schönborg 
Beutnm S. Komárom 
Bemum J. Nyiregybáza 
Fison»r S. N.-Várai 
MilkA S. Szegőd 
Loks Gy. M ekolez 
Itri.-o II. Fleashurg 
Szántó L. P.-Taáp 
l’llmnnn A. Frinkfnrt 
Sommer A K -IJjvúr 
Adler .1. Brassó 
Grllmvald S. Párkány 
llosculeld U Béca 
Pfcif. r L. II,-oá 
Flidscbner M Szombathely 
Stánló S. Kiz'ergom 
lingár L Nyíregyház 
Kitt L. Kr'imároin 
Laroberger Gy. Győr

Aranysas szálloda.
Jurenák S. P.-Szt-Tornya 
Jurenák B. Szentes 
Tlclogh .1. Fze'ev ny 
llónay J. N.-Ahony 
Podhotsky P. ßz -Gele 
Márkus J. J.-Árokszélla* 
tir. Vimmerspctg F. Zomba 
Parii K. Trenosén 
Buzáo D. Arad 
Sobraml V. N -Kikindtt 
Müller M. Dcbiecion

Hungária szállodái
Haao S. Arad 
Lederer I) N -Várad 
KleöJ S. Sárvár 
Tureck A. Krakkó 
Mangold L. N.-Beo«kerek 
Mangobl S. N -Becsketck 
Weisz I. N -Becskcrek 
Slrauez H. Mannheim 
Dukovita A Becs

Hibuesek M. 1 6 napiz. I. Vili. k. uj véairtér 80.
Guzmlcs A. 3 ó gépész litt Vili k. Orczy-ut Zn.
Pomikalka K. '■ c. nopsi !■ VII. k. rózaa-u. él.
Kall Gy. « ó. asztalos fia VII. k dobíny-u. te.
Mayor E. . é. borbély 1. VII. k Erzsébet-körut 8».
Slrnnski J N 6 magánzó VI. k. Laudon-n. ».
Dr. Wagner J. 7 é. egyet, ogaoatanér V. k. Lrzaébettér i',
Púm H. S é kar'itény fia V. k alkotraány-u. 8.
Scl.watz Weichster K 5. é. Uzy V k. hold-u. 18.
Franki Cz, ti ó. méatiroe I. VIII. k. Illés u *
Mallsz F . 6 mészárol Ha Vili. k. Rákócxy-tér 18,
Botyák J. I. ó napsz. lia IX. k. Tompa-u. 2.
Mann K. 58 é. hív. IX. k. Ferencz tér i.
Mayer K. 68 * aszlaloe IX. k. tüioltó-u. 81.
Müller V, 32 é. hixlatolga 1. k. Attilá n 31.
Heinrich F. M é. szabó IV k. z*ibáru*-u. I.
Tomii* J. 79 é. migámó IV. k. keoiUemétl-a. t.
Trcutsct.ner L. 80 ó fogL nélk. VII. k. Szondy-u. él.
Kaszás Gorst! A. 8a é, ti áll mony VI. k róna-u. 31.
Job sz. Holt T. lé é. magánzó V. k. Kárpát-u. 16,
Kálmán L. napiz. VII. k. szegényház,___________________

SZÍNHÁZAK ésMULATSÁGOK.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 7. Havi b. 7.

Budapest, január 8-án.
Julius Caesar.

Szomorujálék 5 tel v. Irta 
Sliaksperc. Fordította Vörös­

marty Mihály. 
Személyek:

Julius Caesar Egressy 
Octavius C. Horváth 
Marcus A. Nagy I. 
Popilius Lena Mátrai 
Publius Hódi
Marcus Brutus Szacsvay 
Cajus Cassius Gyenes 
Casca Bercsényi
Trcbonius Kőrösmezei 
Decius Brutus Helényi
Motellus C. Császár
Cinna Pintér
Artemidorus Tóth 
Cinna, költő Sántha
Lucilius C. Faludi
Titinius Brutus Abonyi 
Pindarus Mihályt!

CIodius Újházi
Lucius Nagy I.
Octavius sz. Benedek
Strato Lóvay
CIRus Tompa
Dardanus Magyari
1-ső róin. polg. Vizvitri
2-ik » >. Gabányi
3-ik » » Latabár
érik » » Szigeti 1,
Calpurnia Feleki né
Portia Jászai M.

mai hirdetésére (lapunk 8. oldalán) olvasóinkat 
figyelmeztetjük. 8890

Első fővárosi orpheum
Igazgató: S 0 M 0 S S Y KÁROLY.

Hagymező-utoza 07. sz. alatt.
Fellépoek a hövetkezők tagok: illr. Canary kitűnő 

egyensulyzó. Mr. Lauks Hurly, hrtavour tornász a 
hármas nyújtón. Különösen ügyeimre méló a bezáró 
darab. Mr. Hurly nngy halálugrása a nyújtó első rudjáról 
a harmadikra, továbbá fellépnek először, Sistcr« Felix, 
(3 hölgy angol énekes- és lánczosnők Les soeurs Edea 
(2 hölgy) Excentrique franczia énekesnők, Továbbá még 
csuk néhány napon ál fellépése a Steebing; csapatnak, 
Frederic Goss., la Ball, Mr. Rickard, Brooks és 
Dmoan, Brothers Detroit, Douliofer kisusz., Schenk 
Márton, Harting. 8792

Vízállás, 1888. január 7.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, január 9-én, 

Bölcs Náthán.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Bérletsz. 5. sz. 

Budapest, január 3-án. 
Wilt M. asszony felléptével:
DON JUAN.
Opera 2 felv. Irta Da Ponte 
Fordította Szerdahelyi J. Ze­

néjét szerzetle Mozart A.

A folyó neve

Vág

sr

Állami
vizmórczo állomás

Pozsony  — — —
Komárom 
Hudopoit _ — — —
Mohács _ _ — —
Újvidék _ — — — 
Pancsova — — —

Máramaros-SzigeT _ . 
V.-Namóny _ — — 
Tokaj- -
Szolnok— — — — 
Szeged — — — — 
Törük-Btoio— — —
Szatmár _ — — —
S.-Patak 
Békés-Gyula — — —
Gyoma____ _ _
Szarvas _ — — —
Arad
Temesvár _ — — —

Mltrovicza— — — —

méterben

Állomások Lé*-.yomaa
A hí- 1

nérséklat . Szél ^ Felhőzet Csipa-
lék maram. szerint I areje

Sopron ... _ 779 — 64 D 1 4 —
Magyar-Ovár _ 72 ~ 7-1! D 1 4 —
Trencsén_ . 71 — 8.0 0 1 3 —
Selmecz------- 76 — 94 DNY 2 3 —
Korpona ... _ 74 — 72 — 4 —
BeszterczebAnya 72 — 74 — 4 —
Budapest _ _ 74 — 9.4 DIÍ. 1 0 —
Szolnok............... 77 E 1 0 —
Eger ... _
Debreczen

ENY 2 0
74 — 180 EK 1 0 —

Késmárk . 70 — 4«d D 2 1 —
Uj-Tátrafítred . 73 - 82 EK 1 0 —
Ungvár ... 78 — 100 EK 2 0 —
Szatmár . 76 - 15.6 D 1 0 —
Nagyvárad — — — — —
Mármaroe-Sziget 74 — 14 8 K 1 1 •—
Ko ozsvár... 77 — 172 E 1 4 —
Nagy-Szeben ._ 76 — 10.8 NY 1 3 —
Orsóvá 76 -10 9 NY 1 0 —
Temesvár 77 - 8.6 — 1 —
Arad 74 - 76 K 2 3 —
Szeged 74 - 96 DK 1 1 —
Pancsova .. 77 - 104 K 2 (55 —
Keszthely ... 74 — 60 DK 3 2 —
Csáktornya 72 — 66 D 2 4 —
Zágráb _ 73 - 72 EK 1 0 —
Fiume. 71 + 27 E 3 2 —
Dics_ 72 - 60 D 2 4 _
a--- 71

72
- 6.0 
- 67

DNY 1
DK 1|

e
s

—

Lemberg 74 - 9.0 DNY 1 4 —
Bregenz 68 — 66 EK 1 e —
Salzburg 70 - 96 EK 6 1 —
Grácz 78 - 60 DK 1 4 mm
Trieszt 72 - 0.6 — 0 —
Pola... — 70 + K 1 3 —
Abbázia — 70 4- 0.6 — e —
Lesina — — —
Kopenhága 62 - 10 DNY 1 m —
Stockholm 62 + 17 E
Szt. Pétervár .. 68 + 10 NY 2 4 —
Moszkva 70 - 47 NY 1 4 —
V'arsó ... 63 - 10.7 D 2 1 —
Hamburg 63 - 6.9 DNY 1 1 —
Berlin ... 66 - 6.8 DNY 1 0 —
München . 66 - 8.7 — 2 —
Stornoway _ — —

DNY 6
— —

Scilly szigetek 61 + 94 • —
Paris . 64 — 71 EK 1 0 —
Nizza 68 + 5.6 EK 3 3 —
Florence 70 - 2.6 D 2 • —
Róma ... 69 + 7.9 EK 3 1 —
Odessza ... ... 76 - 11.6 4 —
Konstanliná|)oly — 1 — — — —

0. tiont 
felolt
l 98
0.83 
0.13 
0 63 
O.SB 
0.11

0.60
1.60

0.78
O.tE
LtO

0. pont 
alatt

1.10
0.16
0.24

0. non
felett

0.18
0.19

1.66
0.86

0.44
1.81

0.74
0.60
1.61

0. pont 
alatt

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka — — 8* 
legkisebb = — 12<- Cels. A légnyomás a tengerszinre van át­
számítva. A szélirány jelölése : E — észak, K = ktilet- 
1) =- dél, Ny — nyűgöt. Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 
— többnyire derült, 2 - részben ielliős, 3 többnyire 
borult, 4 — egészen borult; 0 eső: — hó, = ”
köd, lí — zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás kissé sülyedL A minimum 
(50—55) É.-Ny.-Oroszország, a maximum (75 —80) Erdély 
fölött terül el. A hőmérséklet alig változott.

Kilátás: Délkeleti szelek, 
ben ködös idő, fagyok.

többnyire derült, száras, rész-

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés január 7-diki 

számában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései január 7. i fatiftl
18B7-rtJ

F aj Irányzat
Minős.

hekfobt

Búza
Bánsági-----------

Tiszaviléki

szilárd

Peetvidéki.

Fejérmef7ei

Bácskai

Magyarészakvidéki— <

100 kilogramm

frttól frtig

756
7.65

Minős.
nokto'lit

kilogramm

81 ' —

7.70
7.80

7.80
7.90

7 80 
7.90

Különféle
termények Irányzat F aj

Pent I Arm

M

llcrcmag-------

Bcpczeoluj-----

Lenmagolai-----
Olajpogácsa 
Iliazmizslr--------

Szalonna----- —

Faggyú . 
Szilva —

batáridő...

csendes

Gabona 6 vagy uj Irányzat Faj
Minőségi

hektoliterk.

100 kilogramm
ára

frttól I frtig

Zab..—

Köles---------------
Káposzta-repcze . 
Bánaági repeze .

csendes

lanyha

szilárd

lány
való 1

takatinán 
égetni 
Börfőzdci

, bánsági 
másnemű

70-72 
011—63 
fi'.'-fit 
(.4—UG 
89-41

7:i

Búza rcf.n.l. K tavaszra 7 71

Tengeri jul — aug.-ra 
máj.—jun. 1889. 5Í01 #J 1

Zab észre
, tavaszra 5.35 s

Ki- repeze — aug. -szept

ÉRTÉKPAPÍROK I utolsó árkelet
II pézii j ál

Államadósság.

10,000.
pspiriáradék adómentes-------------
vasúti kölcsön á 120 frt o. é. (soo frank) — 

• • 120 frt egyes darabokban —
gömöri óllarovasuti záloglevelek -- -——

arany v. czUstb. (cUőbbs.) adóm. 57, 
államkötvénv aranyban-------- -— •>/,1873. •

1B76. • « államkötvény arany
kir. nyercmény-kölcsün 100 frt

Tiszai és szegedi kúlcsön
50 frt-

1871-iki magyar áílam-kölcsőnkötvény Iont st.-btn- 
1873-iki - • ........ , • * -

horvátországi . 
erdélyi -........

Kh. horv.

_ 4’/,
* .
101.80 102.10

4"/o57» 93.95 91,25
57« 1; '.r,o 111.50

113.50 141.50
57,

... 57, 98.75 99.26
m. 57, 1118.— 118.50

57, 111G.75 
! 130 50 ,130.

117.50 
181 - 
131.

47. 195.50 180—
- 5V, — .--

57«
. 57, 101— 105 —

... 57, 104. - 105 —
104. 105.—

... 57. 
-»

1 Ol­
lói—

105 —
1 .*—101— 105—

el) 5% 98.50 99.00

ti ; --
0 i Szilva-ír—

határidő...

tiubacs ...

Borkő term------

szilárd

Luczerna magyar-----
Franczia--------------------

Nyers azonnali szállít.
Ki omitntl ..............
Uszi, kétezer linomitott

Vidéki
M. la légensz. áru m. sz.
Városi iégousz------------
Füstölt______________
Olvasztott-------------- -
Boszniai hordóban IBS1«. 

. zsákokban —
Szerbiai hordóban-----

t zsákokban-----

fioezninihordóokt.-nov. 
Zsákokban •
Szerbiai hordó •

, zsákb. «
Szlavóniai uj-------------
Bánsági uj-----------------

Szlavóniai izapt.-okt..- 
Bánsági •
Magyar minőség szerint
Szlavóniai-----------------
Magyar la------------ —
Szerbiai--------------- —
Boszniai--------------------
Fehér la—-----------------

. Ha-------------
Vörös-----------------------
Nyers---------....---------
Sárga, csurgatott--------

::

6.70 
69 60
60Í60

, 51-— I 66.— 
38.50

__ lányka

Világos szind..
Rozsnyói-----------------
Szlavóniai ——------

Szeaz-ólosztö--------------

10.60
12.50
18.50

10.60
12.50
18.10

16.60
10.--

29.611
34.50

10 26
19.—

8.75
00.—

6L50
62.-
67.-
31.50

10l?0
12.70
18.75

1Ö.70
12|70
18.80

17.—
16.50

30.50
36.40

10.75
19.60

ÉRTÉKPAPÍROK llUtolsóárkelet

7.51)
11-

Jl'frc

%
r

'Ív-

értékpapírok
! Utolsó árkelet

Szőlödézsraav&ltsági kötvény (100 frt) ------ ————
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (100frt)._

57,
Magya

Egyesített államadóság papírban máj.-nov--------
, • . febr—aug. —
, • ezüst kamat ián.—jul. .
, . . , apr.—okt._

Osztrák aranyjáradék adómentes--------------------
. papirjáradék adómentes---------------- ...

W„7e
+J/U7,

**/.£•
• 5%

államadósbáe, kisorsoláa 1854-ki 260 frt p. p-------4%
1800-ki 500 frt u. ó. __ 5°',
lSfiO-ki 100 frt « •---- 57,
1804-ki 100 frt « • -----
1 Sül-ki 60 frt • • -----

A ternes-bégavölgyi vizszabúlyozó-társulat------------
Pest város kölcsöne lfi.o-ből adómentes...---------- •

. . . 1871-ból • , ... -----------
Budapest főváros lesn-iki kölcsöne adómentes------
Szerbiai nyeremény-kólcsön luo frank-------- ——
llécs város nyereménv-kbksbn 1874-bal

57,

83.25 
111.— 

98 — 
131.— 
139.50 
14150 
172 •— 
171.75

05.75 
102.— 
102.— 
100.25 
83— 

142 -

88 —
83.- 
83.75 
83.75 

111.60 
08.26 

135.— 
140.60 
145 50 
178.— 
172.25

96.25
108.—
103.—
100.75
34 — 

143 —

10 —

17Vz tre
3.SÓ

2á--
10-

RÉSZVÉNYEK. 

a) Bankok.
Angol-osztrák bank-..---------------------]w
Budapesti bankogyce. r.-társ. — 1UV 
Budapesti koroeke-t. át iparb. r.-t..„ »U
Fiumei hitelbank ---------------------— JJjj
Morvát leszámítoló bank -------------- •W
Magyar általán»« hiislbauk-----------
Magyar ielzálog-bilnlbank -- ---- ;<0
Magyar jolzáloz-liitolb. H. kib. id. e. ■ >1 
Magyar íetzámitolő és pénzváltobank V*V
Osztrák hitelinlézot ........... - •H-’
Oezirúk-magyar bank.—........ ....... «Oj.
I. magvar iparbank—...........—- --
Pesti magyar kersskeóelmi bank ... s'fl 
Pesti rnagy. Befizetés«75 frt ideig! elír..'
Sziszeki hitelbank__________________ W
■Unioi-bank____________________ 2‘JÜ

b) Blztoailó társulatok.
Bécsi biztosító társaság...... -.........  7)0
Béc-i élet- és járadék-hizt. tarsassg .lip 
Első magyar általános bírt. tára. .. |l
Konciéro pesti bi/.tosi!» intézet----- i
Magyar-franczia biztosit» társas, ar. ’ 
Pannónia vlaronlblztnsi'.ó társasig .

0 Gőzmalmok
r.oncordia gunoaluro . ------------
Klsö budapest ------------------------
l-.lsö panceovai l.enccrmulom -------
Krzscbolmalom__________ _______
Hengermalom__________________ _
Lujza m alom ...................... .........
Molnárok és ,Ut»k___________ __
Pnononia_________________ — • •
Viktória-------------------------------

4) Közlekedési vállalatuk
• Adna» in tengeri haj. t -l. -------
Alfóid-llumei
Aradi és ceanádt egyesült vasút 
llar-s pakiacii vj. u; icszvony-tars.
Hútasz-k dombovári ........................
Hudapesi ue. ri vaeut r -I 
Bpcet-Szl l.órimzhelyiérdekű v. r -t 

. • . • , els r.
IJnbieczen hvdunaiiBM v o r.
Deli vasút .....  --------------------------
livikkuleli vasul_______—--------...
Erdélyi vasút________

114.25
51.—

116.50
315*25

140.75
93.50 

312 30 
380 — 
161 - 
741 - 
713 -

174- 
210 —

.... '3120- 
I:■. j] 66.60

•5', "«V1 ••

11045 -

141-25 nn 7 
812.50 
865.— 
162. - 
711.— 
714.

177.- 
212.-- 

3140 
l ',7 - 

100 — 
VOJ-

Mt —
I05U

Uyur-aopron-ebenfurtl vaaot..
Kasea-odorbergi vaeut-----------------
Magyar-galicr.ini vasul-----------—
M. ny. v. (székcefché.vár-gvör-gráczi)
Mármarosi eúvaeut r.-t. els. r. -----
N. -Kiklnda-N.-Becskeruk v.-u. els. r. 
Osztrák-magyar államvasat__ ar.
Pécs-barcsl vaeut..................................
Szamosvölgyi vasul t. el.-, r....... —
Szatmár-nagybányai vasul els rkb.
Tiezavidéki vasul:----------- -------------
Osztrák dimagözhajózúei társaság... 
Pesti közúti vaspálya____________ _

• • « élv. jegy--------
t) Takarékpénztárak.

Budapesti 111. kerületi_____________
Orazágos központi _______________
Pesti első hazai____
Egyesült Budapest főváros______ _
Magyar ált. takarékpénztár r.-t____

0 Különféle vállalatok.
Alagút...................................................
Általános waggon-kolcsönzö táreasúg
Erdélyi piiiczo-ogykt i Kolozsvárt)-----
Éazakmagvarországi 0. kőszónb. r.-t 
Franklin-Táreulat könyvnyomda _
Könyvnyomda • Athenaeum* --------
Pesti könyvnyomda részvény-társ.. .

417.-
230—

151—
75.60

188—
191.

17«.— 
190.50

145.25
184 50 
181.75

366.58 
189 —

419-—
232—

114—
485—

7950-
485—
09—

155—
70.50

118."-
205—
430—

ImÍiií és nyomdai tr-------- 2öfl 149—

OiiUlfk értékpapírok Utolsó árkelet
pen* I áru

iÄt»

E
ZÁLOGLEVELEK. 

Magyar fóldhitelint. papirérlék 5 ° ,
• « . 4'/,%
« « • - 4 %

• elzálogbanl:___________ O1/,0,
. . __________ 5 0
. . .................. . 4'/.j0,

Magy. orsz. közp. takarékpénztár 4'/,% 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 6'/," „ 

• • * 5 °/0
Osztrák.magyar bank 0. é. . .. 4'/a0/o

• < « « .iC'/jévio t
. « ■ • • 60 évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank... 0
. « < «5 v:
. « • < IV»

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4'/,% 
• Albina* takarék- és hitelinlézot... 6

< » • — 6 »/,
Nagyszebeni földhltelintéret_____ 5 °'„

■ •  5V,%
. • _____ fi n0
t ált. takarékp. 110 frt 5 %

Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 °'0 
« • nyeremény-jegy ..

Qsztr. földh.-int. dij kölcsön k»tv. 3 % 
kötv. nyerem, jegy 3 •/, 

1 1. kib. kötv.... 5
• - 4',,%

Peits hazai I takp. e.

ELSŐBBSÉGEK. 
Alfcld-liumei 1

Budapesti

mei v. u. (v.-eozcki v.) 
i k8zutl vasm'táre1 rés

102—
100.25 
96.75

Ufi— 
103— 
101 — 
98.50 
98. - 

V)í.—
100.75
101.75 
99.60 
99.00

102.26 
101 — 
101—
98.50 

100— 
101—
98—

100.25
101.50 
103.— 
101.50

lti—
103-25
IS-

IOI.—
98.50

98.50
93.50 
90—

1042.
555—
242-

263—
153—

7s!— 
110.50 
ISO— 
742. 
■JÓS.- - 
133 — 
110.—

101050

102.50
101.-
97.25

123—

101Í50
99—
98.50

102.50
101.25
108.25 
100—

iei.50
99.—

100.50
102.—
08.60

100.75
102—

1ll2—

I06—
18.—

104—
20—

101.80
90—

99—
99—
96.50

ÉRTÉKPAPÍROK

Máttaszék-dombovár zíkányi v.... JM 6’,',
Budapesti l&nezhiü........ ................lw.l CF,
Budapest-pécsi vasul.......... ........ 20ü 5%

1 Déli vasút ................4M,?ö0ű márka 4"/,
Dunaa«i/hajózási társasig----- W,

Északkeleti vaspálya ________ M/,
. * (aranyb.)... W 5%
. • • — VISU CJ.

l.loyd ók tőzjide-épUlet_________líri 5*’0
Magyar galicziai vaspálya--------yl 6°’,

. . * II. kib. Jj.) 4“/,

. . * .. ezliat 4%
nl. uy. v. (sz.-leb. györ-gráczi) j’j-l 5"„
Magyar nyug. v. 1871. kib.......... vftl W,
M. v. elsöbbs. beruh, arauyb... “.J 5% 
... . . 1888 4VS*/,

1. erdélyi vaspálya_____________ ífl 5%
Győr Hopron-ebenlurti vasutarany ml 3% 
Kassa nderbergi vasú! esllstben . 2á) 5% 

« • v. (eperjes-tarn.)

. . « <m. V.)
Osztr.-magyar államvasat 
().-m. álbtmv. 1883. kib. 1002000 
O.-m. Allamv. X. kib. 1815.... 500 fre
Tiezavidéki vor.nl . ................ICO
Viktória gőzmalom eleőbbs. kötv. 150 5°/,
M A G A N S O R JEGY K K.

Budavátosi sorsjegy----------------------------
Keglevich sorsjegy----------------------------
A »Jó hzív, egyssület sorsiegye_______
M. sz. knronasirsz.-vüriie kereszt egylet 
Nyer. kutv. a Tipest-llpútv. baziL lelop.-.
Az olasz vörös kereszt egylet ________
Osztrák hitelintézel............ .........................
Osztrák vörös kereszt egylet--------------
Pilííy sorsjegy----------------------------------

PÉNZNEME K.
Császári királyi arany (vert) ......
Császári királyi arany (kör.) .......
Osztrák-magyar s forintos arany
20 Bankos arany---------------- —~
20 márka.

Utolsó árkelet

«8.50 
103.— 
too—

127.50 
99.5(1
9840
98—

100—
99.60

120—
117*0

«8.75

lOliöO
100.50
101.50

184.60
100—
164—

Török arany líra-------------------------------
Osztrák és magyar ez.Uet ............ ..............
Német birodalmi bankjegy ion márkányi 

bank
Váltók árfolyama (látra) k.Iáh 

Német bankpiaczok Kio márka _. 4 °Z, 
Amsterdam 100 hollandi ferintórt 2VS"-',
Brüsszel ion frankért------------------ 3'/*®/«
Pária 100 frankért------------------------ 4'/j®/,
Marseille 100 frankért-----------------
Svájczi pénzpiaczok 100 frankéri...
Zürich ion Bankért....... .......... ....... si',%
London 10 font sterlingért_______ 5 %
Szentpétervár too rubelért-----------5 %
Olasz, tiankp. 100 Ura nouve ital.

ára

99.60 
103.50 
100 50

99.50
«9—

100.50
106.50
121—
118—
99.25

59.15
100—

47.60 
47.60 

1120.75

fi3.25 
41 —
3.75

12.75 
8.60

1.1,10
192—

19.76 
59.—

5.70
5.61
9.56
9.66

11.84

59.35
100.30

47.90

Magyar 4'10 aranyjáradék--------
• 5‘ o papirjáradék--------
« általános hitelb'Hk____
, pénzv. és leszól», nank...

Tisza us szegedi kölcsön...------
Nlagyni jelzi'ilogbank--------------
Osztrák nileliutézot-----------------
Anglo-oszlrák bank___________
Állami vasul-----------------------—
Déli vasút------ -------------------------
Tőrök birodalmi dohány............
Rima-Murány .......... ............
Jolzálog nyorem ny _________

A műi (léli tőzsdén 
eladatott

„wzííll itú,*sí*a‘ÍS.
4°/, magyar aranyjáradék --------
6% magyar papirjáradék --------
Magyar hitelbank-------------------
Osztrák hitelbank.

!: Utolsó árkelet
Határidők o " i "

löfordult-kötés
legmag. legalact
á r k e 1 * t

Osztvák-magyar úllamvaaut-----
Déli yasut-rész.vény--- ---- --------

Jelzőin:
niloló-részvény _.
ghitq^ankjésM'énYti.*1

101.80
93.90

101.85
93.HÖ

2689. jan. 4 —— , —-

0185
93.90

01 02, 
93 95

BECS HŐÍ@1 Metropole“ i Kéretik a czlmre pontosan ügyelni
«m:

ÓHQCÖLAT LÉJÉT
Rincstrasst). Frans Joiefs-Qaai. _

Ifpr Első rnnefu nagy szálloda. *«1
100 szoba és terem (1 frttól feljebb) ssemóly-fernnsó. olvasóterem min ■ 
den országbeli njsággal, „Egyetértés“, pompás eyog-t»rem, duna 
fürdők és távirdal hivatal a szálló Iában. Szállodai omnibusz • indán vas 
pályaudvarban. Hosnabb idei tartózkodás mcilott mérsékelt ársk.

___________________ ICltL. igazjaló._

Arany érem Pécs 1838.

KÁRPÁTI MELLSZÖRP
KÖHÖGÉS ELLEN

mell- és tüdőbetegeit részére.
E szörp mell és torokbajoknaí, rekedi séf?, idült Immt. 
inger és szamárköhögés, nehéz Ulegzes tüdővész, továbbá 
általános és gyomorgycngesegnél legjobb sikerrel basz­
nál tátik. A mellHzörp gyermekeknek is adható. Lgy nagy 

üveg 80 kr., egy kis üveg oO kr.

Kárpáti m©8íüea
egy nagy doboTára 40 kr., egy kis doboz 20 kr s,m. 
tén kitűnő sikerrel használtat.k a lentebb felsorolt beteg­
ségeknél. Valódi minőségben kapható a készítő Molnár 

Lipót gyógyszerésznél Kassán. öitid

Budapesten TÖRÖK JÓZSEF király-ntcza 11.
Aradon : Ring Lajos, Debreczen. dr Rot xhnek V. Emil, 
Szegeden: Barcsay Károly, Pécs : Sipőcz István gyogysz^

SZABÓ JÓZSEF ÉS TÁRSAI
budapesti asztalos-társaság,

BUDAPEST, József-tór 9. szám.
A hazai asztalosmesterek ajánljak dús raktárukat mindennemű liálÓMoba, 

szalon és éttermek berendezését, tölgyfában, nyers diófában és fényezve, a leg­
szolidabb s a legizlésteljcsebb kiállításban, a legegyszerűbbtől a leghnomabb kivitelűig, 
„ny nemkülönben Holongarniturákat. ottománokat, balzabokat, diranokat Síd* 
saiát gyártmányukat, zelyom, plttaoh, brokát, bouret, krepsztivet stb.-vcl.

Óév nemkülönben egyes bútordarabokat is a szükséghez mérten, melyen lc- 
Bzállított árak mellett, csakhogy a több, mint 200 legjobbnak bizonyult kitűnő 

munkást folyton foglalkoztathassák.
A szolid és tartós jó munkáért a legjobb hím óvnék or- 

Ivcmlő fővárosi asztalosmesterek vállalnak kezességet^
2 rubaszekrény fényezett, diófa...........................
2 ágy “ “ — -- —
1 mosószekréuy fényezett, diófa.- — — —
1 íróasztal « “ - — —
1 kihúzó asztal 12 személyre, diófa ... —
1 pamlag 6 támláuy selyemszövet... ._ —
1 ,< 6 “ krepszövet... —
1 «ti « bouretszövet — —
1 « 6 szék töltött........................................... 4ö « •"

Vidéki megrendelések utasítás szerint pontosan 
és lelkiameretosen telje.ittetnek.

Képes árjeyi/zet.ek ing gén cs bennentoe AmJ-
fletnek ni eg.

32 frttól) 
26 <

Gqyrez, et:uogiR||'e|y|pÍitó % an s :rivai_e’;

A bécsi zongora-készítők
első ipar-társulatának
budapesti raktára

IV. ker.,váczi-itcza 24. sz.

lAlilACZELLI 

GYOMORCSEPPEK
jeles liatit.su szer a gyomor minden lu tegségeiben,

és felülmúlhatatlan ótvágykinny, gyomorgyengosóg, rossz- 
szaga lehellet, szelek, savanyú felböfögés, kóllka, gyo- 
morhurut, gyomorégés, köképzödés, tmlságos nyálkakép- 
atidés, sárgaság, undor és főfájás lm az a gyomorból ered), 
gyomorgörcs, azóksznrolat, a gyomornak túlterhelése étel 
csitul által, giliszta, lép és májbetegségek ás aranyérnél, 

üvegcse használati utasítással 40 kr.. dupla üveg 70 kr.
A valódi máriavzelli gyomoreseppek sokszorosan luimisillatuak és 
utánoztál mik. A valódiság juléül minden üveg vörös, a fönuebbi

védjegygyei ellátott csoniaguiásbaii van burkolva és a minden üveghez hozzáadott 
használati utasításon azonkívül mog kell jegyezve lenni, hogy f.iwek Henrik ur 
nyomdájában Kremsiorben nyomatolt. Köajionti szótkitldési raktár: Urady 
Károly a21 ,,ő rang y :i 1 Ii o z“ <-/,lmzelt, gydgyszortárbau Kveimiivrben 

(Jlorvnuriizftg).
Kapható a. l<'j* töl>l> K.rógj's/.ertiirbnu.

Főraktár MagyuroritzáR részére: TÖRÖK JÓZSEF gyógywzcrtúrábau, 
liiidnpesfen. klrály-ntezu 12. .ilrill.__________ Sßtiß

Védjegy-

óvás!

ajánlja saját gyártmányú hangverseny-, rövid- és 
zongorák, pinninók, harmóninmok dús készletét, vala 
mint kiváló bécsi és külföldi ezégek gyártmányait íryAri ára-

felvétetnek . kiadékivatelban Badapeaten, IV»
I kecskomóti-utuza 6» szám#



8
Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

EGYETÉRTÉS, KEDD, JANUÁR 8. 1S89

m

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingven. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlese után 
még 30 kr. bélyeglileiék le fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbéiyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
Az

aj regile töríények
magyarázatokkal, jegyze­
tekkel és tárgymutatóval

most jelentek meg.
Ära mindkét törvénynek 

egy füzetben 8825

50 krajczár.
55 kr.-nak beküldése ese­
tén a kötet bérmentve kül­

detik meg.
Megjelent és Kapható-

Laxapel Róbert
(Wodianer F. és Fial)

ce. és k. ndv. könyvkereskedésében
Budapest, Andrássy-nt 21. sz.

j Fiatal, keresztény
j férfiú, szép, finom külsővel, 
' előkelő társadalmi állással, 
115,000 frt készpénzzel. 1500 
j frt évi fizetéssel, nőül óhajt 
; szelíd, szép. kővér, fiatal ha- 
jadont, legalább 10,000 frttal, 

! vagy vagyonos özvegyet. Ki­
váló szépségeknél vagyon nem 
határoz. Közvetítők kizárva. 
Arczképpcl ellátott levelek,

I melyek nemtetszés esetén meg- 
I semmis ttetn- k, e lap kiailóhi- 
I vatalába «Északi fenyves»
I ezimmelintézendők.Eskü alatti 
titok. 8024

NYAKKENDŐK f
6 db tiszta selyemből 1.20 j

12 « finom gallér ____ 1.80
1 « finom fehér ing... 1.50
la « szim-sing... 1.25
1 " « Piquet ing 1.50
1 a halcsont mellfiiző 2.— 

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- és fehérnemü-gyá-. 
rához Budapest, VI., nagy-mező- ■ 
utcza 14. sz. kért tn-k. Képes! 
árjegyzékek ingyen és hér-! 
mentve _87221

Egyszerű es linóm 8735

BÚTOROK
legjot'i- minőségben lfgolr»(lbb»n 
kaphatók csakii. az Aiulr**»yut 

2»«, eaám »Iául
BUTORTELEPBEJN.

í* ARÄNCS
és 8852

C7ITR0M0T
a legjobb minőségben, 30—60 
dara »-I (a gyümölcs nagysága 
szerint' tartalmazó 5 kilós ko-

Egy 2 emeletes,
15°'o-ot jövedelmező uj ház, 
családi viszonyok miatt eladó. 
Kevés pénz szükséges hozzá. 
Czim «J. E.» alatt e lap kiadó- 
hivatalához intézendő, 3061

Eladás.

Albertának
levél ment. 3072
3070 Árpád
levele van a kiadóhivatalban.

ismeretlen végzet.
T.ygnap levelet küldött Dr.

______________  3068

.Glückliches Heim1
levele van a főpostán. 3066

Ilnszaftlt és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V, Bál­
vány-utcza 6. sz. b7.)2

Füszernzlet
a külvárosban 35—40.000 frt 
forgalommal, a boltból t fedező 
dohányárudéval egy ült, viszo­
nyok miatt eladó. Közvetlen 
vevők a czimel a kiadóhiva­
talban tudhatják meg. 3073 j hivai .lf'

Jászberényben j s_;r|)an. fagymentesen csoma- 
a legélénkebb helyen, újonnan . , x {p[ 60 kr. utánvót.

ÄaÄSht'lSei"1 »«— «Hu»—
berendezéssel együtt, örökáron 
eladó vagy bérbeadó. Cznn a 
kiadóhivatalban. 8893

Tűz mentes
és belórés ellen biztos pénz- 
szekrények, minden nagyság­
ban igen olcsón kapható, Hesky 
testvérek pénzszekrény gyári 
ráki árban, képviselő Splt»»r 
Fttlöp ilároly-Körut 7. 3780

Ház eladás.
Budátia. legszebb kár.- ékén 
egy na,f/ talkcs ház '. 'dwző 
fizcie-i íeirétrlek m :'wt cl- 
adanuo Bővebbet e lap kiadó- 

8031

Szalon,
eb#dl<$, hrtUI, nrl fa «llms-bu- 
torok, broner 6* majolika 
nh*|iek, olajfestmények, eredeti 
Zlm ermann-félo feetmeny, ezönye- 
gok, függönyök, zongora concert- 
s/árnyi alamint egy feke e j>la- 
iilno igen jutányosán elnditnak 
Ai drássy-nt 105., I. omelet- naponta 
0 12-ig és 3—4 óráig. 8742

Alkalmazást keres
lesen a „Tengerre!" kiadó' 
hivatala Triesnthen. Mán- 
darin 50 drb 2 frt 60 kr.

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek ininlrógiek 

adatnak cl, hanem csakis
urasatoktól levetett 

úri öltönyök, £
mint tétihabátoh, felöltők,; Nagyobb irodában
őszi öltönyök, nadrágok,

Felmérési
munkálatokat szolid árak és 
biztosíték mellett vállal egy 
t ljesen felszerelt mérnökiiroda. 
Czim a kiadóhivatalban. 3069

frakkok és •zalonkahátok 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók a 
Károly-körnt 2. eaám alatt, 
hatvant-ntosa sarkán, as 
udvari rnha - raktárban. 
Vgy a nottruhakölcsönzőin tézet.

keres alkalmazást dr. Juris; 
beszél és fogalmaz magyarul 
és németül és e kívül a tót 
nyelvet is birja. Ajánlatok «E. 
M.» alatt a kiadóhivatalba ké­
retnek. 9415

Okleveles gazdász,
ki a magyaróvári gazdasági 
akadémiát jó sikerrel végezte 
és több éven át már öuállólag 
is működött, gazdatiszti állási 
keres nagyobb uradalomnál. 
Czim a kiadóhivatalban. 3082

Egy intelligens,
22 éves, kiszolgált számvevő 
altiszt, ki nagyobb uradalom­
ban már működött, szép ma­
gyar és német Írással, mint 
gazdasági Írnok óhajt al­
kalmazást. Czim: Rubin M. 
Margittá. 3025

Ajánlat.
Egy szép és müveit ifjú bár­
mily hivatal betöltésre ajánl­
kozik. Megkeresések «Esprit» 
alatt a kiadóhivatalba inté- 
ztndök. 3052

Építészi rajzoló,
ki egyszersmind romliró, fog­
lalkozást keres. Szives megke­
resések «É. R.» czimre a ki- 
adóhivatalba nlézendők. 31151
Gazdasági intézetet
végzett s a gazdaságban gya­
korlati ismeretekkel biró 30 
éves nős ember alkalmazást 
keres valamely gazdaságban. 
Bőv. a kiadóhivatalban. 9392

Egy nagyon szép
Írással biró fiatal ember sza­
bad órák fölött rendelkezik, 
ajánlja szolgálatait különösen 
ügyvédi irodáknak, iratok 
tiszta és kifogástalan leírására. 
Czim megtudható a kiadóhi­
vatalban. 9120

Alkalmazási nyer
Okleveles

gépész
kerestetik egy g'izma.om ré­
szére. Bizonyítványokkal ellá­
tott ajánlatokintézondők Wag­

ner Vilmos kasznárhoz 
Puszta-Palotásra, u. p. Apcz, 
Hevesmegye. 8883

Lakás és bérlet
Földszinti páholy

a nemzeti színházban, jobbra 
6. szám, minden negyedik 
napra, félévre kiadó. Tudako­
zódhatni kalap-utcza 22. a por­
tásnál. 3067

Két elegánsan
bútorozott utczai szoba a 
váczi-utczában (szalon és háló­
szoba) január 15-re kiadó. Be­
járat a lépcsőház mellett. Czim 
a kiadóhivatalban. 9370

Oktatás.
Neve?őnőket

nyelv- és zeueisuieretek- 
kel, timllúkHt, bonne- 
kal gyrrinckkvrtvsznőket
ajánl és elhelyez lelkiismere­

tesen 8802
GERSON ANNA asszony

Budapesten, Nádor utcza 15.
Majolika festészetre

és czimhalmozásra tanít két 
fiatal hölgy. Felt teleik mérsé­
keltek. A tanítás csakis az ö 
saját lakásukon történik. A ki 
tőlük bármelyik művészetben 
oktatást yerni óhajt, tudassa 
nevét és lakását a kiadóhiva­
talba küldendő «Majolika és 
ozlmbnlomn rziinii levélben. 
A választ a hölgyek egyene­
sen a tudakozódok czimére 
küldik. 9416

Különféle.
Ki adna kölcsönt

mérsékelt kamatra egy 600 frt 
évi jövedelemmel biró fiatal 
nőnek. Szíves ajánlatok «Amor- 
tizáczió« jelige alatt c lap ki- 
adóhivatalába kéretnek. 3063

központi tudakozó és bizo­

mányi Irodája

Budapesten, Kertész-ntcza 19.
Elvállal mindennemű megbízá­
sokat, úgy (Ízleli, mint magán­
ügyekben. Kieszközöl kölcsönt 
aranyban ingatlanokra egv 
külföldi hírneves intézetnél, 
csekély kamat és törlesztés 
mellett. Birtok-vétel és eladás, 
bérbevétel és bérbe-adás. Köz­
vetít házasságokat vallás-kü­
lönbség nélkül. Elfogad kül­
földi képesített ezégek képvi­
selőségét bármely szakban. 
Szíves kórdezösködésekncl vá- 
laszra a r1 egfelelő" levélbélyeg 
beküldendő. 8900

Teljesen elkülönített
bútorozott szobát

keres a belvárosban két fiatal 
ember. Ajánlatok «S. S.» alatt 
a kiadóhiv. kéretnek. 9418

Boli

nny Gyula ajánlj» müveit sell, 
lflk és innfVrlInk figyelmébe 1

H-iznos Mniattőtó fcV
sag szamara. Megbecsülhetetlen 
ajándék. 17-lk évfolyam. _ 
(iaztlng tarlalommal.gyonyörtl 
képekkel,havonként két füzet 
llgész. évre 4. félévre 2, 
negyedévre I frt.
.......................Minden anya meg­

nyugvással adhatja
leánykája kezebe. 1-Vik évfo 
lyoni. Díszes kiól itá.-al, gy*. 
nyírd képekkel, hava kent 
két pom ás fü-ot. Kgéaz évre 
1, félévre 2, negye évre 
1 forint.

TdrtéiPlmi ArttMnwinofc *a-
gyar ti,rum-lem -s.»l Jelesének 
aiczk.pi, életrajza. 50 ívnyi 
naevszorü aranyos diszkötet —
Ar i 3 frt 60 kr.

S*8C Minden megrendelés ki. 
zárolaj; Dolinny Gyula szer- 
kraztö czima alatt BuUapeaf, 
IV. Keeskesnétl-ntesa la. 
• z. alá küldendő. 8515

Ma .utolsóelőtti, hol­
nap szerdán bocsa- 

előadás.

A VIGADÓ 
niigytermében

!egn. phant. myst.
MÜINTÉZET

rdán d. u. 1 :,3 A. kilzkl- 
latro c.valAdi- és gyer- 
«kclőHdrti felnőttek és 
rmekekízáináMfél érők 
llett Jegyek már most is 
ihatok a vigadópénztámiL

te *8 órakor Elite- 
löadús, uj miisor.

Schuult igazgató

rejteíyes repülése
a nézőtéren keresztül. 

Iléeelivn Aii-uor lelt előadni 
vhar.-e etiHiiu-ré.s melleit

Utazás a lehetetlenen át. Exkurziók villám-vonattal 
a föld körül. Eredeti szellem- és kísérletek megjele­
nései. Kaland a castró-i romokban. Fantaszt. néma­
játék, előadja 30 személy. Jegyek kaphatók reggeli 
10 órától kezdve a vigadó pénztáránál. Szerdán 

2 bnosn-elöadás. 8890

WATEKBURY-!
Reioötoir zsebóra ä 6.50, I Remontoir chromteräMM

Ébresztő-órák különféle árban. | 
A. viliig: legjobb órái.

(D Tokjaik, álany-

5iezüstből, mindig 
fehérek marad- 
6) nak; járasak 

^ pontos, szerke- 
^ z etüktartős, kül­

sejük csinos.

rMELROSE
Kedvelt és Eberjedt STUR£Bi

NEM hajfestögzer, nem piizkitja a bőrt sem a fehérneműt, 
lassankint adja vissza az ősz hajnak ifjúkori színét 
és udeségét. Egy üveg ára 2 f. 50.
Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógyss. Budapest, király-ntesa 12. ss. 
Kicsiben! eladás LDEFF M.-nól váosi-ntosa 28. és LUEFF SÁNDOR váosi-ntoea

22. es. («Nemzeti szállón épületében.)

3 évi kezosséffffol adatnak ©J
a magyarországi főraktár és javitómüholy által:

HOTTELMANN Á. Budapesten
főraktár; j fióküzlet:

V., váczl-kírnt 28/A. szám a. I IT., koronnhorczeg-nteza 5.! 
Nagy választékon raktár japán és cliinu-áruklmn.

Kittlnő tea,. 8706
Az ön által m. ó. okt. 26-án leszállitoU«Waterbury-órávnl»| 

tökéletesen meg vagyok elégedve, pontos járású, csinos és 
tartósan álanyozott, egyszóval a kívánalomnak mindenképe- 
megfelel. Simonlornya, 1888. július 29 én. Tisztelettel Kozák 
Lajos, a budapest—pécsi vasút hivatalnoka.

pee Családi Lapok Ma­
gyarország legolcsóbb és 
legdíszesebb képes hetilap­
jának előfizetési ára: 

égési évre frt 6.— 
fél évre « 3.— 
negyedévre« 1.60

Mutatvány számok kí­
vánatra ingyen és bér- 
menlvo küldetnek. A «Ké­
pes Családi Lapok» ki­
adóhivatala Budapes­
ten, nagykorona-uteza 

20. szám. 8794

eoGMfie«
HS CZUBA-DÜROZIER & Co.

FRANCZIA COGNAC - GYÁR 
PROMONTOE ÉS PÁR IS. 

Vezórügynöksóg:

Buda és Blochmann, Budapest.

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatóit számtalan 
megbízható hitelez köszönő Irat 
folytár ei*n legöregebb 6» leg- 
limerteub rendeléellntízol ahol 
s tudomány legqjabh vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
losaivá értékesíttetnek, legmele­

gebben ajánlható.
Dr. LEITNER

46 év óta fennálló, 
minden eegélyezkö/.likkvl ellátott 

rendel» helyiségében,
Knrf«ZjnM/<w. rf 'l-iitcta IS, ír.
titkos betegségek, tehetet­
lenség, önlertözée, fehérfolyás 
levélllog Is biztoian gyógyittotnak. 
ltendeleri órák: röggel 6—Mg. 
d.u. 1—Mg, este 7—10-ig. 7Pi6

Konkolyozó (Trieur). Csöves tengeri daraló.

Szecskavágó.

Lóhere toklászoló.

Malomkő.

Fecskendező.

Cséplőgép.

Kétvaeú eke. Körfűrész

GRAEPEL HUGÓ
GÉPGYÁROS

MARSHALL SONS & C0MP L™
YEZÉRÜCYNÖKE

Szecskavágó.

Gőzmozgony.

Y„ KÜLSŐ YÁCZI-UT 46. BUDAPESTEN V., KÜLSŐ YÄCZI-UT 46.
(EZELŐTT BROGLE JÓZSEF-FÉLE GYÁR).

Ajánl legkitűnőbb szerkezetű konkolyválasztókat (Trieur) és gabona tisztitó ros­
tákat, úgyszintén legújabb rendszerű sorvetőgépeket, könnyű fajú hétvasú ekék-, 
csöves tengeri darálók-, kukoricza morzsolok’, szecskavágók-, répavágókat, 
továbbá lóhere-toklászoló készüléket, bármily gyártmányú cséplőgéphez, valamint 
őrlőmalmok és malomberendezési gépeket, nevezetesen: gabona tísztitólc- 
(Eureka), tar óvok, malom trieuviUc, hengerszékek, lisztosztályozó hen­

gerek, felhordók, dara tisztító­
gépek és malom vasrészeket; 
lyukasztott rostalemezek és álta­
lában mindennemű gazdasági gé­
pek és eszközöket legolcsóbb árakon 
és legkedvezőbb fizetési feltételek mellett.

Lisztosztályozó henger.
ELVÁLLAL

mindennemű, malom, 
felszereléseket bármily 

erőhajtásra.

Fükaszalógép. Aratógép.

Árjegyzékek bérmentve kflldetnek.

Lyokasztott rostata

Malomtrieur.
SZERSZÁMGÉPEK,

szerszámok és eszkö­
zök gépészek, kovácsok 
és lakatosok számára.

Tisztító rosta.

GtP

Gépolaj.

Répavágó.

Őrlőmalom.

Szénagyüjtő. borvetogei-.

133/1889. sz. aüsp.

Árlejtési hirdetmény.
Alsófehérmegye törvényhatósága 1887. évi október hó 15-én 

ártott közgyűlésében 78 jkvi sz. alatt Abrudbánván egy va- 
iászzászlóalj elhelyezésére szűk-égős állandó (Normál) lak­
anya felépítését h-itározta el.

Ezer. építkezésnek vállalkozás utján való biztosítása czél- 
ából 18.H9. évi lobrnúv bó 18-áu dvlolfilt 10 órakor 
eagyonyeden az alispáni hivatal helyiségében nyilvános 
Yásbeli ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Az építkezés 201673 orint (8 kr. költséggel van előír i-
lyozva.

Az épitkezósre vonatkozó részletes terv, köllsézvetés álta- 
ánoa és részletes árlejtési s építési feltételek NngyenyeHen a 
tir. államépilészeti hivatalban a rendes hivatalos órákban 
laponként megtekinthető.

Felhivatnak a vállalkozni szándékozók a fent küetl napon 
is órában az előirányz tt építési ötszeg után megállapított 
)0/0-tÓli vagyis kerek számban 10100 forintnyi készpénz, 
vagy ennek megfelelő óvadékképes értékpapírokból álló bánat- 
génzzel ell 'tott jogérvényes ajánlataikat a kitűzött helyen és 
dőben annyival inkább beadni, mivel a későbben érkezttek 
Sgyelembe vétetni nem fognak.

Nagyenyeden, 1888. évi január hó 3-án

Feiferireé«! Nlnre több# ASTHMA vagy Uimit 
éi »Ire« Ittbli# k.iho^é«. -.ein I. ellNzm ulrts! 

nmy én rellNt é.eni .Imi kitmiietve ihiira- 
imi wiir«» ’ver-eiiyeii hlvol,. UAvebb érleshéNt 

Ii 'pyeu ée hí rmontvp. < Nnk enyeillll <lr. < léry 
Uar.seille (Francrlaom»* r) culm alA ur.lt eaktMÍ- 

lei» levelét rrlmMnl 7'in

$894
Csató János,

alispán.

Tairista-szesz
H lent ApoIAwftrn én h h»j- 

kiliullúN ellen.

iössxetett

tourista-szesz
spociilcnm 

htiizvóny, rlienma, mell- óa 
oldalasnrás, taghasogatáe 

ée hátfájdalmak ellen.

JEkitűnő gyógy­
szer hatásáért kezes­
ség vállai tátik,
8699 Kapható:

BUDAPESTEN
a «Városi gyógytárbau»,

Városhál tér.
Egy üveg ára 70 kr.

Magyar kir. államvasutak üzletvezetöség Budapesten.
47492. sz.

ÍGÉRVÉNYEKET
e hó 15-iki húzásokhoz:

Herczeg Salm sorsjegyre , . , 3.50
Főnyeremény 42,000 frt o. ó.

Tisza szabályozási sorsjegyre. 2.50
Főnyeremény 100,000 frt o. ó.

40/0-os magy. jelzálog sorsjegyre 2.—
Főnyeremény 50,000 frt o. ó. g.___

Mind a 3 drb Ígérvény vételnél csak 7 frt..

Elad : LUEFF SÁNDOR.
illatszerész 8882

Budapesten, váczi-ntczn 22. szám. (Nemzeti szálloda épiiletébBD

Báli és alkalmi czipők
” Agiilár D. 1864. év óta fennálló

és legjobban ismert nagy áru­
házában olcsóbban mint bár­
mely csőd vagy végeladáínúl 

beszerezhető.
Férfiaknak:

'Kid, szalonlakkal körözve ...................  .... „5 frt — kr.
Kid, szalonlakkal körözve, oldalgombbal...   5
Egész szalonlak-regatta........................... .... ....4

Nőknek:
'Atlasz czipők kivágva, minden sziliben... _ _ 1
jUgyanaz egész linó n........................... ........... 2
j Legfinomabb atlasz, aranyhimzéssül _ ... 3
' Aranypor-birk'ibőr................. ................ .... _ 1
Ugyanaz aranyhimzéssel... _ __ __ _____ 2

• Valódi C.hcvreaux-aranypor... _ __ __ __ 3
« « Regaita_____  __ ______4

jAranypor-regatta, baránybőr ...........  „. ... 2 - .
Továbbá zyánlom nagy raktáromat legújabb angol és franczia 

férfi.divat czikkekben; és pedig báli claque Cylinderek le - 
finomabb minőségben, drbja 7 frt 50 kr., II-od minőségű 
0 frt 50 kr. Finom fehér keztyük párja 1 frt 30 kr, fehér 
csokrok 30-60 krig. 8898

Árjegyzékeket, melyben több száz divatos czipő- és férfi-divat 
ábra látható, kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve küldök.

AGULÄR D-, Muzeuni-kiirnt 1. sz

60

frt 70 kr.

« 80 «
« 50 «

20

Haszonbéri hirdetmény.
Az Esterházy herczegi hitbizományhoz tartozó, Sopron- 

megyéken fekvő fraknói, úgy az Alsó Ausztriában 
fekvő pottendorfl uradalmak 1889. évi novenib r hó 
1-től kezdve huszonkét [22) évre szabad alku utján újból ha- 
szón bérbe adatnak.

Megjegyeztetik, hogy a fraknói uradalom 1, a pottendorfl 
uradalom 4 birtokcsoportra van felosztva ; a vállalkozók 
azonban egynél több birtokcsoportra, sót az egész uradalomra, 
illetve uradalmakra nézve is adhatnak be ajánlatot.

Ajánlatok csak Írásban fogadtatnak el, még pedig 1889, 
évi ápril hó 1-ig a központi igazgatóságnál Kismartonban 
(Sopronnicgye).

A beígért évi haszonbérösszeg a mezőgazdasági és az 
erdőgazdasági területekre nézve külön-külön kiteendő.

Vállalkozni óhajtók tüzetes értesítést a mivelési ágak ará­
nyáról úgy a haszonbérleti szerződés feltételeiről a zárgond­
noksági központi igazgatóságnál Kismartonban 1889. évi január 
hó 15-től kezvve személyesen vagy posta utján nyerhetnek.

Közvetítők kizáratnak.
Kismarton, 1888. évi deczember hó 15-én.

8568 Az Esterházy herczegi javak
zárgondnoksága.

(Utánnyomat nem dljaztatik.)

A ntkllnk btmuUihitt számtalan meghízható hitelez kózzóneU 
Irat folytán ezen orcostudor leyinelrgeJAten ajánlható.

Első húzás január 14-én.
Részletekre:

1 drb 7 havi részletre ... á frt 1
3 « 11 « u   « « 2__
5« 12« « _«« 3.—

10 « 12 « « ... « « (j,—
Azonnali játékjog az első részlet le­

fizetése után.
Évenkint károm húzás.

Főnyeremények: 300.000, 200.00 fres.

Eredeti sorsjegyek a 6‘|a frtnyi napiárfolyam
8874 mellett.

Vidéki megrendelések postafordultával elintéztetnek.

Kisorsolási naptár 1889-re ingyen és bérmentoe.

WERNER & Co. Yáltóüzlete

Titkos betegségeket,
hngycsfifolyrteoknt <■ eel.eket,»B ünfertAatettfa ntóbaiait 
az eleryenglllt rérlierót, mnKöinltiseUet, a biiiakórnnU 
attiUttvetUeiményelt, nűkné /eliérfolyam, bármennyire ii 
idültek, valamint mindazon n«l betegségeket, melyeknek a mag. 
talansAgegyik föokoznja, ée bőrbetegségeket gyógyít nlgydgy. 

nidd szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAY ANTAL
onroa, sebész, szülész és szemész tudor, volt csaaz. kir. oszt.-föorvo«.

Lalerts: BUDAPEST,

Sií. ken., kigyó-uteza I. sz.
Kémlel! naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. PCT* Díjazott levelekre a leenagyob' figyelemmel válaizolta. 
tik es gyógyszerekről la gondoskodva leez -R] — JVŰluteU kü- 

| lön váróterem. '8746
Ugyanot: megjelent és szerzőnél llr. (iARAY ANTAL-nil megrendelhető;

Népszerű útmutató "SBe
a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez 

czimü könyv, máris a második kiadás. — Ara 2 frt 5U kr.
A könyv tartalma : I. Az ivarsvrvok leírása. II. A nemi élet éb 

rodeso. Ill, Az önfcrViztotes és uz éjjeli magümléeek. IV. A húgycső 
takár (Tripper) és hucyceöszUklIIetek. V. A bajnkór fsyphilia). VI. Ke 
hérfolvás. VII. Elgyenglllt f.'rlicrö. Vili. Női magtalanéig. IX Az ivar 
szervek mezhetegedéséni'k Pd nvezöje a preslitnibi

Birtok bérbeadás.
Szabolcsmegye ujfehértói határban levd

Micskei puszta
(vasúti állomástól i kilométer távolságban) tagos birtok, mely 
1200 O ölével számítva, mintegy 1400 hold, 1889. méjne 
1-töl számítandó 3-, esetleg 6 évre bérbe kiadó. A birtokkal 
adatik 316 hold őszi vetés és ugyanannyi tavaszi vetés. 
A minden tekintetben kitűnő karban levő gazdasági épületek* 
kel hozzá adatik 30 katasztrális hold dohány-engedély.

Bővebben értekezhetni a tulajdonossal, Reszege-Piskolton 
m. é. k. vaspálya állomás.
8869 Jasztrabszky Kálmán.

Országos általános kiállítás Budapesten 1885.
Nagy kiállítási érem, versenyképes és kitűnő

pipereszappanok fes illatszerekért.

A világ legjobb am- ás tefimitó szappana
a dr. Gebhardt egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani

növény-szappan »ja 35 kr.
eltávolít minden bßrkuteget, folytonos használatnál viruló és fiatal kinézést kölcsönöz

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. ál amva utak Budape-.t-Feren zvárosi állomására 

• rkező ló-, seró. é ma his-.á it vicsib >• ki akut! s vente 
mint gy 00—4vu t -ijch k cs r; k mmy kó ez tr gya atvé 
tue tränt I8R9. évi j.n 'ió l-.ő .'/.ám tv.i öl uvi iűőiailamra 
üzenn i zárt «iái. au I i gyalás hir eltelik.

Az .' kros bé vCgg | és 'Ajánlat a m. kir. államvasutak 
B_ dapesi-Forenczvar s állomásán ny rund tr gya átvételére 
47492. s/..-h z* f üirattal ellátoll, ontékba z'u t és lepecsételi 
ajánlati k 1889. évi január h/. 21-én déli 12 óráig a m. 
kir államvasutak hu lapesli üz 6'vezetősége titkári hivatalához 
l'-'Sfa uiján térti vevény mellett nyojt-indók he, bánatpénz 
fe.j"h n 100 frl az z g száz forint készpmzbfn a n • vezeti 
zl'tve el'iség gyiijtöpérziaráná! b fi-.etemlő és a beiéiről 
zól'i letétjegy az njánlalh z csatol n ló.

A trágya álvételére vonalközé f-it.t l-k a nevezett üzlet-' 
ye?eiő.«ég III osztályában (kübő keropesi-nt 2 ik sz, II. cm.

,°0*ik ajtó szám) a hivatalos órák tartama alatt megtekintfae- 
I'k, miért is az aiánlatlevötöl feltételeztetik, ho y n fellélele- 
ket mnenk s azokat magokra nézve egész terjedelmükben 
kötelezőknek elf iyadják.

A m kir. államvasutak budapesti üzlelvezelfísége fenntartja 
magának azon jogot, hogy az ajánlattevők közül, lekintelnél­
kül az ajánlóit összegre, szabadon választhasson.

Budapest, 1888. deczember hó 81.
Az üzletvezetöség.

Müller J. L.-fcIc glycerin rózsa-szappan JjJjpjg;-— --------- -- 1 . a a uuuu iriw*
cerin-6z*viian leglhiomabh' rózsalllaiti , drbja 35 kr ' 3 drb 1 frf 
ugyanaz iádban 30 kr., 3 rúd 8» kr. J '

Müller J. h.-féle valódi tojás-olai-szannaii. “»j*
téknnvan IiaI. » hm-ro Mcimi#i..—/.«""r-iF'z.—7-.* .. .BdlrabVkí. ‘ bÖlre' SlBllja é,r_felrrUsi£TUt7dí?Ibji 16kr." 

Müller .1. L.-f'élc salicvl-szájviz. “.•w4011 8Z*JTÜ—I • £ mely folytonos Uaiv11 álntIlii A fAífaL" rnmlíoíl u ■ .----T~ ~— -------------- - - in UIOIV IVItlU
f ">R*k romlisil megóvja, üvegje 40 éa 80 kr.

Müller .1. L.-féle salievl-fus-nor eaiicyi-atyvizzei ímz.
—ii....... -..ii.---------------------- _ ■ "I "i nálva neocaak, hogy »

iS52Le«t«5iíí,l#Iíuj!1?.* idf W**froml|!d a mái létező fogbeteg- 
•egek tovább (erjedését I« megóvja, doboz 60 kr.

bánnia 
lo« ha-

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme.
tásu arczfinomlló szer, Uvejy'e 50 és 80 kr.

Amaryllis dorée lesujatlb öregje t trt no itr.,
— • ^ frt 00 kr, 5 frt.

Ixia L>s, Bouquet Elegant, Mimosa, Karilpa,
"7Äk'n éa maiszerek, üvegje I fr.50 kr.

Müller ,1. L.-féle Rrillantine klTil6 ,,eti,J,e, b|r •
,—:———  ------ baj-, szakái- es bajusi

világhírű
művész uajuszpß felnimül minden eddig létezi 

gyártmányt a hqJ,Uzt puhítja, 
a törékenységtől és kihullástól 
megótja, dolmza 'JS ée 40 kr

ÄII S' & E 8 5. Be illatezer"és pipereszappan-gyárosnál.
Kooiinhevezeer-uteza Q.szrtm. BUDAPEST Rottonblllm-utezu130. szrtm.

A vitlcUeu vnlium tinyl liirnevea gyógyszerészek és kereskedő uruknál.

Nyomatík a kiadótulajdonoa: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépto, Budapest, IV., kecskeméti-utcza ™"s™*

nS^kb?ltleim,e/Tst ™röm-> ,ut>- ™ ruhakefékből, fésűié blvalyszariS'efántcsoiU 
es békateknőből, mindennemű tükrök, szivacsok, legfinomabb köröm-ollók, sütők. További

SEÄ1* I Ddgyekiiek különös ügyeimébe 8750
ajánlom, folyton a leydivatosabb és legújabb hajtőkből berendezett dús választékú raktáromat.

"''****" Külföldi gyártmányú illatszerárnk olcsóbbak mint bárhol.

1889
SZE|

BUDAPEST,
kézihat

exK Bte

Vidékre post] 
Egy érre. .
L-y fel »vr 
MimU<lrr«|
Franczia-, Ob 
orszacokha, L 
valamint ama 
|z rzödósliei 1
Ejy ez am

Csak
nagy vitj 
törvényjí 
a kepvis 
lesz a \T1 
bizonyn] 
iratkozví 
deczennil 
vitatásál 
korma ni 
nek dacj 
mény. N 
mondást 
tunk, a 
ki kenvi 
és szál 
hatunk 
minden 
tatni.

Inkábl 
bennünl 
eg\es ii 
söbb leí1 
az általi 
a kormai 

Midői 
méretest 
dések, 
lános vi 
a javasli 
lehet K| 
vélekedc 
lévén sz 
szokott 
egyévi 
képezte 
magyar 
oszlrák 
vélte élj 
különbt 
Tiszát 
közvetít 
Egyik 
hogy 
gyárnál 
akkor \\ 
egy tov| 
kinek 
sik rési 
seregbej 
a katoi 
múlva 
szerre 
a vasfej 
fáradali 
egy mi 
felül at 

S mii

Turg«
Sajátsíj 

nek t>= 
virágábai 
őket a hl 
tak a mi 
Hans SaJ 
A franc 
Hugo Ős| 
patriarc 
spanyolc 
voltak ol 
tül közöl 
még ma| 
A lánglc 
virágába 
keseregj 
kel házi 
szebb fé 
életénekj 
ragadta i 
börtönoll 
manizml 
döbajnal 
tőerejénj 
Végre 
dalom ll 
közé tai 
nak az| 
Csak az 
volna hl 
ezl a 
napja 
zöfének I 
lág örön 
ságát aj 
és inéltd 
hány bl 
dalmat !| 
végcfelé 
rátörő 
prózába 
tokán 
csak n£

Hogy! 
előtt isI 
eddig 
lommal! 
sőt alí 
róla, hej 
a tollat! 
kollega i| 
kiirtságl 
«Uj följ 
újságok 
semmit] 
ezzel öl 
egyike 
sok a 
csak
szólald
szükséii


